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Jiráskův Hronov jako zdroj naděje
Je to zvláštní pocit, kterýmůžečlověkprožítuprostředléta

v naší zemi zahlcovanézprávami o stagnaci či propadu eko—
nomického růstu, o rostoucí kriminalitě, o hrozícím kolapsu
zdravotnictví,0 zvyšujícímse procentunezaměstnanýchatd.,
když řijede na Jiráskův Hronov a deset dní sleduje
festiva ové dění a pozorně se dívá okolo sebe. 1 škarohlíd a
pesimista musí aspoň 0 pár centimetrů pozvednout hlavu.
Nemůže si totiž nepovšimnout, že se ocitl mezi lidmi, kteří
sem nepřijeli, aby se za každou cenu prosazovali,dokazovali
svou jedinečnost a nepostradatelnost, ale aby se sdíleli, aby
mluvrli s jinými lidmr a naslouchali jim, aby vzali v úvahu
jejich názory a nabídli své. Ocitl se mezi lidmi, kteří jsou
v rozhodujícívětšině vůči sobě slušní a tolerantní, neokrádaj í
se navzájem, vracejí nalezené předměty, nestrkají se ve
dveřích a nějakje na nich vidět, že jim opravdujde o věc, za
kterou sem přineli, o divadlo. To všechnojsou věci—bohužel—dnes u nás ve mi vzácné a nesamozřejmé. Je to dobrý ocit,
patřitk lidem, kteříjsou právě takoví, a sledovatpo řadu iet, že
hle věcijsou aspoň do jisté mírynakažlivéa že v Hronově se
ědí a přecházejí na další enerace “hronovskýchšílenců".
Stejí za pozornost,koli přehlídekamatérskéhodivadlase

v současných letech po vlastech českých koná, jakoby
paradoxně rostoucí ekonomické obtíže přivolávaly k životu
stále nové. Vedle 42. ročníkupřehlídkyvNapajedlíchodstar-
tovala letos prvním ročníkem nová ostravská přehlídka
Maják, vedle 13. ročníku přehlídky netradičního“ divadla
Kopřiva v Kopřivnici se odehrál teprve 2. ročník přehlídky
Dospělí dětem v moravské obci Hovězí, vedle 13. ročníku
Pohádkového mlejnku, který letos probíhal ve Zďáře nad
Sázavou, je tu 3. ročníkTrdlovinve Vyškověa ve výčtuby se
dalo pokračovat dále. Nezdá se vám, že to je jev hodný
pozornosti sociologů, psychologůipolitiků? Nemyslíte,že se
tu hlásí o slovo cosi, co přesahuje pouhou amatérskou
tvořivost, že tu možná ke slovu řicházejí hlubinné sebe-
obranné mechanismyspolečnosti, terá se ocitla v krizi?

Listuji poslednímičísly Amatérské scény a v prvním čísle
letošního ročníku nacházím materiál, který velmi souzní
s těmitomými úvahami. Je to Otevřenýdopis vedoucíhokul-
turního domuv Bechynia ředsedyOS Tatrmanipana Josefa
Brůčka, adresovanýprezi entu republiky,vládě a Parlamentu
Ceské republiky. Mimo jiné se v něm říká: “V zemíchCeské
republiky se opět (tak jako v dávných dobách obrození)
neobyčejněsilně vzmáhajíamatérskáhnutí. Obnovujíse staré
a vznikají nové divadelní amatérské soubory, nové spolky a
sdružení organizuljlí výtvarné, národnostní, ale i recesní akce,vznikají nové pře lídky, lidé více chodí do divadla nejméně
z Evropy se dívají na televizi, více se vzájemně navštěvují,
méně se pomlouvají, více se na sebe usmívají. .. Lidová
tvořivost, ono kulturní podvědomí národa, začíná žít svým
životem? Do is ústí do 'zvy, aby se odpovědní lidé vážně
zamysleli na skladbou gystaného roz očtu pro resort kul-
tury. Ano, i panBrůčekjistě patří k čele i “krásnýchbláznů",
o nichž mluvil nedávno v Hronově ministr kultury Pavel
Dostál, & v zápětí nám stejnými ústy oznámil nadcházející
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snížení rozpočtu pro kulturu a
tedy i pro hronovský festival.
Tudy zřejmě cesta nevede, výz-
vy, otevřené dopisy ani konsta-
tovaní o hodnotě a významu
amatérského hnutí nám nepo-
mohou. Jak tedy dál? Může nás
uklidňovat, že otázky a pro-
blémy tohoto druhu nebudou
vlastně vyřešeny nikdy. Lidé,
kteří dělají divadlo jsou na tom
tak, že je ve většině případů
prostěnedělatnemohou,což sice
otázkumateriálníhozabezpečení
neřeší, přestovšakmnohé otázky
zodpovídánebo ruší. Věci, které
člověk dělat musí, nakonec dělá,
ať jsou podmínkyjakékoliv. Zdá
se mi, že amatérské divadlo si
V posledních letech více a hlou-
běji uvědomuje samo sebe a že
mu přináší kid a sebevědomí.
Objevilo pro sebe, využívá a
rozšiřuje říši svobody, která se
před ním otevřela. Svobodné lidi
je nesnadné manipulovat, obe—
lhávat, odsoudit k pasivitě. Ji—

ráskův Hronovje setkáním svo-
bodných lidí, a to je velkýzážitek
a velká naděje, kterou si z fes-
tivalu českého amatérského di-
vadla amůžeme odvézt.

Jaroslava Suchomelová
(převzato ze Zpravodaje JH

č. 7/99)

Jeden kilogram <| dvacet
deku divadlu
(neúspěšný pokus 0 recenzí)

Název: Cesty českého amatérského divadla (vývojové tendence)
Autor: pod vedenímJ. Císaře autorský kolektiv
Vedoucí projektu: V. Šrámková
Vydal: IPOS Praha 1998

Na stole přede mnou leží velká modrá kniha. Na jejich deskách se
vpravo nahoře rozevírá do čtvrtoblouku grafika písmen a slov. Jako
pootevřené dveře či jako otisk máchnutí ptačího křídla, ale stejně tak si
uspořádání slov můžu vyložit jako příběh jedné kolmice původně mířící
vzhůru, ježpostupně našla klid a jistotu horizontu. Čímjsou víc, ptám se
sám sebe, když znovu listují stránkami, čím mi jsou Cesty českého
amatérského divadla?

Ano, vážený čtenáři, po předchozím odstavci zajisté neočekáváš
standardní recenzi nové publikace, ačkoli to měl autor původně v úmys-
lu. Měsíc všude, kam se vrtnu, vozím tuto tíhu s sebou (obrazně coby
povinnost, doslovně coby 1,2 kg, opravdu, řevážil jsemji) s úmysly co
nejušlechtilejšími, tj. poctivě přečíst, nej épe opakovaně, porozumět
smyslu, ochopit koncepci, objevit nedostatky, vytvořit si názor hodný
vědce, ' ledně to vše zabalit do kritického slovníku, odevzdat a dál se
nezajimat. Spadni si, tího! A tak jsem přečetl opakovaně, ještě
opakovaněj i prolistoval, vytvořil si něj aký názor a snad i ochopil smysl
a koncepci. Jen ta správná slovíčka mi nějak nenaska jí. Důvod je
prostý jako život sám. Zkus jen, milý čtenáři, objektivně popsat ženu,
kterou miluješ, zkus nezaujatě mluvit o vínku, jež do Hronova dovalil
z hustopečských sklepů Jura Merlíček, jen si vyzkoušej bez uzardění
zanadávat nad tím, že na Prajsku se před letyjen a j en humpolácky řvalo,
až struny praskaly, a že “femaďácké" diskuse v Poděbradech byly
takového břitu, že současná TV Katovna pánů

Justa, Rejžka a spol.je proti nimmilostným polaskáním. O tom všem
lze hovořit tu s nostalgií, tu nadšeně, onde kriticky, nikdy však bez
subjektivního pohledu, protože to všechno jsi byl a zaplaťbůh stále jsi i
ty. A tak není—li možno knihu recenzovat, můžu si o ní aspoň, s tvým
laskavým poshověním, povídat.

O ambicích a koncepci této reprezentativní publikace napoví mnohé
jej i úvod. Na necelých čtyřech stránkách tu editor uvádí důvody vzniku

DS Stopa Poa'ještědského gymnázia Liberec / bří Čapko-
vé: Ze života hmyzu. Foto: Ivo Mičkal

tohoto úctyhodného počinu - soustav-
né dějiny českého a moravského
amatérského divadla neexistují, s reor-
ganizací profesionální kulturní sítě
(KKS, OKS, zčásti Divadelní ústav)
hrozí ztráta regionálních archivů a tími
spolehlivé paměti, jsme v závěru sto-
letí, děj inně a divadelně tak bouřlivém,
některé tendence a směřování se tak
logicky dovršuji. Je tu ještě jedna dů-
ležitá okolnost, kterou editor neuvádí,
ale již považuji osobně za významnou,
tou je osobnost vedoucího autorského
kolektivu a autora jedné z kapitol prof.
Jana Císaře. Tento divadelní teoretik a
vědec sleduje amatérské divadlo již
několik desetiletí, jeho zasvěcené ana-
lýzy jednotlivých inscenací na vrchol-
ných přehlídkách i písemně publiko-
vané komentáře k tendencím divadla
v tomto období patřily a patří k těm
záchytným lanům, na nichž se mohla
řada z nás ve dnech rozkolísaných a
zrelativizovaných uměleckých hodnot
s jistotou zachytit. Příslib jeho spolu—
práce sehrál jistě významnou roli
v rozhodnutí projekt uskutečnit právě
teď. Tak. Víme už proč, zbývá si odpo-
vědět na otázku “jak“.

Publikace je chronologicky rozdě-
lena do čtyř částí _ období od 12. do
počátku 19. století, od konce 18. století
do 1945, od roku 1945 do r. 1989 a
konečně od roku 1990 do r. 1997.
Každá z těchto částí se pak dále dělí na
kapitoly zčásti opět podle časových
období, zčásti tyto kapitoly zachycují
z pohledu autoru to nejvýznamnější, co
čas přinesl v jednotlivých divadelních
druzích — činohře, dětském a školním
divadle, opeře, operetě, v divadle lout-
kovém, divadle poezie a posléze v tzv.

alternativě. Je zřejmé, že takové ohromné množství materiálu si nemůže
klást za cíl doslovnou úplnost, počet kilogramů by se jistě zdesatero-
násobil, cílem tu tedy bylo hledat a pojmenovávat vývojové tendence
“hnutí“. (Vzpomínáte, říkávali jsme svého času, jdouce po představení
do hospody, Že jdeme do hnutí..., to jsme netušili, že to bude mít
Vývojovétendence.)

Císt tu knihu můžeš několika způsoby. Vezmeš—li to pěkně od
podlahy a soustavně stránku po stránce, překvapí tě možná, kolik
zajímavých informací se skrývá v divadelním středověku, stejně jako tě
pobaví a možná i dojmou ochotníci 19. století (chtěl jsem napsat
“minulého století“, ale co když se vydání tohoto čísla AS zdrží, vyjde až
po 1.1.2001, a budu tak mluvit sám o sobě?), snad by se ti pak chtělo
rovněž trochu zpochybnit důsledné zdůrazňování předností dělnických
ochotnických spolků v konci 19. a začátku 20. století (jako by tato studie
z pera L. Klosové vznikla už před ledy a v jiných nedivadelních sou-
vislostech), určitě však překvapí školní divadlo inspirované reformními
pedagogy 20. a 30. let, zato tě nepřekvapí rovněž “reformní" zásahy
komunistické zvůle 50. a 70. let a to,jak se s tím amatéři vyrovnávali. Jak
se vyrovnávají s neznámým zážitkem svobody po roce 1989.

Můžeš ji číst jako dějiny naší země. Kadlub středu Evropy se tu
v divadle zamotává třijazyčně stejně jako to známe z kronik, úsilí
pokroková se tu stejně perou s konzervativci, šašci a žakéři na čas zvážní
v národní emancipaci obrozenecké, jenže ty naše kašpařiny se nakonec
prosadí i do vlasteneckých výlevů prvorepublikových, artikulovaných
současně s protesty sociálními, do tragédie fašismu a velmi silně i do
marasmu bolševismu. Nejsou-li pro tebe ničím velké dějiny, potom si
přečti o výběru 100 doporučených her pro české ochotníky, jak jej
sestavila jedna dramaturgická komise po r. 1948, o tom, jak se stal
Jiráskův Hronov tribunou politiků pro ideologický nátlak, citace
z projevů ministra Kopeckého a předsedy Gottwalda by mohl být
pěkným východiskem absurdního dramatu o vyprázdněností a zneužití
slov. Přestože je patrná snaha autorů svůj text nepolitizovat, těžko se
odkazům na historickou společenskou situaci mohli vyhnout, divadlo
jako obraz právě žitého světa křivilo po gogolovsku hubu nejen tomuto
světu, ale často i samo sobě.

Můžeš v ni hledat zatim nikde nezveřejněné souvislosti: žádná naše
publikace o amatérském divadle zatím neměla takový rozsah a záběr,
abys mohl hledat spoj ení mezi institucí středověkých dvorských bavičů
— šašků (str.17) a třeba Josefem Brůčkem (str. 340), mezi vazbami
amatéři _ profesionálové v době meziválečném a v době 70. a 80. let,
takových dosud nenadálých vztahů a souvislostí vytane při čtení na
mysli mnoho.
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Můžeš tu knihu číst i jako zprávu o sobě a svých kamarádech (vůbec
přitom nevadí, že tam zrovna tvé jméno nefiguruje), jako svou osobní
historii, protože stál-li jsi kdy “na prknech", je to knížka i o tobě.

Můžeš tu knihu číst o síle, která v nás je. O odvaze prát se a pro-
vokovat, protože inscenace a soubory, jimž tato podstata nechyběla,
tvoří právě ty vývojové tendence.

A můžeš ji mít v knihovně jako slovník, encyklopedii, která ne-
zůstane osamocená. V závěrečné ediční poznámce totiž slibují editoři, že
následovat bude Bibliografie dějin českého amatérského divadla a poté
Místopis. Mít tento trojlístek v knihovně představuje malý poklad.

Suma sumárum: Cesty českého amatérského divadla jsouúctyhodný
ediční čin. Odvážný, protože vstupují do paměti, která je v posledních
kapitolách ještě velmi živá a čtenář může svůj pohled, své měřítko udá-
lostí, inscenací, osob konfrontovat. Myslím, že by se autorský kolektiv
nehněval, kdybys, milý čtenáři, napsal svůj názor, upozornil na chybějící
informace a třeba i na věcné chyby ve jménech či datech. Některé jsem
našel a poctivě je sdělím. Rád přispějí k něčemu tak užitečnému.

Vidíš to, zkus objektivně popsat ženu, kterou miluješ. Ty ji vidíš
štíhlou jako proutek, ostatní tvrdí, že má těžký zadek. Tahle kniha ne.
Váží kilo dvacet, vážil jsemji. Je akorát.

František Zborník

DOBRÉ & JEŠTĚ LEPŠÍ ZPRÉVG: ]IZNICH CECH
Jižní Čechyjsouv 90. letechjakoby zakleté. Na prstech jedné ruky se

daly spočítat aktivity otevřené pro širší okruh zájemců. Projekty Tatr-
manů, dětského souboru Hudradlo ze Zlivi, přehlídky typu Divadelní
Bechyně, O štít města Prachatic. Pokud jde o regionální přehlídky pak
fungovala pouze Volyně pro Třebíč a Písek a Bechyně pro dětské
soubory. S dalšími byl problém. To všechno už není pravda. Jižní Čechy
hostí národní přehlídky Srámkův Písek, Faustování a Divadlo v trávě
v Bechyni, Bechyňské perlení, dále regionální akce Vyšebrodské
divadelní dny na podzim a na jaře (jarní termín bude sloužit rovněž jako
výběrová přehlídka na Vysoké) a O dačickou kostku cukru. Vedle Voly-
ně by se chtěly nabídnout jako regionální přehlídka také Prachatice a do
Bechyně by se uchýlila regionální přehlídka loutkářská. Aktivní ama-
térská divadla fungují v Prachaticích, Volarech, Volyni, Písku, Větřní,
Týně n.Vlt., Vimperku, Bechyni, Ceských Budějovicích, Sezimově
Ustí, Táboře. Proč by se neurodila nějaká špičková inscenace?

Jihočeši však nespoléhají jenom na talent. Rozhodli se k zásadnímu
kroku — ustavení jakési herecké konzervatoře. U zrodu stáli především
dva muži Roman Mařík z prachatického Sosu, který pilně navštěvoval
semináře v rámci IH a když zjistil, že neexistuje žádná možnost
systematického např. dálkového vzdělávání pro amatéry, rozhodl se
přemluvit vlastní soubor, aby se ujal organizace a oslovil druhého klí-
čového muže celého projektu Františka Zbomíka. “Z vlastní zkušenosti
vím, jakje pravidelné školení potřebné a bylo mi líto, že lidé o generaci
mladší jsouvo tuto příležitost k růstu ochuzeni", říká o svých důvodech
František. SOS dala k dispozici organizační zázemí včetně divadla,
firma Romanova otce poskytla např. tranzit, péče o žaludky se skvěle
uj ala dobrá víla paní Marta Haklová, Roman
se ujal role manažera podniku a F. Zborník
odborné stránky celého zatím roč- níku kurzu
s názvem Na zkoušku zamě- řeného na
herectví. Deset víkendových lekcí, plus
soustředění na Hronově s řadou špič- kových
lektorů. Kromě Františka Zbomíka, také
Jarda Kubeš (člen kdysi legendárního
hereckého tria z Volyně — Gottwald, Poko-
lon,Kubeš —vzpomínáte si naMaraton, Pec a
další kusy?), na hlasovou výchovu Jana Pro-
cházková, Petr Nůsek na akční scény, Tomáš
Kolafa na scénickou hudbu, Jan Kačer na
práci na roli (Roman mi prozradil, jak měli
před setkáním s ním trému, ale Kačer si je
naprosto získal a hodně j im dal) a další. První
ročník bude ukončen v prosinci '99 v Pra—
chaticích.

Celý projekt i na papíře vypadal velmi
zajímavě. Proto jsem také přijala pozvání
obou hlavních mužů, zúčastnit se jednoho
víkendu. Poslední dva dny v červenci, po-
prvé mimo Prachatice, se v Týně n. Vlt. ko-
nala lekce, která měla zúročit leccos ztoho,
co se posluchači už naučili. F. Zborník
vybral dvě situace 2 Klicperova Každý ně-
co pro vlast (čtyři paničky diskutují o tom,
kdo bude starostou a paní Správcová se
setkává s panem z Mláta). Už na minulém

soustředění se posluchači rozdělili do dvojic a dvou čtveřic (pánská a
dámská sestava), dostali scénář a měli si promyslet groteskní styl
herectví.

To už ale trochu předbíhám události. Ve chvíli kdy jsem hledala
v Týně n.Vlt. Divadelní klub, respektive otáčivé hlediště, jsemnic ztoho
netušila. Nakonec jsemnic hledat nemusela. Typický divadelní tartas se
nedal přeslechnout. Kolem stolu sedělo asi deset prvních (2 třiceti
pravidelných posluchačů přijelo netypicky málo — pouhých čtrnáct).
“Konečně bude AS psát také o Týně n. Vlt.", pravil pan Luděk Svehla,
člen místního souboru Vltavan. “To vám přejeme paní Lázňovskáil
volal na mě Míra Fuchs z Prachatického Šosu, další výrazná postava,
která rovněž přispěla ke zdaru podniku. Na první pohled bylo patrné, Že
se vytvořila dobrá parta. Když jsem se na to zeptala F. Zbomíka, pravil,
že se to odvinulo od koncepce úplně prvního setkání v Prachaticích.
“Bylo velmi soustředěné, Roman s Mirkem vytvořili spoustu příjem-
ných překvapení, ježvšechny navnadila a důležité bylo, žejsme nezačali
divadlem, ale lidskou komunikací. Cvičili jsme, že divadlo je především
čistota myšlenek a teprve potom sdělení". Také Roman považuje za
důležité to, že lidé z různých souborů (Prachatice, Dačice, Volary, Vyšší
Brod, Ceský Krumlov, Větřní, Vimperk, Volyně, Týn n. Vlt.) našli
k sobě cestu. “Vlastně vyrostl nový divadelní soubor“, říká Roman &

dodává “a ne ledajaký. Má všechno co je potřeba k dobrému divadlu.
Pevnou organizační strukturu, která šlape, má člověka, který má v hlavě
jasnou dramaturgii a hodně režijních nápadů a štáb dalších spolu—
pracovníků = lektorů, kteří umějí a znají a má zapálené a nadšené herce.
Vznikla nádherná banda lidí, kteří si rozumějí a porvou se s každým
problémem. A každý z nich si toto vše odnáší do svého souboru". Při
pohledu na časový plán školení, se Romana ptám, co to stojí. Celý kurz
dva tisíce korun a za JH dalších 1000,- Kč. Za to je také příspěvek na
bydlení, částečná strava a sleva na poplatku za JH (620,- Kč se platilo
z projektu). “Ustáli jsme to díky finanční pomoci MK CR, Open society
fund a města Prachaticí', vysvětluje Roman.

To už přijíždí František Zborník a přesunujeme se do otáčivého
hlediště, na které jsou divadelníci v Týně tak pyšní. Právem, pro-
j ektovali ho, vybudovali a starají se o něj. Zdeněk Dušek, mluvčí spolku
Vltavan, u toho sice osobně kvůli vojně nemohl být, ale popisuje to
velmi barvitě. “Tady v těch místech byly dvoumetrové kopřivy a sklád-
ka. To jsme museli zlikvidovat. Pak se vytyčil střed, okolo něj se
narýsovala kružnice a začaly se kopat základy. Tak v roce 1983 začala
stavba otáčivého hlediště s kapacitou 250 mísťí Zdeněk mně také
prozradil, jak spolek hospodaří. Dostává dotaci od města ve výši 100 tis.
Kč a 50 tis. Kčje sponzoruje Temelín. Asi to týmečtí nemají lehké, neboť
pouze rekonstrukce elektroinstalace stála přes 600 tis. Kč.

František a Roman vytyčují program. Začne se pohybově hudebními
etudami na téma “Moje dosavadní léto'í, pak následuje návštěva před-
stavení Limonádový Joe místního souboru, v sobotu dopoledne se bude
po skupinách pracovat na Klicperovi až ke společnému shlédnutí.
Minutové skeče sólové i skupinové jsou ihned rozebírány. “Každá
situace musí být postavena, musí mít začátek, vývoj a pointu, jinak je
nesrozumitelnáiříká Zborník.

Večerní představení Brdečkovy parodie mě v mnohém překvapilo.
Zcela zaplněné hlediště, zvládnutá technika práce s hledištěm, tj. rychlé

Čtyři maloměstsképaničky z Klícpery vprovedeníčtyř mužů.
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přeměny jednacích míst, u řady dobré stylizované herectví. Nemohu
nepodotknout, že všichni tři posluchači hereckého kurzu ve svých rolích
ukázali, jak byli pilní. V němé roli hrobníka měl Zdeněk Dušek spoustu
nápadů směřujících ke grotesce, jeho paní Gábina bylaj akoTornádo Lou
na hereckou cenu a i vmalé roli Abého Honesty Luděk Švehla nezkla—
mal. Myslím, že až Vltavan získá do ekonomického pronájmu bývalé
kino a rozšíří svémožnosti, určitě se s ním na něj aképřehlídce potkáme.

Druhý den ráno, otrokáři František s Romanem volají do práce. Po
nezbytné zahřívací rozcvičce, se jednotlivé skupiny rozcházejí do
různých koutů a pracují na Klicperovi. František Zborník je postupně
obchází. “Pozor na herectví, musí to být společná práce, vnímejte se", to
jsoujeho generální pokyny. V krátké chviličce, kdy si Roman přichází u
paní Marty objednat kávu (dva její příruční kuíříky skrývaly rychlo-
varnou konvici, termosku na čaj, spoustu hrnečků, skleniček, lžiček), se
ho ptám, zda kurz počítá s nějakými veřejnými prezentacemi. “Jasně“,
odpovídá Roman. “Naším cílem je vytvořit absolventské, vlastně spíše
absolventská představení. Některá jsoujiž hotova. Něco vzniklo spon-
tánně na základě etudy. Např. Moje a Mirkova scénka “Sluha...". Pro
českokrumlovské slavnosti růže jsme s Františkem připravili Příběh
města Krumlova a Pokoušení Petra Voka. Na náměstí a na terasách nás
vidělo několik tisíc divá “*. Františka se ptám, do jakým typů herectví
chtějí postupně nahlédnout. S Janem Kačerem to bylo psychologické
herectví, teď na Klicperovi si zkoušejí grotesku, počítají ještě sMilanem
Schejbalem, který ovládá řemeslo komedie. Zborník se netají tím, že
kurz nemůže skončit prvním rokem. Ve druhém v jakési nadstavbě by
chtěli pozvat režijní osobnosti jako jsou P. Lébl, I. Rajmont, I. Krobot,
tak aby frekventanti měli možnost poznat různé styly vedení herce.
Zborník sám pokládá někdejší Klub mladých divadelníků na JH vedený
právě Rajmontem, Krobotem a Fréhárem za jeden z rozhodujících mez-
níků na své cestě za divadlem. “Tady se přece Hronov začal proměňovat,
nemyslíš?", říká.

V této chvíli jsou už jednotlivé skupiny v přípravě poměrně daleko.
Zborník si nechává kousek ukázat. Opravuje gesta, trochu sám ukazuje,
pomáhá v aranžmá. “Koukejte se naučit text, byla by to škoda se to
neučit, už nikdy nebudete mít na jednu situaci tolik času jako teď“, říká.
“Víš, my jsme dosud spíše pracovali na dramaturgii, vymýšleli nápady,
jak naložit s nějakou dramatickou situací, aniž jsme měli čas ji udělat
jako hotový dramatický tvar. Dnes tato chvíle nastala. Jsemmoc zvědav,
jak si s tím poradí, zvlášť když jsem to posunul do grotesky", dodává na
vysvětlenou pro mne.

Konečně někdy po jedné hodině odpolední nastává fmále. V sedmi
scénkách se objevily různé přístupy k postavám a dvojice Mařík-Duš-
ková předvedla dokonce oproti zadání psychologické herectví a to velmi
kultivované. Nejvíce mě zaujala scénka setkání čtyř žen s debatou o sta—

rostovi, ztvárněná čtyřmi muži, udělaná jako záměrná dvojí změna po—
hlaví — začínají jako muži na rybách - přecházejí do klábosících žen a opět
návrat k mužům. “Všimli jste si, o čem tato přeměna vypovídá?“, ptá se
Zborník" Ze jsou chlapi víc nad věc?, zní jedna odpověď. “Jsi připra-
vená se vdát“, říká na to František. Také každe setkání paní Správcové

zmiňovaní R. Mařík a G. Dušková - tři navazujícívariacetéto situace byly
o proměnáchlidského hraní si.

“Přesvědčili jste se, že nestačí nápad, je třeba jej posunout do kon-
krétní herecko -
režijní práce. To
vůbec není jed—
noduché. Mys-
lím, že dnes jsme
ušli pořádný kus
cesty". Se závě-
rečnými slovy
Františka Zbor-
níka vřele sou-
hlasím. Celýoje-
dinělý projekt
hereckého kur-
zu (v republice
existuje vedle ji-
hočeského pou-
ze jeden další —

Východočeský)
představuje po-
řádný kus cesty
na cestě za kva-
litním divadlem.
Věřím, že Jiho-
češi svého cíle
dosáhnou.

Lenka
LázňovskáDuo Mařík - Dušková si hraje s Klicperou.

Jaká se letos urodilo “Trávď?
(Stručná zpráva o průběhu Celonárodnípřehlídky

souborů hrajících v trávě — Divadlo v trávě,
Bechyně 30. 7. — 1. 8. 1999.)

Letošní léto díky očtu ne'různějších akcí “ ouličně diva-
delních" (ať už to by Táborský uličník, bměns ý a plzeňský
festival ouličního divadla, nejrůznější poutě a hradní či zámecká
klání — atochvílení, Křivoklání, Letní shakespearovské slav-
nosti na Pražském hradě, venkovská putování divadelních ko-
čovníků i velké rockové a folkové “open air" festivaly — Košum-
berk, Trutnov, Boskovice, Telč aj .) dokázalo, že iv Cechách a na
Moravě si divadlo jak profesionální, tak amatérské našlo svou
letní cestu ze svých kamenných domů a podzemních klubů ven
k slunci a hvězdám blíže. Mezi všemi těmito akcemi má zvláštní
postavení bechyňská “Tráva". Divadelní přehlídka, kteráje otev-
řena pro profesionály i pro amatérská divadelní uskupem a která
nabízí prostor pro nejruznější cesty divadla hraného v plenéru.
Divadelním představením Bechyně otvírá jako hrací prostor
velmi inspirativní prostředí krásné klášterní zahrady (v níž ještě
ke všemu v témže čase vystavují své obje keramici a sochaři).
To vše za laskavého hostitelství bechynské o kulturního domu a
jeho lidí. Příjemnou letní náladu a milou atmosféru města
dokresluje půvabná Lužnice. Velkou devizou “travní" Bechyně
bývá navíc i možnost společně si o viděném promluvit, ro-
diskutovat možnosti, trendy i úskalí divadla v plenéru. Dis si
pokaždé vede nějaký zkušen' lektor. Souborům je také nabíd-
nuto společné ubytování, at mohou nejen pokračovat diskuse
do časných ranních hodin, ale zároveň je příležitost navazovat
nové kontakty mezi soubory. Proto není divu, že jde o přehlídku
pouličních divadel, která má nejen dobré renomé, ale také dosud
nejdelší tradici v této divadelní oblasti.

Nechyběly tradiční rituály a z klosti
A “ak tomu bylo letos? Divade nímu hemžení v klášterní

zahrá ě předcházela odpolední vernisáž výstavy loutek ve
'stavní síni KD. Přítomnému publiku možnost1 loutkového

divadla předestřel sám ředitel KD Bechyně JosefBrůček tatr—
manským představením Kašpárkova poslední šance. A pak se
vše průvodem hnulo směrem ke klášterní zahradě. Letošní
průvod řipomínal latinskoamerický karneval, postavy v nadlid-
ské veli osti (herci na vysokých chůdách, velké loutky), divoké
masky, pestré kostýmy, ryk bubnů a píšťal, vlajky a ohnivé
jazyky. V klášterní zahradě pak následovala odborná přednáška
ing. Ivo Našince o trávě, vypuštění balónu Surrealistický Kaš—

párek. Pojeho dvojráásobnémspanilém letu následovalo odpálení
pomníku Trávy, o 'ostroj a Popelčina nejoblíbenější hra. Pak už
došlo na samotné divadlo.

Páteční polena
První se na sluncem Spálenémklášterním pažitu představilo

místní divadlo DDTPoleno Bechyně s hrou Huberta Krejčího
Doktor Pouštník.Pro trojici protagonistů to byla vlastně veřejná
enerálka představení, jež je svou stavbou určeno do malého

lgmmomího prostoru. Přestože se sympatický a také zvídavý
soubor — jeho členové nevynechali žádné představení ani diskusn
snažil odpovídající prostor si v zahradě vytvořit (světly, využitím
zástěny ze stromku), zvolený styl, délka i žánr komplikoval
divácký zážitek. Největší problém byl však v a senci “vespo -
ného jednání" ostav, šlo vlastně o překřikování jednotlivých
výstupů, chybě o pointování gagů, také prvoplánově bláznivé
kostýmování šlo proti absurdní poetice autora.

Poleno mělo v názvu páteční ředstavení, se kterým přijel do
BechyněKulturnědivadelníspo ekPuchmajer z Prahy, tradiční
účastník Trávy. Celý název jejich letošní produkce zněl Poleno
anebPříběhy z plastu a slámy a ste'ně jako v předchozích letech
šlo o koláž řady výstupů, písniče s převážně parodickým a
satirickým nábojem, 'ež vedle sebe ve dvou přestávkou oddě-
lených částech stavě y radosti a neduhy městského a venkov-
ského života. Nechyběl trochu intelektuálský amísty sebestřednýhumor, jenžje souboru vlastní a vytváří “puchmajerovský" sty .

Konec koncu některé kousky 'sou hodně odobné těm, kteréjsme
mohli vidět v loňské či ředloňské pro ukci. Postavy v Polenu
opět vycházejí z osobníc tyáaových dispozic jednotlivých herců,
což může být snadným z rojem komiky, ale také to může
omezovat a vytvářet prázdná, “ozkoušená“ klišé. I když v diskusi
zazněly časté hlasy o opakování, o hraní pro hraní, některé pasáže
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Polena svým ostrým satirickým komentářem naší současnosti i
minulosti byly publikem přijímány s nadšením. Jako příklad
mohu připomenout třeba scénu rodinné večeře s ubertálním
buřičstvým nad slanou polévkou nebo “gottovské" inále. Puch—
majeři obohatili také společenskou úroveň svým sobotním
gentlemanským kroketem.

Bestrá sobota
Ustředním tématem letošních “popotr" — povídání V trávě,

která vedl velmi soustředěně & fundovaně loutkář, pedagog a
divadelní teoretik Luděk Richter, bylo téma vztahu prostředí,
jeho možností, jeho charakteru a inscenace, hodně se mluvilo o
využití a zneužití plenéru, o přesazování a zasazování inscenace
do prostoru. vZ těchto debat nejúspěšněji vyšlo divadlo Kvelb s Ceských
Budějovic, které se představilo nej en V nové, tentokrát dvouhlavé
sestavě, ale i s novou inscenací Pohádka. Loutkářské nápady,
vzájemné kolegiální jiskření mezi oběma protagonisty, hra
s mužským a ženským viděním světa, průzracný, byť ještě ne-
dokončený příběh zaujetí hrou korunovala chytrá volba hracího
prostoru a sikovná práce s ním. To b ly největší klady tohoto
představení, jež bylo více “rytírnoď ()éož už jaksi k Dominiku
Tesařovi patří), než klasickou českou ohádkou. Nápadité (let
dravce, jízda medvídka — rytíře, ale h avně zjevení příšemého
vládce podzemí) a(přitom neokázalé představeni sklidilo ovace
nejen v následné iskusi, ale hlavně u diváků. Tady visí ve
vzduchu otázka opačná, než u představení ostatních, nakolik
bude možné bez újmy hrát toto představení i přes zimu v sálech a
divadlech.

Mnohem kontroverznější byla produkce pražského Dětského
divadelního souboruMoličre s mnohomluvným titulem Kome—
dianti přijeli anebBlázny živí bůh. Stále se vracela otázka, proč
s dětmi nacvičovat prázdnou televizní estrádičku, roč děti učit
lacinému úspěchu (a ten byl u řady diváků evidentni , ke kterému
lze kýčem tak snadno dojít. Představení složené z choreogra-
fických čísel inspirovaných cirkusem a komedií dell arte dětem
nenabízí kromě zvládnutí některých tělesných cvičení nic, co by
dalo prostor jejich vidění světa. Ale ani kdyby to byli dospělí,
mnohé by se jistě nezměnilo. V diskusi, kterou tvůrci ani ne—

navštívili, se hodně mluvilo o odpovědnosti vedoucího dětského
souboru, ale také o kýči, jeho projevech a znacích.

Otázky vkusu a míry se diskutovaly i u představení Budící,
které na Trávě uvedl divadelní soubor Průvan z Tábora. Parta
dospělých se v jarmarečním hávu snaží inscenovat známý
Macourkův text. Jako tradičně v případě zdivadelňování textů
tohoto autora i v představení táborských byl problém s doslov-
ností a ilustrováním. V některých případech se podařilo popisnost
a předvídatelnost nachystaných gagu zakrýt především osobním
šarmem mladé Američanky, jíž se soubor před Trávou Iposílil.Kladem představení byla jednoduchá výprava a spo upráce
protagonistů.

Jarrnareční inspirace byla patrně východiskem pro Komorní
studio Ačko z Benešova, Tento mladý soubor si vybral klasic-
kého “pouličního" autora Hanse Sachse — Vencovy trampoty.
I tady byla na místě otázka míry, tentokrát v hojně využívaných a
ne vždy funkčních lascivnostech. Problémů v tomto nevelkém
představení bylo více —_dramaturgie a úprava textu, mluva, sou-
a, kostýmy. Soubor Zjevně baVil především sám sebe.
Se zjevným cílem co ne'silněji atakovat diváka, bavit jej, ale

takéjej ohromit ve stylu velkých muzikálových produkcí přijel se
svým představením Jeptišky aneb Klášterní skola u nemilo-
srdných sesterDivadelnísouborKD Kroměříž,
0 závěr se ak postaraly noční výstupy, které při ravil tvůrčí

seminářDiva lo v trávě, letos j semměl tu čest být je o lektorem.
Ukázky tohoto semináře nabídly v průběhu celého sobotního
pro ramu výsledky jednotlivých etap dílny zaměřené poznání
zák adních plenérového divadla (práce s maskami, velkými
loutkami, světlem, prostorem ap.). Díky 'bomému zázemí
seminář měl možnost skutečně intenzívní prace. Vedle hledání
témat v bechyňských ulicích, drobných ha peningových akcí,
vedle denních cvičení zaměřených na h edání a ověřování
specifik herecké práce v otevřeném prostoru se seminarist
potýkaly i se žonglovacími míčky, chůdami, prapory či pocho —

němi, ke svým výstupům si samy večer v dílně vyráběly masky,
kostýmy a loutky. Seminaristky také patřily mezi stálé členy
diskusního kroužku — “popotť'.

Jak s Trávou dál?
Poslední popovídání otevřelo vedle poznámek k viděnýrn

představením i otázku místa Divadla v trávě mezi odobnými
akcemi. Hodně se mluvilo opět o vztahu představeni a místa, o
inspiraci konkrétním rostředím. Právě představení kromě-
řížských Jeptišek ukáza o oproti kvelbovské Pohádce jinoucestu
divadla do plenéru: s dostatečným technickým vybavením lze
hrát cokoliv kdekoliv. Nakolik to je však v souladu s původními
záměry organizátorů Trávy, je otázka.

Mám za to, že Tráva je svým prostředím i organizačním
zázemím jedinečným místem na mapě divadelních festivalů a
přehlídek. Bude ale asi užitečné znovu si pojmenovat cíle a smysl
Trávy. Může to být přehlídka všeho co kdo přiveze a chce si
venku zahrát, nebo půjde o festival s výraznou vzdělávací ref—
lexní rolí i konkrétněji pojmenovaným záběrem (divadlo sku-
tečně inspirované lenérem, divadlo ježvede s prostředím dialog.
Já osobně se přim ouvám za to druhé.

Roman Černík

co BYLO K VIDĚNÍ v tILGiVNÍM
PROGRGMLI 69. „Remover

HRONOVG
O 69. Jiráskově Hronovu už bylo mnohé napsáno a zřejmě

všechny úvahy, reflexe či přímo recenze se shodují v celkovém
hodnocení: vyrovnanostbez výkyvů ať už k velkým “počinům„ či
absolutním propadům. Osobně jsem letošní hronovskoupřehlídku
vnímal jako zcela logicky potvrzující oprávněnost oné “mezi-
druhovosti",o níž se v minulostivedly diskuse. Výrazně se setřela
hranicemezi inscenacemi,jež přišly z přehlídek,jimž rrmohdy i za
každou cenu vládl experiment, a inscenacemi inklinujícími k tra-
dičnímu divadlu. Ostatně, oproti předchozím ročníkům se stalo
zbytečnýmzdůrazňování,co je uváděnov kukátkovémprostorua co
nikoli. Třeba i proto, že teď valná většina inscenacímimo tradiční
jeviště stejně v podstatě dodržovala zákonitosti prostoru ohra-
ničeného (byt' jen pomyslnými) portály. Proto mi promiňte silně
zjednodušujícídělení uvedených inscenacína ty, jež jsem viděl na
klasickémjevišti, a na ty, které se odehrályv jiném prostoru.

Pro mne jistou spojnicí mezi těmito dvěma inscenačními
principy se stala Maryša DS Trdla z Posádkového domu armády
z Vyškova. Vzniklove mně podezření,zdamladý soubor se původ-
ně nechystalk recesisticképarodiina skvost klasiky. Proto překážel
tradiční prostor a obvyklé kulisy byly nahrazeny dětsky naivistic-
kýmimalůvkami. Postavy Lízala a Vávry nahradili plošnými lout-
kami, za něž se představitelé sice schovali, ale víc už nenabídli.
Možná se zdálabýt vhodná i podsunutámotivacerozhodnutíMaryši
vzítna sebe úděl ženyv nerovnémmanželství,kdyždramaturgickým
škrtem to urychlili. Lízalka, zdrcena kocovinou po dohazovačské
scéně, nechává svou dceru zcela osamělouproti tlakumajetkových
zájmůotce a ženicha. Ovšem tady seužvytrácíona recesea znenáhla
se vplíží osudová tragédie. Přesto ještě pokračují drobné špílce a
gagy. Jenže na síle nabýváhudební složka, vycházejícíz folklóru, a
ta podtrhuje sugestivní hereckou proměnu protagonistky, neboť
jedinou cestou Maryši ke svoboděje vražda. Asi má představa0 pro-
cesu vzniku této inscenaceje zcelamylná, ale pak nevím, proč jsou

DS Domu kultury Kroměříž /Dan Goggin: Jeptišky.
Foto: Ivo Mičkal
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Divadlo AHA! Lysá n. Lab. /SlawomirMroz'ek: Tango (Melánie
Moravcová a FrantišekJiroušek). Foto: Ivo Mičkal

použity plošné loutky, či co mají sdělit maňásci a masky v rukou
chóru. Maryša snad nejvýraznějize všech inscenacírozdělilapubli—
kum na zásadníodpůrce & nadšenévykladače. Vyškovskýsouborasi
neprozradíúplnoupravdu o genezi svého díla, ale pro mne nejpreg-
nantněji naznačil směr, jímž se ubírá řada dalších inscenátorů -
ozvláštnitněčím novýmznámý text.

DivadloAHA! z Lysé nad Labem je souborem mnohemzkuše—
nějším, má skvěle fundovaného režiséra a jemu ochotně sloužící
herce. Nutno podotknout, že všichni, kteří se na tvorbě tohoto
divadlapodílejí, vysocepřekračujíměřítkaamatérství. Je paradoxní,
že možnost srovnání při dvojnásobné účasti na jedné přehlídce
(jednou jako vítězové SrámkovaPísku a hned následující den jako
nominovaní2 DivadelníTřebíče) odhalila některé stereotypy. Zná-
me-li i jejich inscenacez předešlých let, pak můžememluvit o mo-
notématičnosti. V Genetových SlužkáchiMrožkověTangu hrají
o násilí člověka proti člověku a vzájemnémanipulaci.Obě hry lze
označit jako absurdní dramata, ač každé má specifickou absurditu.
Režisér se vědomě nesnaží o jakési zpřehledněnímotivů, naopak
jako by tajemných záhad a nelogičností přidával. Autorskou šifru
(pokud to vůbec šifra je) umocňuje do krajnosti vypjatou hereckou
expresivitou, vrstvenímsymbolův rekvizitách,působivouzvukovou
a světelnoukulisou. Pak je na divákovi, zda je ochoten či schopen
tuto výpověďpřijímataj ak ji budevnímat. Vabsurdnílogice Služek,
v drsné hře na posluhuj1c1 a jejich pána či paní, tedy na utiskovanéa
tyrany, může být manipulátorem kdokoli z osob na jevišti. Jenže
v Tangu sám autor dosti přesně naznačujehierarchiipostav a jejich
vzájemných vztahů. Jestliže však dramaturg a režisér tuto pro-
měňující se vazebnost a závislostjednoho člena kuriozní rodiny na
druhém určí jako neměnný model a nechá je zatížené mnoho-
mluvným a retardačním textem, pak i přes veškerou nápaditost
v aranžmávznikámonotónníproud slov, pohybů, výkřiků, odchodů
a příchodů. K překvapivémuvyvrcholení, kdy vlády se ujímá nej-
větší nýmand,se dostávádosti vyčerpanýa značněnepozomýdivák.
Žel, pak si uvědomujemei jistá klišé ,ježjsme třebaobdivovaliprvní
den ve Služkách, ale v Tangunás ničímnepřekvapují.Škoda, nebot
Tango by mohlo “oslovit“ nepoměrně širší okruh diváků, aniž by
slevovalo ze své náročnosti.

Vysoké ambice má rovněž Divadelní klub Jirásek z České
Lípy, zkušenýharcovníkmnohapřehlídektradičního i netradičního
divadla. Protože už několik let víceméně experimentuje s tituly
klasického odkazu dramatické literatury, neměli bychom být pře-
kvapeni výběrem Čechovových Tří sester. Režiséra zaujalo téma
malosti jedince a jeho neschopnosti činu uprostřed společnosti
průměrných lidí. Zdá se, že i my se potýkáme s mindrákem zby-
tečnosti existence v prostředí malého hnízda, a českolipskáinsce-
nace Tří sester jen zdůrazňujetentomotiv Čechova Salón Prozoro-
vových je postupně zaplňován postavami mužů, kteří si sem
přicházejí krátit čas. Režisér značně potlumuje snahu o psycho—
logické prokresleníjednotlivýchpostav, spíše vytváří celkový obraz
nudicí se společnosti, v níž hostitelkymnoha slovy zdůrazňujítouhu
po hlubšíchcitech a činorodépráci. Upánůjako by ani nezáleželona
jménech osob a jejich postavení v salonní společnosti a svůj indi-
viduálnívztahke třemsestrámvyjadřujína zástupnýchrekvizitách-
loutkách, kostýmovanýchstejně jako herečky. PředstavitelkyMáši,
Olgy a Iriny nejspíš spoléhají na zprostředkovanostvztahů skrze
loutky, rezignují rovněž na drobnokresbu charakteru a dostává se
nám málo motivů pro kterékoli jejich rozhodnutí. Nezdůvodněný
pak zůstává i jejich poslední krok. Zatím co jsme doposudmnohde
zaznamenali možná i záměrnou absenci významového aranžmá
postav, pak ze závěrečné scény, kdy se hroutí stěny salonu a sestry
vycházejík horizontu,se dá vyčíst režisérovapředstavao konečném
aktivním činu: z tísnivých maloměstských poměrů uniknout do
nadějí velkého světa. Jenže ve všem, co tomu předcházelo,marně
pátráme po onom světle, které by opravňovalo k optimistickému
vykročení.

Divadelní soubor Stopa Podještědského Gymnázia z Liberce
se prezentoval obdobnýmpokusem o jiné čtení klasické notoricky
známé předlohy. Jestliže se Ceskolipšti mohli inspirovatke svému
výkladuklasika třeba i vlastní zkušenostiz poměrův severočeském
okresním městě (avšak nepodezírámje z toho!) pak liberecké Ze
života hmyzu mi vyznělo jako vědomá generační výpověď 0 po-
hledu studentskéhomládí na to, co je obklopuje a do čeho už záhy

Divadlo AHA! Lysá n. L. /Jean Genet: Služky (TereziePalková).
Foto: Ivo Mičkal
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nezadržitelně vstoupí. Redukovanápodoba
dramatu bratří Capků vyzněla jako značně
dekadentnía nepovzbudivávýpověď. Dluž-
no ihned dodat, že onen pesimizmus jim
ztěžka můžeme vytýkat, neboť podali dosti
přesný obraz reality. Naše sympatie si zís-
kali v úvodnímotýli scéně lehkouerotickou
hrou, jíž pojali se značnou dávkou sebe-
ironie. Zato V Kořistnících s vědomou ne-
vinou naivitou vykreslili nám dobře známé
schéma systému, v němž jedinou cestou
k přežití je loupež, násilí i vražda. Až v Mra-
vencích poněkud volněji nakládali s pů-
vodním textem, nyní už více dopisovali.
Předchozíobraz ještě maléhokořistnictvíse
pokoušejí umocnit černýmibarvami a krví,
linoucí se na nás každodenně z televizních
reportáží 0 velkých i malých samozvaných
diktátorech využívajících fanatizmu davu.
Jenžeona“Velkápolitikasvěta“ je proně asi
poněkud vzdálenější než konkrétní svět
obyčejných lidí - není dosti aktérů pro
davovou scénu a hra na televizníhoreporté-
ramáblízkok rutinníkarikatuře. Zato jepice
a slimáci v epilogu za bezbřehého planu-
tí Mahlerovy symfonie jsou zoufalýmsnem
o naději, nad nímž však vítězí otrlý sarkaz-
mus. Mnozí diváci tomu vyčítali dekadent-
nost a pesimizmus, ale v kontrastu ideálů
mládí s momentální životní zkušeností by
ani dospělý muž nenašel zrovnamoc důvodů k radosti. Kamenem
úrazu Hmyzu bývá postava Tuláka. Tuto nevděčnou roli na sebe
vzala žena - profesionální herečka, navíc režisérka inscenace a
pedagogická vedoucí souboru. Pro někoho mohly být problémem
použitéherecké prostředkyoproti inzitní upřímnostimladýchherců,
ale jsem přesvědčen,že silnýmzkrácenímtextu a v neposlednířadě i
věkovýmrozdílem se podařilovyslovitjisté generačníposelství, že
ani zkušenost starších nemůže poskytnout dostatečné zdůvodnění,
proč by mladí měli věřit v radostné zítřky.

Odlišný obraz mladého člověka vstupujícího do života dospě-
lých jsme mohli zaznamenat v inscenaci Rádobydivadla Klapý.
InspirovánBergmanovýmfilmovýmscénářemFannyaAlexandrdal
režisérvzniknout inscenaci s poněkudmatoucímnázvemA Ježíšek
už dávno... Toto zmatení v názvu jakoby neslo sebou i další
problémy. Příběhje orámovándvěmavánočnímisvátky, mezi nimiž
uplyne pouze rok, ale během toho někteří lidé umírají a jiní se rodí,
jedni jsou na počátku dětmi, aby pak oslavili narození Páně jako
předčasně dospělí s celoživotními stigmaty. Inscenace zachovává
pozvolný tok filmovéhovyprávěnív nesmírné šíři životních osudů
všech členů rozvětvené rodiny, a to někdy i za cenu neobratnosti
v aranžmá na simultánní scéně. Příběh je rozdroben do množství
epizod s více jak dvacítkou postav, každá nám připadá stejně
důležitá, zatímcočas neúprosněplyneaplyne. Teprve vstupBiskupa
do života ovdovělé Heleny Ekdalové a jeho bigotní a tyranské
zacházenís vyženěnýmidětmi nabízívpravdědramatickouzápletku.
Po půldruhé hodině se pozornost publika začíná zdvíhat a až do
samého závěru přetrvá zaujetí dějem, byť i potom vidíme scény
s nezřetelnou symbolikou. Nedostatečná hierarchie v dějovém
pásmu a předevšímneujasněnost,kdo je postavouhlavní a vedlej ší,
je základním problémem této inscenace. A přesto na závěr zněl
bouřlivýpotlesk. Můžemepodezíratdiváky,že jim třebavyhovoval
pozvolně plynoucí děj, tak úspěšný v mnohadílných televizních
rodinných ságách. Co ale nelze souboruupřít, je solidní až výborná
herecká práce se smyslem pro nejdrobnější detail. A pak, přes
všechny drsné peripetie, z jeviště na vás neustále dýchá hluboký
lidský cit, skrytá něha i v nejotrlejšíchcharakterecha niterná touha
po solidaritě, lásce a přátelství.

Nedivadelní text byl zdramatizován pro inscenaci Prvá jaz-
decká. Podtitul Historky z vojny odkazuje na původní předlohu,
tedy na povídky IssakaBabela z krutéhoobdobínástupubolševické
moci v Rusku. Hostující slovenské Dívadelné Združenie MsKS
Pratizánské zvolilo formu divadla na divadle, kde v rámu, domi-
nujícím scéně, se postupně objevovalyjednotlivé “obrazy", jejich
postavy ožívaly, aby rozehrály tu lehce humornou, tu naprosto
drsnou epizodu z intimníhoživota i z násilné sovětizacemnoha lidí.
Některé epizodybyly vymezeny i vypravěčskýmkomentářem,jiné
volně navazovalya zase se ztrácely. Než ucelený a plynulý děj jsme

Djvadelní klub Jirásek Česká Lípa /A. P.
Cechov: Tří sestry (Václav Klapka a Dita
Krčmářova'). Foto: Ivo Mičkal

spíše sledovali tříšť zážitků, jež víceméně
sjednocoval leitmotiv svévolného násilí
skrývanéhoza politické ideje, Většina scén
byla vytvářenajakoby hrubými tahy štětce,
intenzitou zvuku, rozmáchlými gesty,
překvapivými efekty (cákající voda z ba-
zénu, rozverně vojácký zpěv, barvotiskoví
směšní andělíčkové v bláznivém nábožen-
sko-erotickém snu, exaltovaná živočišnost
v gestu až po honičku s živým seletem, ale
také metaforická zhasínající světélka při
střelbě do lidí).

Všechny zmíněné inscenace vycházely
do jisté míry z příběhu a vždy usilovaly
o metaforicképoselství. Jiný postup zvolila
režisérkaDS MKZ Horšovský Týn při in-
scenováníještě před nedávnem na českých
jevištích značně frekventovanéRodiny Tó-
tů maďarského dramatika Istvána Orké-
nyho. V podstatě realistická scéna interiéru
domu i exteriéru zahrady byla dějištěm pro
rozehrání poněkud absurdní zápletky, v níž
venkovskárodinapodléháteroruvyšinutého
důstojníka, jen aby pro syna zajistila bez-
pečnémístečkomimo bojiště. Otec, matka i
dcera jsou charakterizováni stylizovaným
venkovským oblečením a stejně tak je na-
značenjejich charakter: otec dobrotivý, leč
trochuumíněnýlenoch, matkadržící domác-
nost přehnanouúzkostlivostía dceraje hod-

ná a poslušná.Téhle trojicije společnáochotak poníženosti.Důstoj-
ník je skutečně unavený voják, který si musí léčit své pocuchané
nervy. Občasné návštěvy sousedky, jež netají lehké mravy, nevy-
trhujeostatnípřítomnéz jejichčinnosti. Zdánlivěsituace, v níž se nic
nemůže změnit. Takřka mimochodem se dozvídáme o marnosti
všeho, neboť listonoš nedodá telegram se zprávou o synovi, jenž
padnul v boji. Stereotyp rytmu i tempaplyne až do odjezdu důstoj-
níka a do konce hry. Pečlivě, snad až úzkostlivě opatrně hrané
představení,v němžpublikumani neplakalo,ani se moc nesmálo,ani
se nechvělo, ba ani si neoddechlo...

Ani Ryba ve čtyřech německých autorů Rity Zímmerové a
Wolfganga Kohlhaase, v nastudování divadelního souboru Na
kopečku, sekce Starých bláznů z Jihlavy, hronovské diváky
nezaujala tak, jak se dalo očekávat. A to navzdory tomu, že režisér
Jiří Juráš neponechal, jak obyčejně bývá při inscenování této hry
zvykem, nepovšimnuté její předznamenání jako morytát. Z pou-
žitých prostředků se dalo vypozorovat, že byla inscenace vedena
důsledněv daném žánru. Zjevné bylo i to, že ji připravila skupina
zkušenýchherců. Patrně ani jedno ze čtyř hronovskýchpředstavení
nedostálo věhlasu, který jihlavskému nastudování předcházel. Za-
jisté tu sehrál negativníroli tří až čtyřnásobněvětšíhracíprostor, než
na jaký je soubor zvyklý.

Hlavníproblémvšak nej spíše nebyl v nezvládnutíprostoru, ale
vtom, že potřebnámíraherecké stylizacea nadsázky se proměnilaa
rozplynulav realistickémuchopenípostav a v temporytmu,kterýje
morytátuna hony vzdálený.

Kroměčinoherníchinscenací se na jevišti objeviltakémuzikál —

Jeptišky aneb Klášterní škola u nesmyslosrdných sester (autor
Dan Goggin). Muzikál? Spíše volné pásmo vtipných dialogů
uvádějících jednotlivá hudební čísla. Kostra děje je jednoduchá a
připomíná černý humor. V klášteře dojde nešikovnosti kuchařky
k hromadnému úmrtí a přeživších pět jeptišek potřebuje vydělat
peníze zábavnou produkcí, aby bylo z čeho zaplatit odklízení
několika zbylýchmrtvol, neboť hrozí přij ezd inspekce. Pět hereček
DS Domu kultury v Kroměříži má vyvinutý smysl pro pointu a
hlavně znají míru vkusu, takže málokdy podlehnou vstřícným
reakcím zábavychtivého publika, což není myšleno zcela pejora-
tivně. Především ale na amatérské poměry jsou značně pěvecky
disponovány a jsou schopny i pohybových kreací, byť choreogra-
ficky nepříliš nápaditých.U profesionálníhoprovedeníbychom asi
nakupili poměrně více výhrad, ale obrovskénasazení a spontaneita
amatérských hereček činí z této pěvecko-hudební produkce pro
někoho snad akceptovatelnýdivadelníprodukt, zatímco jiný může
pociťovatvýsostnéuspokojenía jsou zřejmě i tací, kteří tomunikdy
nepřijdouna chuť.

Pro činoherce i letos byla připravenařada zajímavýchodbočení
do zcelajiného druhu divadla. Zvyklijsem si naoznačení“pohybové
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či taneční divadloi', ostatně představení neslo název Člověk v po-
hybu. Soubor Akordy ZUSCervený Kostelec uvedldvě ukázkyze
své dílny. Ctyři dívky s velice dobrou pohybovoukulturoupředvedly
dva opusy: Myšlenky a Místo. Prudkýrytmus a strhující dynamika
první části zřetelně signalizovaly téma: proměnlivost vzájemných
vztahů ve skupině lidí. Přátelské doteky se prudce střídají s agre-
sivním útokem,aby ihnedbyly vystřídányseskupenímbezbranných
těl, jež se k sobě přimkla a záhy se opět rozdělila a ztrácela se sobě
navzájem v prostoru. Skoda, že druhá ukázka pak byla spíše jen
pokračováním pohybových variant už však docházelo ke stereo-
typnímu opakování. Jenže při děkovačce tanečnic mě napadlo a
později se až neúprosně vracelo: jak přísná měřítka my, neznalci
tanečního oboru, nasazujeme na takovou taneční etudu. Ale kdy-
bychom Ve svém oboru zvládali hereckou techniku či dramatur-
gicko-režijní přípravu stejně jako choreografové nebo tanečníci,
neoctly by se diskuse o našich představeních V poněkud jinších
dimenzích?

Taneční divadlo BUFO z Prahy nejprve uvedlo čtyři kratší
celky, vždy s vtipnoupointou,určenépro volněj ší taneční pásma či
příležitostnávystoupení. Pochybnostivzbudila spíše ucelená svita,
nazvanáZemědělcův rok. Ctyři roční obdobív životěčlověkazávis-
lého na přírodě bývala přečasto námětemmonstrózníchfolklórních
pásem. Ti, kteří mají blíž k lidovémuumění,vyjadřovaličastěji svůj
nesouhlas, zatímco druzí s indiferentnímvztahem k lidové tvorbě
měli mnohem méně výhrad a mnozí byli i značně spokojeni. Ze-
mědělcův rok si vykládalijako lehce nadsazenou a ironickoupara-
frázi oněch zmíněnýchfolkloristickýchoslav. Tanečníci Bufanehýří
jen nadšeneckým elánem, mnozí z nich mají nejspíš značnou zku-
šenostz baletu i tance. Umějí si dělat legraciz oficiózníchveselic, ale
nezesměšňujílidový tanec. Boří některémýty a respektují také fakt,
že časy se změnily. Naznačují, že jsou u nás rovněž oblasti s ne—

poměrně střízlivějším vztahem
k lidovým tradicím. Několikrát
výběremhudby dokonce jakoby
přiznávali,že mnohé tance moh-
ly pouze napodobovatzámecké
či měšťanskéslavnosti. Poetická
baletní scéna odletu husí se jim
lehce zvrtnev groteskní čepýření
dam ne nepodobné drůbežámě,
jaro nepřivolá obřadné vynášení
smrtky, ale život probudí až
násilné odebrání lyží lyžaři, jenž
poté teskně hledí za svými
prkýnkyunášenýmivodou. ..
y nověotevřenémSále Jose-

fa Capka se odehrála předsta-
vení, která sice neaspirovala na
označení průraznéhoexperimen-
tu, ale jistým přiblížením k di-
vákům spíše chtěla signalizovat
méně konvencí, než na jaké při-
stupujeme v tradičním divadle.
U loutkového divadla to bylo
víceméně nutností danou speci-
ňckými konvencemi a další zde
uvedené kreace zase vycházely
zjiné předlohynežje dramatický
text.

Nejprve zmíním brněnské
Studio DUM, které sice bylo
nominovánoze SrámkovaPísku,
ale stejně tak mohlo zastupovat
taneční a pohybové divadlo. In—

scenace, nazvaná Odpady — I.
část Stárnutí, byla sestavena
z pěti etud tematicky spojených
pomíjivostí našich vášní a lá—

sek, ideálů a představ. Jako dítě
dozrává v dospělého, aby se
potom sklonilo k stáří a zániku,
tak i naše sny procházejí obdo-
bím snadné realizace, aby stejně
snadno zanikly třeba shodou ne-
šťastných náhod nebo lidskou
nedokonalostí. Osudové rány
mohoupotkat člověka lehce pro-

Studio Dům Brno /Eva Talska Odpady /I. část. Stárnutz (Jana
Černá a Eduard Uličný). Foto: Ivo Mičkal

Rádobydivadlo Klapý /L Valeš podle ]. Bergmana. A Ježíšek už
dávno.. (Ivana Žáková a Ladislav Valeš). F0to:1v0 Mičkal

plouvajíciho životem a stejně tak pečlivéhohospodáře. Dokonalá
stylizacepohybu,kdykaždýz vícej ak desítky tanečníkůvede sólový
part, aby pak přešel do komparzu. Přesná práce s kostýmem a
rekvizitou, jemné proměny mimiky a absolutní kázeň sloužící
kolektivnímudílu — to jsou složky, které z tohotopředstaveníučinily
výsostný estetickýzážitek.

Z Wolkrova Prostějova byly nominovány či doporučeny 2 in-
scenace, jejichž označeníjako “divadlo poezie“asi všichnichápeme
jako nepřesné, třebajen proto, že se nemusí týkat veršů.

Plzeňský Divadelní soubor OKŘÍDLENÝ VÚL uvedl sovou
vůbec první inscenaci, k níž se inspirovaldílem svérázného ruského
prozaikaDaniila Charmse. Báby aneb dobytku smíchu netřebaje
volněřazenépásmopovídek. Souborunej de pouze o “odvyprávění"
provokativníchpróz, odrážejícíchabsurdní grotesknostpředválečné
sovětské reality. Ve snaze o zdivadelněnísi byli vědomi,že tyto pro-
zaické miniatury ztěžka lze v pravém slova smyslu zdramatizovat,
proto v aranžmá i kostýmních prvcích a hudebním doprovodu se
pokoušelivytvořitjakýsi druhý obrazumocňujícía snad i dešifrujíci
skryté autorské náznaky.Jenže se nepodařilonaj ít dostateksdělných
prostředků. Někdy to jsou jen nahodilé fyzické akce vzdálené
literární předloze a běžící paralelně vedle ní, jindy vzniká pouze
doslovná ilustrace. Divák je zmaten, co vlastně má vnímat v této
nejednotnostia obvykle spíše zvolí tu nevhodnoucestu: pátral—li po
významechneverbálníchprostředkůa gest, minul se se slovem...

Experimentální dividýlko 12 OPIC z Litomyšle šlo zcela
opačnou cestou. Jeho Pseudologia phantastica byla v počátku
inspirována literárním odkazem malíře Paula Kleea a snad i

dadaistickýmmanifestemT. Tzary. Jestližejim šlo předevšímo hra-
vost, a to jak se slovíčkya průpovídkami,barvouhlasu a rytmem, tak
s pohybem těla a mimikou, pak to publiku dopřáli v míře dosti
vrchovaté. Nešlo o myšlenky, ale o pouhou radost i z nejjedno-

dušších nápadů: tu několikrát
zopakovali nesmyslnou průpo-
vídku odposlouchanou ve škole
či na ulici, tu je pobavil drobný
recesistický řetězec slov, tu ne-
chali mluvit ruce jako maňásky,
aby si pak zahráli scénku, jejíž
smysl unikl snad i jim. Ironie a
sebeironie študáků, která není
hloupá a hlavněne zlá.

Loutkářská Chrudimvyslala
tři reprezentanty. Defoeův Ro-
binson zaujalmladé loutkoherce
D-Dílny brněnského Studia
Dům. Obrovské dřevěné loutky
a velká variabilní scéna poslou-
žily k převedeníněkterýchmoti-
vů z dobrodružného románu.
Překvapivěvětší podílměly scé—

ny z rodného Robinsonova pří-
stavu, zatím co pobyt na ostrově
byl nepoměrně méně rozsáhlou
epizodou. Šlo o proměnu naiv-
ního chlapce, jenž podlehl his-
torkám námořních desperátů,
v muže vědomě jdoucího za
svým cílem. Kdo očekával spíše
vyzráváníosobnostive vynucené
samostatnostia soběstačnostina
opuštěném ostrově, mohl být
zklamán, což nemusíme pova-
žovat za problém inscenace.
Velké a nejspíš i těžké dřevěné
loutky všakmnohdyvyžadovaly,
aby jednu postavu vodilo více
loutkoherců, proměny prostředí
se realizovalysložitýmipřestav-
bami, takže zbytečně se do po-
předí dostávaly detaily fyzické
námahy vodičů a stavěčů, jimž
však neupírejme perfektní vo-
dičskouprůpravu,nepostrádající
detailní preciznost ve fázování
chůze či gesta.

Technickou jednoduchost
směřující až k rafinované ne-
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obratnosti si jako hlavní výrazový prostředek zvolil Loutkářský
soubor BIFULE ZUŠ Na Střezině z Hradce Králové. Jejich Bio
Desilusion nás vrátilo do samých začátků němého filmu a prvních
veřejných kinoprodukcí. Miniaturní jevišťátko bylo zastřeno prů-
hlednoumaskou, za níž se jako na filmovémplátnětrhavýmipohyby
míhali čemobílímaňáskové,vysouvalyse a popojíždělyjednoduché
rekvizity. To vše v kratičkýchsekvencíchprokládánopromítnutými
diapozitivy s obligátnímimezititulky. Všemu velel živý príncipál a
zbytek vodičů, tedy vlastně rodinných příslušníků pomyslné prin-
cipálovy rodiny. Občas musel na forbíně zachraňovatčas omletými
kabaretními a kouzelnickými kousky. Výborný inscenační nápad,
který z nedlouhého představení učinil příjemné chvíle s troškou
nostalgie a velkou dávko radosti nad nápaditostí účinkujících i
pedagogickéhovedení.

“Já jsem Kašpárek, veselá kopa, hop!“ se stalo pro mnohé
Z„ diváků sloganem nejméně na celý den po shlédnutí produkce
CMUKARU z Turnova. Kašpárek chodí pěšky — trojice lout-
kových hříček s kdysi velice oblíbeným hrdinou, bylo představení
okouzlujícíjak pamětníky rodinného či pouťového divadélka, tak i
nepamětníky.Lehká nadsázka, zhutňující všechny nešvary impro-
vizovanýchprodukcímarionetovéhoamaňáskovéhodivadla, budila
úsměv i jisté dojetí. Je stále živý tento prazákladdivadelníhoumění,
v němž přes Všechny trapasy poskakujících loutek vidime dva
loutkoherce zvládající hru několika postaviček na jevišti, přičemž
ještě musí stihnout plechem vyrábět hromy a nechat létat kou-
zelnické rekvizity. Osvěženímjsou drobné slovní hříčky, opakující
se stereotypně, neboť dějové pásmo vyžaduje neustálé odchody a
příchodyKašpárka, Kalupinky, princezny,krále, kouzelníka,draka,
atd., ale také čertovské odlety a přílety. Potěší i malé aktualizacea
směšné pokusy a rýmování. Kašpárka a Kalupinkuje třeba vidět,
vyprávět se to potěšenínedá.

Aještě jsme viděli ukázky dětského divadla i výsledky soutěží a
přehlídekpořádanýchSCDO.

Dívky z přípravného ročníku II. cyklu ZUŠ Na Střezině
z Hradce Králové se pokusily o Erbenovy Svatební košile.
Dominantním prvkem byla sborová recitace střídaná se sólovým
hlasem. Tu doplňovaloněkolik změn v prostorovémaranžmá a vy-
tvoření naddimenzovanéloutky smrťáka. Poctivápedagogická prá—
ce však byla značně znehodnocena důsledným kladením slovní-
ho akcentu na sudou slabiku v rytmizovanýchrychlých sborových
pasážích.

Soubor DDDD ZUŠ Děčín předvedl zajímavou ukázku jedné
z metod dramatické výchovy na dánské pohádce 0 malé Mette.
Kombinace vyprávění a kratičkých dra—
matických dialogů s písničkou bylo
chvilkou zastavení, v níž jsme si uvědo-
mili přirozenost vzájemné komunikace
čtyř dívenek a jednoho chlapce, jedno-
duchou hru s rekvizitou i kultivovaný
slovní projev. Málo, nebo dost? Určitě
však nadějný krok “DěčínskéhoDětského
DivadelníhoDorostu".

K záslužnýmaktivitámochotníkůpatří
soutěž v monolozích a sólových výstu-
pech (Pohárek) a přehlídka seniorského
divadla. Z národních kol na Hronov do-
putovala vítězná finálová vystoupení. Vý-
stup s loutkouvšak utrpěl nepříliš kvalitní
autorskou předlohou a rezignací na práci
s loutkou. Sólový herecký výstup byl opět
problematický výběrem textu, blížícím se
spíše estrádnímu výstupu. Seniorské duo
v dramatizaciCapkovypovídky Telegram
více improvizovalona úkor kvality a sděl-
nosti prozaické předlohy. Paní Ludmila
Cápková pak velice potěšila jemným hu—

morema technickoufundovanostípři před-
nesu Leacockovy povídky Paní Nesmeli—
lová kupuje starožitnosti.

Chtěl jsem podat co nejplastičtější in—
formaci o tom co bylo k vidění na 69.
JiráskověHronově. Měl jsem se zaměřitna
popis inscenací a nikoli na jejich hodno-
cení. Obávám se, že se mi tento záměr
nepodařilozcela naplnit, tak promiňte.

Rudo! Felzmann

Divadlo Na Kopečku při PL Jihlava / W.

Kohlhaase, R. Zimmerová: Ryba ve čtyřech
(Jarmila Doležalová a Eva Čurdová).
Foto: ]. Mičkal

šedesátýdevátý
aneb 0 zukoušení radosti
V devátém čísle Zpravodaje Jiráskova Hronova (šedesátého

devátého JH) vyšel článek Karla Kouly, účastníka tzv. PC klubu,
jenž nám lektorůmvytkl, že nerozdávámeradost. Nehodlámna toto
téma diskutovat;je na to teď, v polovinězáří, hodněpozdě. Ostatně:
přestožeuž něj aký rok v týmu lektorůPC klubu pracuji,mám o jeho
smyslu a iimkci pořád velké pochybnosti; stále se mně jeví jako
hybrid, jenž má plnit řadu úloh a neplní žádnou. Ale o tom vskutku
nechci psát. Mně ten článek zajímá 2 úplně jiných důvodů — a
v j iných souvislostech. Tu prvnínabídlorovněžuž vzpomenutéčíslo
9. Zpravodaje. Jeho redaktorMgr. Petr Cekota, jej nazval Co mne
zaujalo. . .. Ten článek zase zaujal velicemne, protože v jiném čísle
téhožZpravodaje JH — č. 4. — se PetrCekota přiznalk tomu, že o JH
neví nic, dokonce ani pořádně neví, kde ten Hronov je. Tedy
V pravém smyslu toho slova “tabula rasa — nepopsaný list". Tak
nepopsaný,že i tradičníprůvodpo zahájeníJH s pochodněmichápal
tak, že jako by se divadlo “vracelo ke svým rituálnímkořenům,kdy
vyrůstaloz prvotníhovnímánía duchovníhoprožitkuobce, lidského
společenství. Oheň a lidé a vědomí sounáležitosti."V tom článku
z čísla 9. pak tento “nepopsaný list" o článku Karla Kouly říká, že
“vztaženo k průběhu i atmosféře celého uplynulého ročníku
JiráskovaHronova, dá se v něm vidět (v problémovémvedení PC
klubu— J.C.) jistá dvousložkovostčimožnáspíše dvougeneračnost“.
Na druhé straně připomíná,že se doMalého sálu JiráskovaHronova
chtělo dostatvelkémnožstvíúčastníků,kteří byli odhodlání na půdě
PC klubuvést kritické diskuse. A v zápětí v dalšímodstavcivyjádří
svůj strach z jakéhokoliv institucionalizovanosti— od názvůrůzných
institucí, v nichž “se objevují slova umění a kultura" přes “orga-
nizátoryaž po notorickéobjížděče"nejrůznějšíchfestivalů. Nazávěr
tohoto poměrně dlouhého úvodu složeného z “citátů„ ještě jednou
ono 9. číslo Zpravodaje. RedaktorDivadelníchnovinpřednípražský
kritik a ještě přednější příznivec, zastánce a propagátorvšeho co je
“off—ofF VladimírHulec (tedy “novýchvln“, jež už jsou dál, nežje
“jenom" alternativa k tradičnímu, konvenčnímu divadlu) V něm
napsal článek69. JH z OFF sidu. To “oft“ tuje — byťjen jednou a asi
oprávněně, protože na “off—off" zatím JH nemá, ale kdo na ně
v českém amatérskémdivadle dnes má? — a jasně tu Hulec říká, že
v budoucnu jenž je už vlastně současnosti, se prosadí ona “zatím
nerozkódovanámagie 69. JH 1999", kteráje “v otevřenémdivadle,

volných asociací, svobodě a autenticitě“.
Jak známo (nebo neznámo), už po

několikáté se v Hronově na závěr uděluje
“ilegální cena“ Zlatý Alois, jež měla pů-
vodně ráz dosti ne-li zcela _ recesní, ale
postupně si získávájistou prestiž. Neboť—

marná sláva — uděluje se na základě hod-
nocenívyjádřenéhovbodovánítří míst (5 —

3 — 1), které dělají profesionálové, kteří
jsou na JH přítomni. Letos jich své hlasy
odevzdalo17; někteří sice vícerespektovali
recesního ducha této “ceny", ale většina
z nás tak nebo onak vyjádřila svými třemi
návrhy přinejmenším jakýsi základní a
nejsilnějšíbezprostřednízážitekz Hronova
—asi tak jako když Aleš Bergmann uvedl
na třetím místě vývařovnaModrá hvězda.
(O tom, co kdo navrhl, si lze přečíst na
poslední straně onoho čísla 9.) Neuvádím
Bergmannův hlas pro Modrou hvězdu
proto, abych jaksi podtrhl, že ten Zlatý
Alois si svou původní “recesistickou"
polohupořád zachovává.Nikoliv;jde mně
o to zdůraznit, že ta anketa probíhá na
poslední chvíli — značka (zat) také v tom
čísle 9. popisuje s jistou nadsázkou, jak
těžko se ty hlasy do ankety shánějí _ a
Vlastně všichni V chvatu uvádíme předev—
ším to, co jsme jaksi “zakusili„ jako nej-
silnější dojem, jenž v nás zůstal stejně vězet
jak v dr. Aleši Bergmanovi “kulinářské
zážitky" z Modré hvězdy. A najednou,
z tohoto “zakoušení“ vypluje jako první
představeníCmukařů z Turnova.
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Soubor má své jméno, svou pověst a
mnozí známe dobře jeho “poetiku", která
kdysi zazářila jako meteor na JH v insce-
naci Lárk ičičok. Letos se v inscenaci
Kašpárek chodi pěšky soubork této poetice
důsledně vrátil a uplatnil ji; byť v novém
hereckém složení, kdy se vedle Jaroslava
Ipsera misto Dády Weissové objevila Ro-
mana Zemenová. Když budu tuto insce-
naci analyzovat nekompromisně kriticky,
když ji nejprve strukturálně “rozmontuji"
na jednotlivé složky a pak se zeptám po
jejím celistvém smyslu (a ještějizařadím
do vývoje souboru a jeho inscenací), pak
ji ledacos vytknu. Ale jako divácký záži-
tek, jako radost z divadla, již jsem “zaku—
si1", jsem tuto inscenaci — či především
představení — ve svém návrhu dal na druhé
místo. Namísto prvníjsem zařadilKateřinu
Nechvátalovou z Jeptišek a na místo třetí
jsem pro “Zlatého Alois„ navrhl Ivanu
Smelovou z Maryši. Po každé tu fungoval,
působil onen prožitek z představení, jenž
na mne čímsi radostným — pocitem z di-
vadelní spontánnosti, neopakovatelnosti —

dýchl a teprve potom přišla úvaha, pře-
mýšlení o systémuinscenacejako o struktu-
ralizovanémtvaru.

Tohle platíjak pro kroměříšskéJeptišky
tak zejména pro Maryšu, s níž přijel na JH
soubor Trdla Posádkového domu armády
z Vyškova. Nebudu se rozepisovat 0 po-
divuhodnězvláštnísměsici postmodernismu
a naivismu, která vytváří celek této insce-
nace. Zůstanu jen u Ivany Smelové. Jako
teoretik i pedagog,jenž po léta učí — i ama-
téry — na Maryše co je to skutečně drama
v tom pravém, ryzím a nejpřisnějším slova
smyslu, jako historik,jenž pokládáMaryšu
zajedno zmálaopravdovýchdramatV české
dramatické produkci, nikdy nemohu tuto
inscenaci přijmout. Nikdy, protože doslova
tuto dramatičnost likviduje. Ta je přece
v tom — jak to u opravdových dramat
vždyckyj e * žeMaryšamá svobodnouvolbu
jak svůj problém odstranit a zvoli to, co
zvolí: otráví Vávru, protožejinak, jako dra-
matická postava, jako fiktivní literární
subjekt, jenž na jeviště vstupuje svým
jednáním, nemůže. O tom ani v nejmenším
Ivana Spelová nehraje. Ale zato dokonale,
s hlubokou a procítěnou empatii Maryšu
žije jako oběť od počátku do konce. Tohle
s ni v představení zakoušime, z toho spon-
tánního, bytostnéhoprožití všech situaci, do
níž svou Maryšu staví, zažíváme radost
z divadla.

Tento duch “zakoušení"jde čím dál tím
více JiráskovýmHronovem, tuším, že sílí a
bude sílit. Je to podle mne dáno především
dvěma faktory. Prvni spočívá v tom, že JH
přestal být soutěžní a že zcela volně ote-
vřel svou náruč pro jakýkoliv druh divadla, pokud tu nebo onu
inscenaci někdona programJH navrhne. To rozpětíje velkolepé— a
jakékoliv společné kritérium se tu zatraceně těžko hledá. Ono také
opravdu nejde jakkoliv spojit Charmse s Rodinou Tótů, Služky
s Polskou krvi (hrála se na závěr už jako jakýsi přídavek, řada lidí
už odjela a neviděla ji, ale na programu 69. JH byla). Ci Odpady
studia Dům z Brna, pohybové divadlo na vskutku profesionální
úrovni divadelnosti a připravenosti k této divadelnosti, s Bio De-
siluzion loutkářského souboru Bifule ZUŠ na Střezině z Hradce
Králové, rozkošnouminiaturu, která spojuje dokonale provedenou
nápodobu starého němého ňlmu loutkovým divadlem se záměrně
“šmíráckými“varietnimikousky“rodinyRuftových".Zbývájediné:
spolehnoutv první řadě na základnídiváckýzážiteka brát si pro sebe
to, co potěší, co je radostí. Jiná možnost není. Ríkám to naprosto
upřímně a otevřeně. Vím, že z hlediska vybudování systému a
struktury, z hlediska záměmosti inscenace a konečně z hlediska
perfektnosti realizace, bylo Studio Dům na 69. JH bezkonkurence.

Loutkářský soubor Čmukaři Turnov /K. O.
Lektiv: Kašpárek chodí pěšky (Jaroslav
Ipser). Foto: IvoMičkal

DS Trdla PDA Vyškov/bříMrštíkové: Ma-
ryša (Ivana Smelová).Foto: Ivo Mičkal

A to nemluvím o smyslu celé inscenace,
kterou pani režisérka Tálská staví pevnou,
zkušenou rukou. Když bych měl z tohoto
hlediska stanovovat pořadí inscenaci JH —

zaplaťbůh to nemusimedělat! — tak to Dům
se svou inscenaci Odpadů jednoznačně
musi vyhrát. Ale když navrhuji tři možnosti
pro Zlatého Aloise, kterého nikdo z nás
úplně vážně nebere — tak se tam tato
inscenace nedostane. Protože z různých
důvodůjsem z ní — jájako divák, jako člověk
jistého “divadelního zaměřeni" - tolik ra-
dosti nezakusil. Asi v tomto případě selhá-
vám jako kritik, teoretik a odborník na
divadlo — ale zařazuji se tím do stále více
převládajícího“ducha" JH, jenž je dán silicí
“otevřeností,volnosti, asociací, svobodoua
autenticitou" (Vl. Hulec), “radostnosti“ (K.
Koula) a tim, že se skutečně stále více
prosazuje ta mladšívrstva diváků, jež utváří
výrazně její “dvojsložkovost, dvougene-
račnost" (P. Cekota).

Jezdím s několika “vynechávkami“ na
JH od roku 1971. Poznal jsem za tu dobu
řadu amatérů, z nichž jistá část tvořila
“generaci“. S ní jsem se trvale potkával
v sedmdesátýcha osmdesátýchletech. Dnes
tato generaceje na JH v menšině, dokonce si
troufnu říci v mizivé menšině — i když
někteří se začínají vracet. Rozhodně však,
jako tomubylokdysi, netvoříducha JH. Ten
tvoři účastnici klubů, mladí lidé, kteří na JH
vytvářejíjisté zvláštní společenství,spojené
pocitem, o němžKarel Koulapřesněnapsal,
že je to radost z “jakékoliv činnosti, kterou
vykonáváme".V tomtopřípaděje to na těch
zhrubadesetdnů radostz činnosti divadelní,
jež — znovu to opakuji — se vykonáváv rámci
jistého společenství, které tuto aktivitu
miluje a zakoušíji na vlastní kůži. V tomto
společenství íunguje dokonale to, co před
lety přinesly tzv. “workshopy— dílny". Ani
se tu tolik neziskávajipoznatkya vědomosti
o divadle, ale rozvíjí se “zakoušení" rados-
ti z divadelní činnosti. Tohle je druhý
důvod, pro nějžmá JH čím dále tímvíce ten
ráz, o němž tu píšu.

Ti mladi prostě čím dále tím více dělají
z celého JH velkou svobodomyslnou “díl-
nu-wokshop"; jsou rozhodující složkou,
která vskutku takto aktivně formuje onu
dvojsložkovost, dvougeneračnost. Ostatně,
důkaz z druhé strany je podán rozborovým
seminářem, který na 69. JH pořádal Klub
režisérů SCDO. Jak napsal v l. čísle Zpra-
vodaje jeho tajemník Dušan Zakopal, tento
seminář se zabýval jen některými tituly
(celkem jich bylo 8) a všechny se pohy-
bovaly v řádu činoherního divadla. Jinak
řečeno: Ten obrovský “tavící kotel“, do
něhož na JH může zapadnout jakýkoliv
druh divadla, tu byl nahražen jistým Vý-

běrem — mohl bych asi říci tradičního, konvenčního činoherního
repertoáru — jenž samozřejmě snese jednotící a jednotná kriteria a
tím i srovnání. A rozhodně nemusí hledat jakéhosi nového jiného
společného jmenovatele. Rekl bych, že v tomto vymezení a do-
konce v organizační formě se naprosto jasně projevila ona druhá
složka hronovské“amatérské"veřejnosti. Mělaještě jednu podobu
ukázala velmi ostrou hranici, za níž tato konvenčnostje už nepři-
jatelná — to jest pásmo finalistů národních přehlídek SCDO 1998
—1999. Tento druh produkcese do toho hronovského“taviciho kotle"
nevešel.

Abych byl však spravedlivý— v tom kotli se tolik nedařilo ani
jisté linii velmi ambiciózních a náročných představení jako je in—

scenace českolipskýchTří sester či inscenaceRádobydivadlaKlapý
A Ježíšekuž dávno. . . Nejspíšev něm z těchtopředstaveninašlo své
místo DivadloAHA! z LysénadLabem. Mluvím-lio ambicióznosti
anáročnosti, pak tim neminímjen dramaturgickouvolbu, kterábyla
ve všech případech zajisté odvážně velkolepá, ale předevšímjisté
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“ideologické" zaměření všech čtyřech inscenací, s nimiž se tyto
soubory představily.To slovo “ideologicky“nemíním hanlivě. Na—
opak! Mám na mysli silnou a průkaznouvlastní představu souboru
(režiséra) o světě a snahu tuto představu inscenací sdělit. Divadlo
AHA! zaujalo Tangem a Genetovýrni Služkami. Těmi možnáještě
více. Apři tomjsem hlubocepřesvědčen,že tato inscenaceve snaze
předvést, realizovat a sdělit svou “ideologii" jednak příběh postav
hry spíše zatemňujenež prosvětlujea jednak — to pro mne hlavně—

zjednodušuje než prohlubuje jeho smysl. Ale: herci na JH hráli
Služky s takovýmgustema celá inscenacehmula na divákaneustále
množství nejrůznějších nápadů všeho druhu, že problém “ideolo-
gičnosti",jež je u těchto představenípřece nejdůležitějšía prvořadý,
protože chtějí divákoviza každoucenujistý názor na život sdělit, se
stal druhořadýma převážilozakoušeníradosti z divadelníhogejzíru
nápadů (až atrakcí); prostě z toho, že někdo takto nápaditěa s vervou
hraje divadlo. Napsal—li jsem, že studium Dům bezpečně vede
peleton 69. JH pokud jde o dokonalostdivadelníhoprovedení,pak
o těchto čtyřech inscenacích bych musel napsat, že jejich “ideo-
logické"úsilí je staví do čela peletonupokudjde o vůli interpretací
literárníchpředloh interpretovattaké tento náš svět. Bio Desiluzioni
Kašpárek chodí pěšky jsou vedle toho nezávazné, lehkonohé hříč-
ky, jež si vesele a bezjakýchkolivvelkýchambici skotačí světem.
ApřestočmukařskýKašpárekdostal “Zlatého Aloise" a vzbudilu di-
váků — stejně jako Bio Desiluzion — pocit velice dobře vykonané
divadelnípráce, vyvolalobdiv. A to všechnoproto, že jsme zakusili
radost.

Říkámjsme, protože se z tohoto zakoušenínikteraknevyjímám.
To je ráz, charakter, podoba JH — a jiná tak brzo nebude. Naopak,
tohle bude růst. Což samozřejmě podsouvá téma generální: co
vlastně bude určovat funkci a smysl českého amatérskéhodivadla
v letechnejbližšíchi vzdálenějších?Ne, nebudu se do tohoto tématu
pouštět. Jenomtím chci upozornitna to, že JH tím, jak se stal onou
přehlídkou, jež nese podtitul — pojmenování “mezidruhovď', asi
nejvíce uvolnil stavidla proudu,hledání radosti ze samé podstaty
divadelní činnosti. Ani Třebíč ani Vysokénad Jizerou, dvě národní
přehlídky, kam pravidelnějezdim a které dobře znám, tuto normu
zatím neprosazují. Ale ta mladá složka hronovskéhopublika ji má
jaksi v krvi, je pro ně samozřejmostí. Dokoncednes už tak silnou, že
má vskutku upřímný zájem 0 diskuse o viděných představeních.
Jenže: Problémovýklub PC se zatímnestal diskusnímfóremjen pro
tuto složku, zatím radosti z hraní divadlaprostě z činnosti neučinil
jedinou normou. Neobjasňuje stále jen to jediné: proč toto před-
stavení je radostné a toto nikoliv. Ale o tomuž dost. Na začátkujsem
řekl, že nebududiskutovato problematiceProblémovéhoklubu, tak
to dodržím. Jde mi skutečněo ducha69. JH, o základní trend, jenž se
na něm takto projevil.

Což je pro mne v tuto chvíli podstatnější,než to, zda to nebo ono
představení bylo zajímavější, než jiné, zda ta nebo ona inscenace
byla kvalitnější než jiná. Protože tady jsem — pokud se nemýlím—

skutečně klube na světlo denní základní cíl, funkce a smysl jak
JiráskovaHronovatak celého českého amatérskéhodivadla.

Jan Císař

unásní šíLEyq & 151ch
69. ]IRGSKLIV "Ronov
Současnýministr kultury Pavel Dostál jezdil do Hronova

už dávno předtímnež se stal ministrem. Sám říká, že je toto
místo jeho osudovým. Nevynechal ani letošní ročník, byť
zahájení přenechal svému prvnímu náměstkovi ing. Zdeňku
Novákovi. V rozhovoru pro Zpravodaj vyslovil tezi, že svět
posunují vpřed jenom šílenci, jimž on sám říká “krásní“ a
dodává: “kdybyjich v kultuře a v životě nebylo, tak asi tento
svět zůstal u pazourků. Shromáždění šílenců je tedy pro mě
shromážděnímsmysluplným. A šílenci j ezdí naHronovpatrně
také proto, aby to v oblasti divadelníkulturyněkamposunuli.
Ikdyž možná sami mají subjektivní pocit, že sem jedoujenom
kvůli sobě“. Těchto šílenců nepřijelo letos ani méně ani více
než v roceminulém, tedy plus minus tisícovka.Ostatně i sta—
tistika nemůže být přesná, neboť přesně známe počty se-
minarístů a členů souborů, tzv. volní na vlastní noze jsou
nezachytitelní.Celkové počtyúčastníkůvzrostly cca o 200, a
to zejména díky početnějším souborům, které vystoupily

Starostka města Hronova Hana Nedvědová a první náměstek
ministra Kultury ing. ZdeněkNovák v den zahájení69. JH.
Foto: Ivo Mičkal

V doplňkovém programu. Jedenácti dílen a seminářů se zú-
častnilo na 180 seminaristů, ztoho čtyři Belgičané a několik
Slováků. Mezi lektory byl Václav Spirit, Cech s německým
pasem,učil základní abecedu, seminářT zkoumajícítělo jako
prostředek divadelníhovýrazu vedli stejně úspěšně j ko loni
Belgičané Cédric Juliens a Regius Duque'. Dílnu 0 = obje-
vování měl Slovák Peter Janků. Hledali a objevovali nové
cesty divadla. Denně se cca 95 zájemců zamýšlelo spolu
s lektorskýmsborem (prof. Císař, V. Zajíc, S. Gregar, J . Za-
varský, K. Horvát (tento slovenský dramaturg, autor a kritik
říkal, že je “prvnička", neboť byl na vHronově poprvé) nad
inscenacemi. Další využili nabídky SCDO na dopolední se-
minář o vybranýchpředstaveních s JiřímHrašem.

K ozdobámkaždého festivalu patří zahraniční účast. Po-
kudjde o inscenace, zůstalo letos pouzeu dvou. Francouzský
soubor Les Oranges Bleus z Les Ulis a jejich pásmo 2 J.
Offenbacha stylově inspirované Labichem a také 0. Fey-
deauem se smyslem pro nadsázku určitě potěšilo každého
divadelníka. Nepochybnou inspirací se sugestivní divadelní
výpovědí o složitosti údělu člověka ve 20. století byla Kra—
sulova dramatizace Babelových ovídek z vojny nazvaná
Prvá jezdecká v provedení Diva elního združenia z Party—
zánského. Mezi zahraničnímihosty z Německa, Svýcarska a
Francie byl také čerstvý prezident mezinárodní nevládní
organizace amatérského divadla AlTA/IATA pan Jaques
Lemaire s chotí. Hronovbyl pro něj první oficiálnízahraniční
návštěvou. Rozhovor s ním a s některými dalšími hosty si
přečtete na stránkáchAS. Hosty vesměsvelmipřekvapil fakt,
že na Hronov se nelze přihlásit, že právo účasti si soubory
musejí vybojovatnajiných přehlídkácha oceňovali náročnou
dramaturgiia uměleckoukvalitu.

Inscenací bylo sice letos méně než v minulosti - 19 a 3
hostující, myslím si však, že subjektivněměli účastníci opět
pocit jisté přeplněnosti programu. Na druhé straně se však
naučili, že program festivaluje menu, z něhož si mohou vy-
brat, a nikolivpovinnost.Festivalzůstal u své koncepce,která
se prosadila až v r. 1991, tj. mezidruhové žatvy českého
amatérskéhodivadla. O tom, že není jednoznačně přijímána,
svědčívyjádřenírežisérkyEvy Tálské. “Více by se nám líbilo,
kdyby se hrálo nejen ve dvou sálech, ale všude - na schodech
divadla, na trávníku před divadlem, před stánkem s pivem.
JiráskůvHronovje ve své dnešní koncepciuž sterilní". Také
by se mi líbilo, kdyby se v parku, na náměstí a jinde hrálo
divadlo. Festival tuto možnost, přijet na vlastní náklady a
zahrát si po dohodě s, pořadateli v nedivadelním prostoru,
nabízí už několik let. Zádné davy se sem nehrnou. Produkcí
pouličního divadla u nás objektivně mnoho není a patrně
odrazuje i povinnost všechno si hradit. Jinak to však řešit
nelze, neboť rozpočet Hronova, a takového Avignonu s po-
řádnou státní dotací, jsou nesrovnatelné.S paní Tálskouvšak
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musím polemizovat, pokud jde o její názor, že dělení diva—
delníku na amatéry a profesionály je věcí minulosti a že to
pořadatelezahraničníchfestivalůdávno nezajímá. Obojí není
pravda. Pokud by to tak bylo, neexistovala by ani žádná
AITA/IATA ani Světový festival amatérského divadla. Ptají-li
se jejich pořadatelé na civilní profese herců, pak si určitě
nemyslejí, že je jedno, zda se divadlemživí, či nikoliv. Samo—
zřejmě z hlediska divadelní tvorby a jejího užití ve formě
veřejnéprodukcenáš zákon správně mezi oběmakategoriemi
nerozlišuje. Je jistě právem každého rozhodnout se, zda do
společenstvíamatérů chce patřit či nikoliv;

Zachovány zůstaly hronovské rituály jako je zahajovací
ceremoniál “narušený" divadelním efektem. Tentokrát jim
byly múzy z Parnasu, pravda přesně načasovaný déšť značně
prořídl řady přihlížejících.Tradičně Hronov končí ohňostro—
jem. Zůstalo vítání na schodech, ve druhé poloviněrozšířené

neumí představit na místě prezidenta či starosty divadelníka,
podobně ho udivily bysty a knihy A. Jiráskamezi zbožím ve
výlohách. Jde o psychologickýmoment. Takový sál v Hro-
nově chyběl a jeho dostavba byla tak nákladná, že mezi
obyvateli vznikla vůči kultuře určitá averze. Cekat totiž
musela rekonstrukce zdravotního střediska, místních komu-
nikací, čekal i zimní stadion. Z tohotohlediskabylo protovíce
něž šťastné, že se sál v únoru otevíral plesem, nikoliv di—

vadelnímpředstavením.Při plné zátěži sálu běhemHronova
se ukázalo, že by potřeboval divadelně dovybavit. Chybějí
paravány, látkové závěsy, praktikáble na elevací. Těžko do
toho dá město v dohlednédobě další peníze. Nelze říci, že sál
nenívariabilní,ale těžkose tadyvytvořímalé intimní kukátko.
Snad kdyby herci i diváci byli na jevišti. Chce to prostě
trpělivost, čas a peníze.

o předáváníúčastnickýchdiplomů.
Pomarnémpokusupředat diplomy
v divadelním klubu se pořadatelé
rozhodli řešit problém takto. Mu-
sím říci, že díkyminulým čtyřiceti
letůmmáme k ceremoniálůmvše-
ho typu odpor. Každý zahraniční
festival však má nějaký oficiální
akt poděkování. Na světových fes-
tivalech k tomu dochází ihned po
představení, na rozsvícené scéně.
Snad se to časem oblomí. Má—li
Hronovbýt vyvrcholenímsezónya
odměnou souborům, které prošly
regionálními a druhovými národ-
ními přehlídkami, tedy musely ujít
dlouhoucestu, pak i to přij de málo.
Ríkám to s vědomím, že také ne-
mám geniální řešení v rukávu.

Patrně největší změnou letoš-
ního Hronova byl nový sál Josefa
Capka v přístavbě Jiráskova di-
vadla. Nejde o žádný komorní
prostor, vejde se sem 400—600 di—

váků. Sál nebyl projektován jako
divadelní, nýbržjako společenský.
Jak řekla nová starostka Hronova
paní HanaNedvědová,kteráje také
členkou souboru MAJ Hronov.
K tomu švýcarský hostA. Wůtrich
podotkl, že si ve své rodné zemi

Snímek z předávání ukázek práce
semináře Milana Schejbala zachytil
Jiřího Juráše. Foto: IvoMičkal

Díkypaní starostce se letos povedlmalý zázrakpokudjde
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Z tradičních závěrečných vystoupení Klubu (nejen) mladých divadelníků vparku A. Jiráska.
Snímekzachycuje dílnu vedenou dr. Františkem Zborníkem (vpopředíRoman Mařík).
Foto: Ivo Mičkal

o stravovacíslužby. Všechno fungovalo, každý simohlvybratpodle kapsy i chuti. Poprvé
se vyzkoušel pendlovací autobus do internátů v Náchodě. Mimochodem díky jim se
značně rozšířila i zkvalitnilaubytovací kapacita festivalu. Stydět se opravdunemusíme.
Autobus si zatímhledázájem, ale začátkyjsou vždycky těžké. Foyer sálu J. Capka sloužil
jako divadelníklub. Určitě většina souborů přivítala, že zde mají rezervovanámísta po
představení . Osobně soudím, že důvod, proč klub byl zaplněn pouze z části, je v jisté
neútulnosti a prázdnotěprostoru. Clověkměl pocit, že se v něm ztrácí. Zádné neštěstí se
však nekonalo. Vedle něj fungoval internát, restaurace nad mléčným barem, Stovka a
další. Stačilo rozhodnout se včas.

Otázkou, která vždy vzbuzujepozornost,je rozpočet. Přehlídka stojí cca 850 tis. Kč,
MKCR dalo 200 tis., IPOS 60 tis., Okresní úřad vNáchodě 70 tis., MěU 50 tis. Zbytek si
pořadatelémuseli sehnat. Ze sponzorůbych se chtělazmínito galeristoviz Prahy JUDr. I.
Koudelkovi. Oslovilaho a získala pro JH členka Cestnéhokomitétu JH paní HanaMa-
ciuchová. Jde o zatím první vlaštovku, která ještě sice jaro nedělá, avšak dokládá, že
Cestný komitétmůže funkci lobování pro přehlídkuv budoucnuúspěšně plnit.

Hodně se na letošním Hronově hovořilo o říštím 70. ročníku. Je koncipovánjako
historickyprvní mezinárodnífestivalamatérskéhodivadlapodpraporemAITA/IATAna
územíCR. Diskutovalose o němtaké v souvislostis oznámenímministrakultury, žeMK
CR nedostanevpříštímroce tolik rostředkůj ako letos, takžebudemusetutlumitpodporu
kulturníchaktivrt. Ani Hronov te y nedostanevíce peněz, s íše méně. Tato kauza se stále
vyvíjí v současnédobě oznámilministr, že situace je o mařičko lepší. Nechybímiliarda,
ale pouze ůl. Co to bude konkrétněznamenat ro divadelníprojekty se uvidí, až rozpočet
prejde par amentem, proj de-li jím vůbec. Bylo yvšakzcestnéuvažovatna ř. o tom, že by
MK CR v příštím roce podpořilo pouze Hronov na úkor ostatních diva elních aktivit.
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Pořadatelé příštího JH se v těchto dnech obrátili na desítky
podniků i jednotlivců s prosbouo příspěvekči sponzorovanou
službu. Možná, že jste takový dopis právě otevřeli. Věřte, že
není formální Těžko s námi bude Evropa počítat, nedoká-
žeme-li dostát svým závazkům. Jsem přesvědčena, že po—
řádání takovéhofestivalusvětu i našimpředkům,kteří po něm
toužili a nedočkali se, dlužíme. Můžete-li, vložte něco do
společnéhoměšce. Děláme to přece pro sebe.

LenkaLázňovská

Bol som v Hronove
V Hronove som bol po prvý raz ako študent druhého

ročníka malackého gymnázia. Spomínam si dosť dobre na
Maj strov rodný dom, na adventistů, ktorýma lámal na dvore
do svojej cirkvi, spomínam si hmlisto na námestie a na pivo.Najjasnejšie Spomienky patria pravdaže spolužiačke arke
Kopčove'. Minule som ju streto a je z nej už stará zodratá
ochechula. Ale občas sa tak pozrie... No, veď viete, o čom je
reč. Niekedymá človekpocit, že vie, prečo tu 'e.

Je iba prirodzené, že som sa mójho ďalšieho stretnutia
s Hronovom nevedel dočkať. Cakal som takmer dvadsaťtri
rokov. Stálo to za to.

Nebol som ne ripravený ten dvojitý zápor na slovenčine
zbožňujeml), ve , som už & solvoval nejaký ten Srámkův
Písek, ale šok bol aj tak dosť vePký. Priznávam,že až taký, že
%d vplyvom_dojmov z Hronova som inicioval aj s Jožom

asu om a Silvom Lavríkom na Slovenskumalú revolúc1u
v ochotníckom divadle pod názvom Senická iniciativa, aby
sme sa pokusili zreorganizovaťochotnickyživot približne do
českej podoby možno nie v konkrétnom organizačnom na-
plneni, ale určite v nadšení, sile, spoločenskej angažovanosti
a istej prirodzenej autorite.

No ale po poriadku. Ak sa živím, vytešujem a vystupuj em
ako dramaturg,mal by som mať systém, možno zrorumitel,ný
iba mne, ale redsa len systém.LM — je to prvé, čo človek ihned, vnímá. Starých
coolerov neoklameterecamiotom, že ono sa to ešte rozbehne,
že ešte všetci neprišli, že možno budú aj holé voňavé baby...
Atmosféraje nieco, čo sa buduje roky a čo má za základ to, že
sa na vás ako na hosťa tešia. Dobrý festival má atmosféru
narodenín, ktoré nerobíte len reto, aby ste dostali darčeky a
ab ste dlho do nociužívaliroz oše života, ale aj preto,že vám
ro í potešenie chystat“ ich, nasekať tonu všemožných chle—
bíčkov, lyžičiek, bubliniek, vyglancovať kúpefňu... Sláv-
nostiam vyšších stavov vedomia vždy predchádza dlhé
obdobie starostlivých príprav. Tak takáto atmosféra sa
vovalila do mojich zmyslov hneď pri tabuli Hronov. Každý
rok sa tešímnaHviezdoslavovKubín. Nie preto, aby som si o
neviemkolakýkrát vy očul technickybravurne a emocionáliie
prázdne prednesy a ebo uvidel nejaké nešťastně urobené
divadlo poézie (pravda
okrem Hájnikovej ženy,
ktorá je naozaj v ohode už
len kvůli tomu, ze sme ju
robili spolu so Silvom Lav-
ríkom), ale preto, že ne—
poznám iný festival, kde by
dobroonne prišlo do hPa—
diska tristo l'udí na prednes
poézie. Presnejšie,nepoznal
som. Teraz už Viem, ze e aj
Jiráskův Hronov. Sú a cie,
kde 'e l'udí, že by ste ich
mohíli prehadzovat vidlami,
aby nezačalihniť. Vo vzdu—
chu sa však vznáša pocit,
ktorý hovorí, že váčšina
z nich tam je reto, aby si
ostatní všimli, ze ešte sú, že
jestvu'ú a naďalej šliapu _ten
istý odnik a treba s nimi
rátať. Všetko ostatné je se—

kundárne. Taký pocit mám
napriklad z Divadelnej Nit- Foto: Ivo Míčkal

D-Dílna Studia Dům Brno /DanielDefoe: Robinson.

ry. Sú akcie, kde sa na vás tešia, ale kde sú na radše', že sú.
Totiž ak by _sa ne delili a neurobili sami pre seba, n' de inde
by neuspeli, ba okonca nikde inde by si ich nevšimli a,
buďmeuprimní,ani by nemaliprečo (mám namysli napríklad
Épecializované tématické divadelne festivaly dedinských
ivadiel, póvodných hler, dospelí deťom, žena v dráme...).
Našťastie sú aj akcie, ktoré sú sviatkom. A je JiráskůvHronov
— akcia, počas ktorej sa život v meste prispósobuje festivalu,
kvoli ktorej sa upravu'ú revádzkové doby reštaurácii
a obchodov, na ktorej sa až ý kus hrá pre obrovský záujem
dvakrát a aj tak sa naň všetci nedostanú.

l_oghgtnietyg — pojem niekedy zbytočne preceňovaný,
niekedy zbytočne podceňovaný, stále však fenomén nepre-
hliadnuteťneprítomný, schopnýjestvovať a v povedaťv šir-
šom kontexte a o širsom kontexte. Jeho zák adom je slovo
ochota, ochotne. Teda nielen zadarmo, ale aj rád. Na Slo—
vensku poniektorípretláčame termin neprofesionálnedivad-
lo. Je to (zjednodusene)kvůli tomu, že nie všetci, čo sa divad-
lom neživia, ho robia aj ochotne. Videl som toho na Jirás-
kovom Hronove dosť na to, aby som usúdil, že podobný
problém vás v Cecháchnemusí trápiť, alebo iba veFmi málo.
Aj keď si myslím, že špičky slovenskéhoneprofesionálneho
divadla sú naSlovenskukvalitnej šie ako v Cecháchgoplatí sarísťpozrieť na Scénickážatvudo Martina: 22. —27. 0. 1999,
torá sa atmosférou, nasadením, vymakanosťou ne rovná
JH, ale poniektorékus každýroknaozaj stoja zazhlia nutie —

na JH pravidelne cho í kopec Slovákov), to, čo sa dá nazvať
ochotnicke podhubie, je v Cechách na ovelia ššej úrovni.
Každú sekundu som jasne pociťoval, že JH si ro ia ochotníci
o sebe, ale nielen o sebe, a re seba, ale nielen pre seba.
Blahoželám a tak trocha závi 1m.

Lumeleckájmmeň— niečo som už predznačil, čo najviac
som sa snažil povedať na PC_ klube, čo na'konkrétne'šie a s čo
najváčšim a uprimným zaquatim (aj ke lektorov_ C klubu
vjednom z poslednýchčise Zpravodaj cu ktos1 obvmil z unu-
denosti a nezáujmu— čo považujem skór za problém autora
s jeho interpretovanímskutočnosti a neovládatefnýmnutka-
IIIIII tárať ničím nepodložené hlú osti). Videl som redsta—
Venia, ku ktorým som síce má výhrady (potlaap ávanie,
mierne slintanie a blahosklonně úsmevy vždy radsej prene-
chávam politikom a inej hávedi), ale ktoré ma mimoriadne
zaujali a bez roblémov a rád by som si ich pozrel ešte raz
gPrvájazdecka,Ze životahmyzu, Odpady, Maryša, Robinson,
lužky, Tango, Bio Desilusron, A ežisek už dávno.., Kaš-

párek chodí pěšky), Videl som aj predstavenia, ktoré ma ne—
nadchli, ale prežil som ich bez ujmy na duševnom zdraví,
a boli kusy... Opakujem však, že vždy ma potešila radosť
z hra!, ktora z javiska sálala do hradiska.' n' '

— o áť móžem len obdivovat, a poti-
chu závidieť. Pri viacerýc som mohol b ť iba nešťastný,

ink Floyd atd,),
0 o času. Za mimoriadne šťastnú a ma-

nažérsky dokonalú považu-
jem akciu so zatmením
slnka. Možno by sa dalo
uvažovat, o jej načasovani,
ale vzhťadom na to, že na
záver bol ohňostroj.., dob-
re, móže byť. No a fakt, že
JH navštevujú špič diva—
delného aj politickeho ži-
vota, že priam do 'eho
inventára patrí prof. ísař,
že dielňu réžie vedie P.
Lébl... a že sa to deje rokř

že šli mimo mňa (tna r. Koncert revivalu
ale jednoducho ne

v
a roky a systematicky... Zia
mi drása hruď, bo sku-
točnosť túto ťažko v zemi
rodnej moje' dosiahnuťnám
V časoch ohťadných pri-
chodi...

i_resumé— kedykoťvek
znova a rád a okojne aj bez
16 —ročnej Jar yKopčovej.6. a ine — a mé.

KarolHorváth
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panuje v Hronově, je např. v Góppingenu,kde se také konámeziná-
rodní festival.

Našel jsi tady impulsy pro vlastní uměleckou tvorbu?
Našel jsem tady inspiraci pro svou práci s mladými lidmi. Velmi

mě zaujalyOdpadyStudia Dům. Eva Tálskámladé lidi velmi citlivě
vede k vlastnímu kreativnímu vyjádření tématu. Být konfrontován
s tématy jako je láska, smrt apod. je pro tyto mladé potřebné a
důležité. Musim však otevřeně říci, že jako problém cítím malou
komunikativnost tohoto představení s divákem. A to je vždy pro
festival citlivá otázka.

Co pro Tebe bylo vrcholným zážitkem festivalu?
Až dosud (rozhovor se odehrál dopoledne v předposlední den

festivalu. red. poznámka) jím byly obě inscenace souboru AHA!
z Lysé nad Labem. Každá mě oslovila jinak. Služky mě zasáhly
předevšimemocionálně. Tango je vynikajícípředstaveni,které jsem
si musel racionálně analyzovat.

Jaké další rozdíly kromě těch, o nichž jsme již mluvili, vidíš
mezi českým a německým amatérským divadlem?

Chci předeslat,že neexistujenějaké jednotnéněmeckéamatérské
divadlo, právě tak jako české amatérské divadlo má řadu podob a
forem, které jsou těžko jednoduše porovnatelné. To je dokonce
principiální rys amatérského divadla jako druhu. Nelze je tedy
vtěsnat do jednoho šuplíku. S přihlédnutímk tomu chci o jednom
rozdilu mluvit. Na českém amatérském divadle oceňuji větší dis—

pozici k experimentování a tvořivému hledačství. A publikum to
akceptuje, jinak by inscenacenepřežilysvé premiérya neobjevilyby
se ani tady v Hronově. V Německu podobné soubory hrají v ma-
ličkýchprostorecha mají své publikum.Inscenacejsou koncipovány
na tyto podmínky a jsou tudíž nepřenosné.Mnoho souborůz těchto
důvodů raději sáhne po divácky vděčnémkusu z oblasti zábavného
divadla. Soubory často říkají: “My chceme publikum & publikum
chce právě tohle“.

Pro Hronov a jeho koncepci jako scénické žatvy máš jen
slova chvály. Německé amatérské divadlo takový “domáci„
festival nepotřebuje?

Hostující soubor Gaudeamus a Operetní orchestrze Světlé nad
Sázavou uvedly v závěru 69. JHPolskou krev Oskara Nedbala.
Foto: IvoMíčkal

Jistěže potřebuje, ale odpověď nemůže být takto jednoduchá.
V období po sjednocení Německa vznikl takový festival v Dráž-
ďanech. Z ekonomických důvodů se však uskutečnily pouze dva
ročníky. NicméněBDATuvažuje o jeho obnovení. Chybí nám tra-
dice, jakou představujeprávěHronov. Dalšímproblémemj e fakt, že
v současnostiřadadobrých souborů není členem Svazu a jen obtížně
k nimnacházímecestu. Neshledávajídůvod, pročby do Svazu měly
vstoupit.

Co dělá Tvůj soubor?Pracuji s rn adými a inscenovali jsme německého klasika
WilhemaBuscheMaxundMoritz. Nedávnobyla premiéra.Bylo to
udělané jako čisté divadlo objektů. Vždy potřebujeme hodinu na
přípravua dvě hodinynaúklidvšeho,co se ostupně na scéně objeví.
Hra má zatím úspěch a doufám, že ji buďeme dávat nejméně dvě
sezon .

Dekuji za rozhovor.
připravila LenkaLázňovská

Dílna pro mladé umatérske divadelníky

ŠUMPERK '99
Vzdelanie či ešte lepšie samovzdelávanie je v divadle tá

najdóležitejšia vec. To vždy tvrdil aj jeden z mojich učitePov -
nedávno zosnulý Peter Scherhaufer z Divadla na Provázku, u
ktorého som mal to šťastieabsolvovat, trojročnýrežisérskykurz. On
sámbol toho naj lepšímpríkladom- o ňom kolovalvtip, že číta aj keď
riadi auto. A na jeho práci to bolo aj vidieť. Odpustite mi tento
osobný úvod, ale bol to práve Peter, kto do mňa vštepil vieru v
potrebuneustáléhovzdelávaniasa. A viem, že pre amatérskedivadlo
to platí dvojnásobné. Z tohto pohliadu je úsilie ARTAMA Praha
skutočnechvályhodnýpočin. To bol dóvod, prečo som prijalponuku
Karla Tomase z Artamy lektorovat'na Sumperkuuž po štvrtykrát.

Veď posúd'te sami: plných osem dni na prácu, doplňkový
program v podobe divadelných predstavení, videoprojekcii, či
hudobnýchkoncertov- otom sa námna Slovenskumóže len snivat'.

V tomto roku sa do jamy levovej plnej mladých a nenásytných
divadelníkovnechali čoby lektori zlákať: MichalHecht, PetrNůsek
—Sacher, ViktorieCermáková,Zbyšek a Uršula a ja.
Trieda Michala Hechta - proces dramatizácie do neverbálnej
odobp Téšia: román M.Bulgakova - Majster a Margaréta
Michal Hecht (sám je dávným absolventem dielne v triede O.

Pavelku)je hcrcom, režisérem a dramaturgomv jednej osobe. Jeden
z mála tvorcov, ktorí sa systematicky zaoberajú pohybovým di-
vadloma pantomimouako sólisti. V súčasnostije na tzv.volinej nohe
a popri tom sa venuje aj managinguBig BanduFelixa Slováčka.

Hneďnaúvodemusímnapísať,žemijehp prácaprirástlak srdcu.
Počas trochuplynulýchročníkov som ho v Sumperkuvidel viackrát
hrať jeho predstavenia a mohol posúdiť výsledky práce s frekven-
tantami. Oboje spominamschválnena jednom mieste, pretože aj v
jeho herectve, autorskom prístupe, ale aj lektorskom působení je
niečo spoločné: zmysel pre obraznosť, jemnosť a nápaditosť.Bol
som však zvedavý ako si poradí s takou náročnou témou a roz-
siahlym materiálomakouBulgakovovromán určite je.

“Knihu som si vybraljednako preto, lebo to dlhé rokybolamoja
"bible", ale hlavne preto, lebo román obsahujeviac rovin - a ja som
bol zvedavý, ktorú z nich si mladí Fudia vyberú. To, čo bolo
najzaujímavejšiepre mňa - problém totality — to tam nenašli," tvrdí
Michal, ale záverečnáprezentáciaukázala,že sa jeho triedepodarilo
obsiahnuť aj túto rovinu. V práci sa menej sústredili na techniku
pantomimy, o to viac sa venovalipohybovémuresp. neverbálnemu
spracovaniujednotlivých tém. To bolo odlišné od práce tejto triedy
oproti minulým rokom. “Neverbálne divadlo takmer vyhynulo,
tradičnej pantomimyje dost“. To všetkoje dósledokpristupumédií.
Televízii sa podarilo prezentovaním čistej a častokrát nezáživnej
pantomimy odradiť divácky záujem o tento žáner. A preto opáť
jedine média, popularizáciapohybovéhodivadlamumožu pomócť
opáť tam, kam patří," odpovedáMichal na moju otázku, čo zapri-
činolo to, že záujem o tento divadelnýžáner neustáleklesá. “ A pri-
tom talentovaní Fudia sú, v každej z tried, ktoré som tu viedol, sa
našiel aspoň jeden človek, ktorý má predpoklady robiť klasickú
pantomímu.Pohybovédivadlo je důležitýoborpre všetkýchhercov
a divadelně žánre. Učí anatomii javiskového pohybu.“ Učastníci
tejto dielne mi zhodne potvrdili, že to bol týždeň plný poriadnej
roboty, ktorá ale stála za to. A já len móžem dodat„ že niesla
neopakovatefnúpečať človeka, ktorýju viedol.
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Bolo by spravedlivé aspoň niekol'kými
vetami spomenúťdoplnkovýprogram. Mi-
lo nás všetkých prekvapilo divadlo FRAK
z Prahy, ktorého vedúcimi osobnosťami sú
bývalí absolventi šumperského kurzu Jan
Stěpánek a Jakub Stich. Ich inscenáciaBYT
niesla v sebe dávku scenáristickej schop-
nosti, režijnej nápaditostía výbornýherecký
výkon hlavnej predstaviteliky. Divadelní
studio DIALOG z Brna uviedlo Sklenený
zverinec od T.Williamsa. Inscenáciatrochu
doplatilana nic príliš šťastné herecké obsa—
denie: veď predstavitefky ženských postáv
nemaliviac ako šestnásť, a to je naWilliam-
sa a jeho zložité ženské charaktery, plné
vnútorných rozporov a ťažkého Pudského
údelu, predsa len málo. Režisérka Miluše
Kudličkovánaviacpoužívaminimumrekvi-
zít aminimalistickúscénu a ani to hercomna
javisku nepomohlo. Ale pri diskusií v našej
triede sa to viacerýmčlenomvelmi páčilo.

O predstavení lektora Michala Hechta
som sa už zmienil, tak už iba doplním, že
jeho pohybové divadlo bolo plné nových
sviežichnápadov, humoru, lludskosti a Pah—

kosti. Táto kombinácia sa v divadle nevidí
často. Keď k tomu pripočítate jeho schop-
nosť improvizovat:tak sa nemožno čudovať
velkému uspechu a aplauzuvšetkých divá—
kov šumperskej dielne.

Zaujímavé porovnanie ponúkla projek-
cia troch filmových spracovaní Romea a
Júlie:

klasické od F. Zefíirelliho, moderné od
B. Luhrmana a West Side Story R. Wise.
Jubileum herca a režiséra B. Polívku pri-
pomenul záznam jeho slávnej inscenácie
Poslední leč.

Namiesto záveru už len dodám, že ne-
viem, kollko som naučilfrekventantovja, ale
oni ma naučili toho dosť. A nebol to len
futbal, ktorý naša trieda prehrala s “hech-
tovcami".Ale nie všetkýmdňom koniec...

JozefKrasula

Poslední FEMGD
než budeme psát

&. D. 2000
FEMAD '99 potvrdil starý známý fakt,

že člověk stále dokáže vymyslet a stvořit
vlastní realitu a přes ni komunikovats ostat-
ními lidmi. Reč je o realitě tématizované,
o sdělení a sdílení člověčiny, o otázkáchby—
tí, přičemž stvořená realita prozkoumává
témata na všech směrnicích větrné růžice.
Rekněmesi hned, že hybnousilou světa není
v prvé řadě inteligence, ale imaginace:
schopnostpředstavit si! A od představy je
malý, ale zároveň nesmírně obtížný krok
ke skutečnosti, k proměně skutečnosti za
pomoci inteligence, tedy duchovně a mate-
riálně interpretované, vyložené představí-
vosti.

Ze je to zřejmé? Asi ano, ale současné
společenské trendy vytváří zdání, jako by
svět mohl existovat a fungovat jen na zá-
kladě infonnační dálnice. Vzniká dojem,
jako by před pár lety svět zalidňovali tro-
glodyté bez jakýchkoli informací, přede-
vším pragmatických a utilitárních. Možná
měli nějaké informaceetické a estetické, ale
ty se dnes nepovažují až tak za důležité.
Nejde jen 0 to, že vznik takového společ-
enského názoruje falešný a nebezpečný,ale
vzato do důsledku, informací je tolik, a
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následujíbez selekce tak rychleza sebou, že
ztrácejí smysl a důležitost samy od sebe,
nehledě na to, že nejsme schopni je ani
globálně akceptovat. Hustě na nás prší, až
se přestaneme zabývat tímproč vznikají, a
především jak vznikají. Informace však
neraší volně jako kopřivy, ale jsou pro—
duktem imaginace, obrazotvornosti, před-
stavivosti, prostě schopnosti člověka stvořit
realitu. Informacepopisuji, označují tvůrčí
akt člověka - jsou tedy jevem, ne podstatou.
Tím se vracíme k FEMADu '99, k našemu
právu a povinnosti používat a rozvíjet
představivost, přičemž jen na nás samých
záleží, jaký typ informací svou osobní a
osobitou imaginaci stvoříme, jak je pře-
dáme, jak je použijeme. Je známo, že určitá
část lidské zkušeností je nepřenosná, ne—
komunikovatelnáběžnýmjazykem, a jedi—
ný možný proces k pochopení vede přes
komunikaci jazykem umění. Pouze on je
schopen nás oslovit tak, že během vteřiny
pochopíme, co druhýmusel na vlastní kůži
prožívat roky.

Nuže, právěv takovéto tvorbě informací
specifickou imaginaci tkví hodnota FE-
MADu a divadla obecně. Vím, že přesvěd-
čuji přesvědčená,ale představujmesi upřím-
ně situaci, v níž divadlo jako takové, bez
ohledu na státní rozpočet, nezanikne nebo
neprojde proměnou přímo kafkovskou a
nenabude podoby jakési hip-hopové sub-
kultury, podoby Spidermanana scéně C110;
be. Na závěrsi dovolímcitovatzVYZNANI
Milana Schejbala (in Femaďáček4/99):

„... úspěchu dosáhne jen divadlo, které
nabídne dětským divákům výraznou umě-
leckou hodnotu. A té se, pravda, nedocílí
smířlivým poklepáváním po ramenou, se-
beuspokojením a neuvěřitelně hloupou a
sžíravouformulkou 'pro dětije to dobrý'.
Je jen jediná cesta - přistupovat k divadlu
pro děti jako ke každé jiné umělecké
disciplíně a brát ho s plnou zodpovědností,
to jest mimo jiné, nepřestávat v sebevzdě-
lávání, hledat podněty, nebát se konfron-
tace, být neústupný a pokorný zároveň. Být
připraven na to, že každé vítězství s sebou
přináší pochybnosti a každá prohra poz-
nání. Přesto, nebo právěproto, stojí za to
vést stálý bojODIVADLO, byt'je tento boj -
v pravém i přeneseném slova smyslu - neu-
stálý a nekonečný. A toje, oč tu běží! "
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první víkend
Dramatická školička Svita při SKS -
Karel Šefrna SVETLOVSKA BALADA

Balada, kramářskápíseň, vizualizovaná
lyrika. Motiv lásky a nenávisti je jemně
shozen, ale základní téma balady „velká
láska končí velkou tragédii" je zachováno.
Pro inscenaci je důležitá linie hereckých
komentářů. Nesnaží se postihnout celek
situace, ale jen jisté okamžiky jednání,
nejspíše ty, které pro věk inte retůjsou - ať
už z jakéhokoli důvodu - ůležité. Tyto
drobné komentáře jsou dvojlomné: jednak
jako reakce na jednání dramatickéosoby, a
to uvnitř ztvárnění téže osoby, za druhé
komentáře zásadnější, které na malé ploše,
ale o to výrazněji, postihují vztah herce
k dramatickéosobě. Někdykomentářesplý-
valy, někdy se rolínaly, ale vždy se přes ně
otevíránadhled) směremkjevištnímu ztvár-
nění balady. Významová barevnost kostý-
mů je důležitá pro charakter prostředí &

scénografie se jadřuje přes těla herců.
Z interpretů do h ediště proudilo nadšení a
nasazení a radost ze hry. Pravda ale je, že
jinak příjemné představení se vyznačovalo
jistou monotónnostía nedotaženostmi.

Dramatická školička SKS Svitavy/Karel
Sefrna: Světlovska' balada. Foto.'1.Mičkal
Divadelní společnostKejklíř, Praha -Vla-
dislayVančura, Luděk Richter OBRAZY
Z DEJIN NARODA CESKEHO I.

Lze jasně odečíst snahu zprostředkovat
dětskému publiku jak náročný Vančurův
text, tak historii. Tomutoúsilí lze porozumět
jako kontrapunktu záplavy plochých, vše-
obecných, neobrazných slov, hrnoucích se
z medií všeho druhu. Luděk ke sdělení
tématu používá skvělé totemové loutky
beroucí dech, ale možná jde o to, nakolik
sdělení samo (kromě neustáleprobíhajícího
boje o moc - a to ještě ne definovanoumoc, a
proč moc) dolehne k divákům. Na diskusi
též je, zda je nutno historii znát. Nelze
jednoznačněříci, kdy znalostj e napřekážku,
takže možná cílem, kromě kvalit českého
jazyka, je zájem o historii probudit. S pou-
žitým principem inscenace přichází další
otázka, a to, zda se podaří diváky vtáhnout
do děje, neboť kromě vazby na Vančuru &

historii, není až tak zřetelný vztah inscená-



19 AMATÉRSKÁ SCÉNA5/99 FEMAD LIBICE NAD CIDLINOU

DS Stopa deještědského gymnázia Li-
berec / bří Čapkové: ze života hmyzu.
Foto: IvoMičkal
tora k tématu & souvislosti jednotlivostí a
celku. Píši to s vědomím, že takto řečené to
vyhlíží krutě a v důsledku to vůbec není
pravda, ale pouze se snažím označit sub-
jektivní zážitek - 'pokládal historii jak
Casanova'.Promiňte,teď budu subjektivnía
postavím se mimo shlédnutou inscenaci,
tedy učiním cosi, co se přinejmenším ne-
sluší. ALE! Jsem hluboce přesvědčen, že
kdybyLuděkprovedl pouze dva fragmenty,
byly by skvělé, a určitě by obsahovalytéma
dějin a lidí v nich výrazněji. Tím by ovšem
rezignoval na celkový záměr, takže...?
Nevím, jen mi stále probíhá hlavou, jak by
asi v čase a prostoru a sevřeněji kompo-
novaném tématu vypadalo a vyznělo křižo-
vání řetězy a nakonec svrhnutí do temnoty
zapomnění.
Komorní scéna ARÉNAOstrava- Tomáš
Volkmer CERTOVINY

Textpohádkybyl sestaven zmotivůřady
pohádek, přičemžmotiv odnaučit se bát se
stal hlavním. Ale pouze v tom smyslu, že
všechny vtípky a gagy na něj byly volně
navěšeny. To by nakonec nebyl až takový
problém (název hry sám k tomu odkazuje),
kdyby tento princip byl j evištně důsledně a
vědoměrealizován. Jenže snaha uštrikovat
z kompilace svébytný příběh, tedy stvořit
něco nad ničím, podvtrhla do značné míry
inscenátorůmnohy. Skoda, protože scéno-
grafie a provedení jednotlivých situací (ne
všech) ukazovaly,odkudbymohlavycházet
energie směřujícík zážitku, a možnámohlo
vzniknout cosi jako “čertovský kabaret".
Nejspíše lze říci, že výrazové prostředky a
zacházení s nimi byla jedna linie, a to, k če-
mu, kjakému sdělení bylypoužity, byla linie
druhá, přičemž se často jednalo o mimo-
běžky.
Loutkářskýsoubor ČMUKARI Turnov -
K.O.Lektiv KAŠPAREKCHODIPEŠKY

Hned na počátku je nám nabídnut sro-
zumitelný klíč, takže spolu s interprety,
Kašpárkem a Kalupinkou, s libosti prochá-
zíme třemi příběhy, užíváme si záměrných
retardací, gagů, raduj eme se z partnerstvína
jevišti i mezi jevištěm a hledištěm. Jsme

v napětí a očekávánídalších příštích včetně
tajemného kufříku, od prvního otevření až
po závěrečnoufanfárukonečněosvobozené
trubky. Ach ten text, kterýznámé motivy, a V
realizaci též věci a situace, ve své podstatě
ukazuje z nečekané stránky, včetně schop-
nosti významověje převrátit naruby - viz tři
přání. Cirá a přímočará schopnost slovem a
jednánímoznačovatjevy a předmětyv jej ich
podstatě,a přitomdivákyrafinovaněvéstpo
slepé koleji než přijde smíchový uragán z
prozření, nebo z osvětlení známého neče—
kaným zábleskemhumoru! Díky tomu vše-
mu, včetně tvarování loutek a scény a
animace, díky komentářůmdovnitř i ven, se
nám dostalo možnostivstoupit spolu s inter-
prety do pozoruhodného světa, ve kterém
spoluprožívámea spolusdílímeumělý svět
divadelní a v tomto případě i svět umění.
DS STOPA Pod'eštědské gymnázium
Liberec - Bratři apkové ZE ZIVOTA
HMYZUV

Hrát Capkybývá vždyckyproblém - už
jen jak se porovnat s filosofickýmikomen-
táři Tuláka. Liberecká STOPA se vydala
stopou sympaticky upraveného textu jak
vzhledem k věku interpretů, tak otevřeného
vůči jejich schopnostem. Tento pokus vy-
rovnat se s českou klasikou nelze než při-
vítat, ato bez ohleduna to, že později,v kli-
du, si můžeme lámat hlavu, jak moc nám
liberečtí sdělili svůj vztahk tématu, jak moc

němž žijí. Tam, kde se u interpretů téma
potkává s vnitřní zkušeností, se zážitkem
osobnostně zpracovaným, tam jsou nejen
přesní, ale i nejobraznějšía bezpečnědiváky
zasáhnou (Motýli) Tam, kde vstupují do
tématu přes prostředky vnější, odvozené,
jsou přesvědčiví méně. Avšak pozor! Kde
tytéž z vnějšku dodané prostředky dokáží
transformovat do podoby konkrétníhojed-
nání, kdy aktivují svoji vybavenosta dokáží
ji přenést přes rampu v podobě poznatel-
ných vztahů, tehdy opět osloví a naváží
kontakt. Jejich výklad, interpretace tématu
a situace, není tedy vůbec — už jen vzhledem
k jejich věku - ani trochu zanedbatelná.
Nakonec to prokázala i anketa, kde náročná
inscenaceHmyzuskončilav hodnocenídět-

DSpřiZUŠ V. Ambrose Prostějov /Michal Čunderle, Mojmír Přikryl: Už nikdynebudu
spát v rákosí. Foto: Ivo Mičkal

ském i v hodnocení lektorů v prvním FE-
MADskémvíkendushodně na třetímmístě.
Naivní divadlo vLiberec - Iva Peřinová
LINY LARS A ZABKAKOUZELNICE

Skvělávýprava a text, zážitek pro děti i
dospělé, ideální rodinnýtitul, kdy si rozdílné
věkové kategorie mohou vzájemně vy-
právět, co zažily a jak čemurozuměly,a tak
společně složit emocionálnízážitek i racio-
nální sdělení. Samotný text dodržuje epic-
kou strukturu vyprávění, ozvláštněnou ryt-
mickýmipasážemi,a lze říci, že jde o zpětné
objevováníjak a proč se co událo, zj evování
doposud neznámé skutečnosti. Jde svým
způsobem o detektivku, která objasní jak a
proč se Líný Lars (překvapivě nakonec
vlastnímpřičiněním)zbavil lenosti. Emotiv-
nosta dramatičnostdodávají epickémutextu
výrazovéprostředky - dokáží sdělovats vel-
kou mírou vizuální imaginace. Obrazy se
prostě rodí přes konkrétníjednání estetizo—
vaných prvků loutkového a činoherního
divadla. Přes ně jsme vtahovánído příběhua
přes ně jsme uzavíránív pohádce,neboťvše
se odehrává, zjevuje, ve velké posteli, v si-
tuacivyprávěnína dobrou noc. Může vznik—
noutotázkaidentifikace,neboťani najedno-
ho z hrdinů se nelze upnout, ale princip
vyprávění příběhu a prostředí kde a jak je
vyprávěnvytváří, včetně závěru, jednu vel-
kou identifikaci, kterou je rodina. A to je
přece důležitá identifikace, v níž v závěru
naštává smíření a je nalezen harmonický
ra .

Divadelní soubor DUHA Polná — Ondřej
Sekora, Jitka Smejkalová, Petr Vaněk
FERDAMRAVENEC V CIZICH SLUZ-
BACH

Uhrát ve dvou Ferdu Mravence, který
prožívádobrodružstvív hojnězabydlenéma
širém světě, v sobě obsahujeprvky harakiri,
ale na to jsme odDUHYkoneckoncůzvyklí,
stejně jako na to, že jejich inscenacenezůs—
távají stát, ale proměňují se (k lepšímu). Lze
předpokládat, že tak tomu bude i v tomto
případě. Nuže, nápad jak na to, je tento:
Ferda zpětně odvypráví svá dobrodružství
za pomoci brouka Pytlíka, který je ovšem
nezná, tudíž do nich vstupujepoprvé, stejně
jako kdysi Ferda, a musí se s nimi vyrov-
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Kejklíř Luděk Richter z Prahy / Vladislav
Vančura: Obrazy z dějin národa českého.
Foto: Ivo Mičkal
návat. Tím je nastartováno napětí i dosta-
tečná míra nadhledu. Zmíněný nadhled &

napětí směřují k žánrugrotesky, kterým vy—
tváří kontaktni komunikační kanál s hle-
dištěm. Interpreti ale zatím nedokážígrotes-
ku použít důsledně, předevšímv přesnosti a
tajmováni situací a výraznýchpoint. Z toho
plyne nevystavěný temporytmus a insce-
nátoři si musí vyřešit jakou důležitostmají
jednotlivé sekvence a co mají dohromady
sdělit - zatím jde o šňůrku příběhů, které
nemají vnitřní spojitost a pohromadě drží
přes hlavního hrdinu. Bude to o svobodě,
o osvobozování,o čirém dobrodružství,etc?
Když herci provedou téma sekvence v kon—
krétním materiálu tělesném a výtvarném,
tehdyje účinnéjak ve sdělení, tak diváckém
zážitku. Když však sekvenci provedou
pouze v rovině nápadu - byť sebelepšího -
bez vnitřní vazby k tématu (nebo k dosud
neujasněnému tématu), jde o hezké malo-
vání, ale divácký zážitek má sestupnou
tendenci. HerecképartnerstvíPetra a Jitky a
neméně takjejich partnerství s divákyje no-
toricky známé. Nezmiňovalbych se o něm,
kdyby zatím nebyl znatelný dvojí humor,
dvojí přístup k dramatické osobě. I zde by
měli dospětk rozhodnutí,které za ně nikdo
neučiní. Pouze konstatuji, že Petr se jevil
býti Petrem, broukem Pytlíkem a všemi
dalšími postavami, zatímco Jitka se jevila
býti Ferdou, jinými postavami méně, ale
především (či zatím) zůstala ukryta její
osobnostJitky.

druhý víkend
DS při ZUŠ VI. Ambrose Prostějov ;Michal Čunderle, Mojmír Prřikryl, UZ
NIKDY NEBUDUSPAT V RAKOSI

Text pro inscenaci má nosné téma a jis-
tou kvalitu. Jiná věc je jeho jevištní inter-
pretace, neboť znakový systémdivadelního
jazyka směřujícího ke komunikaci je roz-
tříštěn. Divákovi není nabídnutklíč, ato ani
v mnohosti zvolených vyjadřovacích pro—
středků, či možná právě proto. Nalezneme
zde prožívání, demonstrování, zcizování,
hravost, pokusysdělit cosi o sobě a světě ato
jak přes text, tak nad textem, plus scéno-

grafické nápady jdoucí až k zpředmětněni
scénickýchpoznámek,humor, etc. Základní
problémem inscenace je možná neroz—
hodnostjak text vyložit, nebo jak nalezený
výklad a intence sdělit - tedy neuspořá-
danost divadelníhojazyka, poetiky. Vztahy
a situace nejsou tvořeny (nedoléhaji k di-
vákům) s poznatelným cílem výpovědi,
takžemožnápřirozenost interpretů se může
jevit i jako nedobře secvičené etudy. Přes
jistou nepovedenostale nelze hovořit 0 pro—
hře, ato nejen kvůli tématu, ale i pro osob-
nostní vklady, s vědomím toho, že mohly a
mohou působit rozpačitě, a zrovna tak mo-
hou býti přijímány.
Studio DÚMBrno —Eva Tálská ODPADY
(I. část: Stárnutí)

Nejblíže žánrovému pojmenování asi
bude férie nesoucí jasné režijní znaky Evy
Tálské. Výchozímmateriálem sdělováníje
precizní zvládnutí pohybu - modelovaného
pohybu - spolu se znakovostíkostýmů. Pět
variacína témaobloukuživota: Romantický
hrdinav expresionistickémvýtvarnémpoj e-
tí, klauniáda,němá groteska, šansón o akro-
batce, lidový folklór - ale ne exhumacezvy-
ků a obyčejů, ale živý a bolavě opravdový.
Konec v kruhunavazujena začátek. Postavy
se zrodily z temnoty, opět v ní mizí, ale od-
cházejí poznačeny stigmatembílého obdél-
níku plátna. Podstatná otázka - zástupně za
mnohé další - k čemu diváky bílé plátno
přivádí. Je nositelem významu nebo jen
pozůstatkem scénograíickým? Je opravdu
tečkou, stopou obrazuz něhož barva oprýs-
kala? Vybledlou fotografii? Nebo je tato
tečka jen formální, vykalkulovaněpřiřaze-
nou? Otázka to není marná, neboť ji lze
aplikovatna inscenacijako celek. Inscenace
dominujea komunikujegestikou, ale schází
jí cosi individuálního, směřujícího k obec-
nému, cosi, co by mohlo generovat umě-
lecký obraz.
Divadlo v Dlouhé Praha - ZPIVEJ
KLAUNE

Těžko mohu kompetentněpsát o insce-
naci, na jejímž vzniku jsem se před desíti
lety v DRAKu podílel. A to i proto, nebo
právě proto, že formálně zůstala stejná, i
když je dnes hrána v jiném divadle jinými
herci. Dovolím si tedy volně citovatúryvky
ze semináře. Děti: I když byly vtaženy do
hry, o inscenaci nechtěly příliš povídat - ať
už z únavy, nebo proto, že si cosi prožily, a
nepotřebovaly se k tomu vracet. Dospělí:
Příliš mnoho informací, až chaotických,
někdy bez účelu. Dále, nakolik dětem zů-
stane uvnitř zážitekz příběhu,když se samy,
a zcela neobvykle,podílejí na hře? “Zpívej,
klaune“ je inscenace provedená principem
přísně řízené hry s dětmi. Jde o cílenou
komunikaci s věkovou skupinou kolem 8.
let, kdy děti intenzivně vnímají jednot-
livosti. HlavníhrdinaKlaunnení zvýrazněn,
takže nedochází k identifikaci, a na jeho
spasení, t.j. vráceníse hlasu, se děti nemohly
podílet přímo, byť emocionální dotek přes
zahřívání holubičích vajíček existuje. I zlo
v podobě kouzelníka Petra vykazuje znač—
nou míru náhodnosti, neboť hnací motor,
jímž j emotivzávisti, nenívůbec exponován,
ale ex post pouze pojmenován. Děti mají
účast na hře, ale není jim umožněno být
spolutvůrci příběhu. Nutno podotknout, že
děti toto omezenínechápalyjako zradu, ale
jako pravidlo hry.
Divadlo DRAK Hradec Králové — H. Ch.
Andersen MALA MORSKA VILA

Inscenace stojí na scénografii, která má
podobu rozevláté, ornamentální, barevně
nadnesenébarokníopery. Barokizujícíroze-
vlátost a bohatost kostýmů podporuje vý—

raznou gestiku, a tak režisér ve vypjatých
momentech vede herce k lakoničtějšimu
ztvárněnídramatickýchosob, především co
se hlasovéhoprojevu týče. Střídmost a bo-
hatost, ztišenía expresespoluvytváříkontra-
punkt, který určuje temporytmus.V insce-
naci občas zazáří zcela obyčejné gesto,
obyčejně intonovanávěta, a tento výrazový
prostředekje - měl by být - určujícípro zto-
tožnění se s postavami, s příběhem. Pravda
však je, že převažovala demonstrace, kon—
flikt byl oslaben, takže oslabeno bylo i téma
samo. Navíc je inscenace zahlcena přehna-
nými světelnými efekty, kroužícími a bli-
kající filtry, které po čase začnou dráždit
oční nerv, a navíc světelný efekt někdy
znepřehlední herecké ztvárnění. Podstatné
všakje, že jejich časté používánízcela oslabí
konec. Popravdě řečeno nejen oslabí, ale
eliminuje. Když se totiž Malá víla v siluetě
promění v mořskoupěnu, což je právě pro-
vedeno přes výrazové prostředky zmíně-
ných filtrů, nedostaví se ani zážitek, ani
pocit konce, divák vůbec nedospěje ke ka-
tarzi, neboťzažije to, čím, byl po celoudobu
oslepgván. Neobvyklé se takto stalo všed-
ním. Skoda.
DS Trdla Posádkového domu armády
Vyškov - BratříMrštíkové MARYSA

Na jednu stranu, podobně jako u “Rá-
kosí", by bylo možno hovořit o mnohosti
výrazových prostředků a ne vždy o jejich
významovémzvládnutí, tedy o kódu komu-
nikace. To vše ale není důležité, neboť in-
scenace vyškovskýchbylanaplněnarozhod-
ností, vnitřní nutnosti se s tématem “Mary-
šy" poprat, porovnat,a že se jim to povedlo,
ukazují v prvé řadě divácké reakce dětí,
které dokázalypojmenovat i sociální struk-
turua z ní vyplývajívazbyvedoucíkjednání
dramatických osob, k nutnosti řešit situaci
tak a nejinak. Prostěpochopilypostojev při-
běhu. Komunikační klíč je nám sdělen už

Lout. soubor “C " Svitavy/RudolfTěsno-
hlídek: Bystrouška Liška. Foto: 1. Mičkal
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v okamžiku, kdy spatříme scénu. Výpravaje
provedena jaksi nahrubo jednou barvou
v obrysech s inzitnímnádechem, ale je tam
všechno, imlýneka kocour, a oznamuj ejisté
vidění a vzhledemkprovedení i j isté (zatím)
hranice divadelní. Vůbec “Maryša" je jako
inscenace a jako otevření se vyškovských
divadlu, nacházení cesty sdělit svůj obraz
světa, výtečným zahájením. Na představení
“Maryši“ je dále znatelné, že nespoléhá na
mnohost výrazových prostředků, byť je
exploatuje. Určitě jsou zde i pozůstatky
nápadů, jejichž významová rovina je sro-
zumitelná jen uvnitř souboru a nejde přes
rampu, nebo i to, co mělo v prvé fázi pře-
konat nedostatečnost interpretů směrem
k výpovědi. A je na osobní libosti diváka,
zda je chce vnímat jako nezvládnuté, ne-
vědomé, nepatřičné, nebo naopak jako
jediný možný prostředek, který interprety
oslovuje. Důležité však je, že “Maryša"
výpovědí o světě a o divadle prostě je! Ze
energie jeviště přechází přes rampu do
hlediště, a předevšímv postavěMaryši samé
ukazujena schopnostprožítaprožitépřenést
přes rampu. lva Smelová má schopnost
jevištní existence, hereckého bytí v situa-
cích, do nichž se dokáže vcítit tělem i duši, a
bytí realizovat jako naprosto konkrétní
záležitost. A po druhém shlédnutí je jasné,
že nejenona. Zůstávávelkéa upřímnétěšení
se na jejich další inscenaci.
Rádobydivadlo Klapý; Vladimír Valeš
A JEZIŠEK uz DAVNO... - podle
scénáře Ingmara Bergmana Fanny a
Alexandr

O této inscenaci bylo již mnohé napsáno.
Na FEMADu byla uvedena ve zkrácené
verzi (2 hodiny bez přestávky) pro dětské
publikum. Hned na počátku je nutno kon—
statovat, že byť se jednalo o večerní před-
stavení, pozornost nijak neklesla. Naopak,
podle reakcí dětí je příběh hluboce zasáhl.
Identifikace s hrdinouAlexandrema rodin-
nou, jako pevným bodem, zázemím, vy—
znívala jednoznačně. Děj je velmi zaujal a
shodly se, že něco takového by v žádném

DS Trdla PDA Vyškov / bří Mrštíkové:
Maryša. Foto.“ Ivo Mičkal

Rádobydivadlo Klapý /L. Valešpodle1. Bergmana: A Ježíšek už dávno... Foto: [.Mičkal

případě nechtěly prožít, a zároveň velmi
dobře chápaly, že dospělým v představení
šlo o jejich děti. To oceňovalynejvíce - co
víc chtít? Výsledek je zřejmý - uvedení
“Ježíška“ bylo správnýmdramaturgickýma
pedagogickým krokem. Uprava v krácení
opustilamotivické linie některých postav a
soustředila se na Alexandra. A i když by
bylo možné diskutovat o tom, zda tutu
situaci ano, tuto ne, tuto vrátit, spíše se
ukázalo, že v této, jakož i v původní verzi,
metafyzická rovina sdělení zůstávala uzav-
řená. Nejde o výtku, ale o prosté konsta-
tování skutečnosti. O nutnostinaj ít výrazové
prostředky na takový konkrétní divadelní
obraz, který dokáže být stejně silný, jako ve
své verifikaci obraz filmový. A též o nut-
nosti dramaturgického uvažování směrem
k režijním a hereckýmmožnostem.

Loutkářský soubor C Svitavy Rudolf
Těsnohlídek BYSTROUŠKA, LIŠKA

Svébytná divadelní poetika, ba poezie
Céčka je za dlouhou dobu existence dos-
tatečně známa a zdá se, že cokoli dalšího
napsatje nošením sov do Athén. “Bystrouš—
ka, liška"je - jak jinak — mnohovrstevnatým
útvarem. Přechody, průniky mezi vrstvami
jsou pro diváka při představení zřídlem
vnitřního napětí a souznění, a neméně tak
zřídlemimaginace,které v něm explodujea
přes naladěnívrhá gejzíry obraznostivšemi
směry. Nejzřetelnější jsou tři vrstvy, kdy
vnímáme jaký příběh nám interpreti hrají,
jak jej obutí do příběhu hrají, jak oni sami
osobnostněvnímajíto, co hrají, přičemžtyto
roviny ještě dále trvají a v různém čase
doznívajív drobnýchreakcích,komentářích
jednotlivců i celého souboru na uplynulou
situaci. Nedílnou součástí všech vrstev je
samotná dramatizaceTěsnohlídkovaromá-
nu, skvělá živá hudba včetně textů a sa-
mozřejměscénografie(jak jsou vzhledemk
tématu vyrobeny loutky a jak se přes ně
komunikujeuvnitřpříběhua směremk divá-
kům). Zmíněná provázanost je tématická,
osobnostní, divadelní, je světem sama 0 SO-
bě, i výpovědí o světě a postoji těch, kdož

hrají. Lze dospět k žonglování s pojmy, ale
jak všichnivíme, vždyjistá částuměleckého
díla budejakýmikoli prostředky - kromě zá-
žitku samého - nezachytitelná,nepojmeno-
vatelná. “Bystrouška, liška“ svitavského
Céčka není divadlem poezie, ale poezii
samou, je utkána z lyriky a snů a člověčiny.
Převyprávětmůžete jen holou story, ale co
dál?Malýpříklad (nejtriviálněj ší) toho, jak a
jakými směry se v divákovi mohou rodit
obrazy a asociace. Výše jsem napsal, že
herci jsou obutí do příběhu. To není flos-
kule, neboť vězte, že herci přicházejí bosi,
obouvají si boty, zahrají téma Bystroušky,
zouvají se a odcházejí. A teď aspoň stručně.
Víme,že do sakrálního, posvátnéhoprostoru
se většinouvstupujebez bot, a jevištějistým
sakrálnímprostoremje, ba dokonce i samo
téma může nabýt sakrální podoby. Dále
existuje metafora, 'do něčeho se obout',
nebo 'vzít boty', což znamená odejít (cosi
prozkoumat),a tak dále. A teď si to můžete
začít propojovat a pokusit se porozumět či
spíše pochopit. Obrazy se v nás (v dobré
inscenaci) propojují ovšem v nanosekun-
dách, a navíc jsou v průběhu představení
mezi sebou neustále konfrontovány,což je
jedna z důležitých rovin vnitřního zážitku.
Kam tedy přiřadit obouvání? Jakou rovinu
zážitku obohacuje? Co sděluje, a co je em-
patie? Přiřadíte obouvání k pokoře, nebo
jistotě, nebo je to obojí dohromady? Inu,
žonglování,ikdyž ne samoúčelné, neboťje
nedokonalýmverbálnímpokusemnaznačit,
jakými cestami a stezičkami se ubírápoetika
Céčka, z jakých pramínkůa studáneknapájí
svůj veletok divadelní lyriky.

Jedenzásadnípoznatekvzhledemk per-
cepci dětského diváka, k jeho nárokům -
normámestetickým, od kterýchje vědomý i
nevědomýkrůčekk normámetickým — však
na FEMADu '99 jednoznačně vyplynul.
Upřednostňujimagickou divadelní skuteč-
nost, která používá vyjadřovací prostředky
realistickéhoherectví včetně zcizování, Nu-
že, toto je vzhledem k dřívějším trendům
hodné pozornosti.

N CHA IM Vladimír Zajíc
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S FEMGDEM za zády
aneb On the Road
Doznělaposlední slova diskuseFEMA-

DU 1999, vyklidilijsme seminární místnost
v prvním patře líbického divadla, vyšli na
schodiště před vchod a zůstali nerozhodně
státi leje. Je to jasné, skončil FEMAD, začal
podzim.

Vracímse tou ubrečenounedělídomůdo
Vodňan, silnice jsou přeplněné podobnými
navrátilci odněkud z léta domů za pec do
podzimu a zimy, a mám spoustu času si
myšlenky o letošním Femadu porovnávat.
I pocity. Ty dlouhé jsou veskrze příznivé:
moje děti se do Libice těší, našly si tam svou
společnost a o divadlu chtějí mluvit. Je to
oproti ostatnímnárodnímpřehlídkám “ma-
lý“ festival, všechno je tu soustředěno do
jednohohlavníhoajednohovedlejšíhopros-
toru. Potkáváníamluvení s lidmi tu probíhá
nepřetržitě, nedokončené věty z Třebíče,
Ustí, Hronova se tu doslovujíbeze spěchu a
nervozity. Místní soubor se stará až dojem-
ně, splývá s hosty v jeden organizmus a
odpadají tak případné vpády cizích těles a
rozptylujícíchmomentů. A myšlenky?Cim
je FEMAD a čím není? Jaká jsou vlastně
očekávání z nabídky této přehlídky a jak
byla naplněna?

(Pozor, průjezd Prahou je změněn, abys
nezbloudil, chlapče! Hledáš směr Strako-
nice, Písek, žádné Počernice/)

Nejprvesnad, čím FEMAD není. Není to
finále soutěže nějakého typu divadlahrané-
ho pro děti, ta už se konala jinde. Není tu
metodickákuchařka o tom, jak na inscenací
pracovat s dětmi (to je třeba zajet do Ustí n.
Orlicí), není to prestižní souboj profesio-
nálních a amatérskýchpředstavení, není to
přehlídkazaměřenátematicky (letos jen při-
běhy o vodnících, napřesroko skautech), ani
na určitouvěkovouskupinudětí či mládeže.

Cim tedy je? Je “žatvou"divadlapro děti
(mladší školní věk — až občanský průkaz),
zahrnuje jak divadlo hrané dětmi, divadlo
dospělých pro děti, divadlo činoherního
typu i divadlo loutkové, kdyby se urodila
pantomima,muzikál, operapro děti, jistě by
tu byly. Ovšem tyhle všechny typy diva-
delnosti mají své oborovépřehlídky, insce—
nátoři si tam nejednou vyslechli hodnocení
svých dílek, konfrontovali se s publikem.
Proč by tedyměli poslouchat podobnévěty
(ono se mnoho nových věcí k většině těch
protřelýchpředstaveníříct nedá)ještě v Li-

Studio Dům Brno /Eva Tálská: Odpady (I. část: Stárnuti).
Foto."Miloš Šindelář

bici? Odpovím si sám: pro ten nový mezi-
oborovýkontext,kterýpo mém soudu zcela
určitě ovlivňuje i reflexi dětí. Je tu šance
k diskusi obecnějšího charakteru,k diskusi
o komunikacidivadla s touto věkovoukate-
gorií vůbec.

(Přecejen Počernice! Kde jsem to zvo-
ral? Jedu do centra a hotovo.)

Kdybychuměl říci, že se takovádiskuse
letos vždycky konala, mohl bych tohle
cestovní přemítání skončit a věnovat se
dopravnímuznačení. Ale takhlejednoznač-
né to není. Beseda o představení je živý
organizmus, a nemá-li se stát monologem
několika vyvolených, bude cesta k vytče—
nému cíli — V tomto případě nalézání obec-
nějších zákonitostí komunikace divadla
s dětmi — vždycky klikatá. Míra zkušenosti
s divadlem i zkušenosti životní, poučenosti
o věci, znalosti terminologie,osobní stateč-
nosti (a naopak discipliny)je velmi různo-
rodá a vstupy řečníkůpoznamenává.Přesto
jsem přesvědčen, že ani vyhraněná diskuse
odborníků, ani povídánínezkušených,samy
o sobě k cíli nevedou. Letošní libické
diskuse zčásti kýženýpřesahměly, zčásti ne.
Limitem nebyla jen nedostatečná genialita
diskutujících,ale předevšímnedostatek ča-
su. Stalo se, že jsme museli ukončit besedu
ve chvíli, kdyzačalapojmenovávatprávě to,
proč jsme na FEMAD přijeli. Začínalodalší
představení. Stalo se, že reflexe dětských
seminářů byla ovlivněna únavou i tím, že
některéz předchozíchpředstaveníj e zasáhlo
tak silně, že cítily nedopovězenost, a už
měly mluvit o čemsi novém. Stalo se, že
někteří dospělí diváci, spatřivší to či ono
představení poprvé, trvalí na klasickém a
úplnémhodnocení, aby se sami orientovali.
To vyloučit nelze, jestliže jde o diskusi
veřejnou, jež není určena jen předem vyti-
povanémuspolku lidí. (A je dobře, že tomu
tak není.) Zkrátka, myslím, že by Femadu
přištímuprospělo,kdyby v každémvíkendu
bylo o dvě inscenaceméně a získanýčas byl
věnován reflexím.

Jsem zvyklý si prožité věci pro sebe
něj ak uspořádat(to vyjistě taky). Tak si teď,
jeda mokrou Prahou, opakuji, co jsem se
dověděl nového, coje obohacenía co ztráta
času. Nemusímvpamětipátratdlouho. Uvě-
domil jsem si, jak my dospělí (my pedagozi
pak zvláště) stále odhrnujeme těm našim
ratolestem pěšinky, jak jim tím stanovu-
jeme, co se pro ně hodí a co ani náhodou,jak
se na divadelníchpřehlídkách přeme, co je
pro ně vhodné a co jim škodí, a my tomu

tudíž musíme zabrá-
nit, jak jim nasazu-
jemenaši optikuvní-
mání světa. .. Jed-
ním z nejsilnějších
zážitků dětí na le-
tošním FEMADU
byla dle kvantity i
kvalityjejich reflexe
inscenace A Ježíšek
už dávno . . . vpodání
souboru 2 Klapého.
Inscenace původně
určená dospělým,
inscenace, kde se
poměrně otevřeně
hovoří o milostných
vztazích v jejich
nejrůznějších podo-
bách, o náboženství,
o smrti. Zájem a vá-
žnost, s nimiž děti — i

ty mladšího škohíího věku — tato témata
přijaly, nás dospělé překvapila. Nás naivní,
do sebe zahleděné dospěláky. V době
mediální opulentnosti by musely být naše
ratolesti slepé a hluché, kdyby k nim tyto
věci nepronikly. Bez cavyků, filtrů, atrak-
tivně. Tomu neumíme zabránit. Ale mohli
bychomumět s nimi 0 týchžvěcechhovořit
sami. Možnáuž ani neexistují témata, která
pro ně nejsou vhodná, najdeme-lípro řeč o
nich vhodný jazyk (rodičovský, vychova-
telský, divadelní). Zkoumáníúčinnosti toho
jazyka, zpřesňování komunikace dětí a
dospělých prostřednictvím divadla (ať už
jedna či druhá strana je aktérem nebo
divákem) je podle mého názoru smyslem
FEMADu. Smyslem, jehož význam se
v současném světě stále prohlubuje. Trpí-
me-li skoro ve všem nedostatkemčasu, měl
by být FEMAD místemjakéhosi zastavení,
kde si čas ke zkoumání této komunikace
najdeme. Nejen kvůli dětem, i kvůli sobě.
Materiál jednotlivých inscenací je bohatý.
Letos takovýbyl určitě.

To jsem si řekl a spokojeně odbočil na
výpadovku. Dobrýpocit převládal.

Po půl hodinějsem míjel Benešov, který
jest při cestě na . Budějovice, nikoli na
Písek— Vodňany. No dobrá, všechno má své
drobnémušky. Ale počkejtepříště...

František Zborník

FEMED 1999
z pohledu urtetempeutu
Jak to začalo?

Když jsem cestoval vlakem spolu se svou
kolegyní Mgr. M. Růžičkovou do Libice nad
Cidlinou, na již 27 FEMAD - festival a dílnu
divadla pro děti, nebyl jsem si zcela jistý, co se
od nás arteterapeutů očekává. Neměl jsem
pochybnosti o tom, zda arteterapeutické pří-
stupy jsou vhodnou metodou, jak dosáhnout
co nejautentičtější reflexe dětského diváka na
zhlédnuté představení. Ale byl jsem přesvěd—
čen, že se bude jednat o zcela individuální
reakci na soubor vjemů a tato individuální
reakce se projeví prostřednictvím zcela osobí-
tého, jedinečného výtvarného projevu. S tako-
výmto průběhem se při své práci pravidelně
setkávám a cílem mým, společně s autorem
obrázků, je zkoumání vzniklého artefaktu.
Hledáme příčiny (mnohdy hluboko zasunuté
do podvědomí), proč je obrázek namalován
právě tak, jak je namalován. Při terapeutické
spolupráci se pak společně snažíme původně
disharmonické a málo srozumitelné výtvarné
sdělení dovést k formě, která je harmonická a
srozumitelná svým sdělením i ostatním. Nejen
autorovi. To lze ovšem dělat s jednotlivcem,
který takovou terapii potřebuje a je ochoten ji
přijmout. V případě dětských diváků FEMA-
Du se jednalo o skupinu individualit, z nichž
možná někteří potřebují terapeutickou pomoc,
ale to by byla spíše práce pro dětského psycho-
loga nebo speciálního pedagoga. Obecně však
děti, které zhlédly festivalová představení zpo-
pulačního průměru vybočují svou větší infor-
movaností o divadle a divadelních postupech.
Mnozí mají rodiče divadelníky a v místě je
velmi aktivní divadelní ochotnický spolek
Vojan. Byl jsem tedy na rozpacích, co se
vlastně od množiny jednotlivých dětských
osobností, z nichž každá má svůj nezamě-
nitelný soubor vědomých i nevědomých zku-
šeností, paměťových stop a asociačních spo-
jení, očekává. Organizátoři FEMADu v dopro-
vodných materiálech píší, že hlavním smyslem
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seminářů k inscenacím by mělo být dobírání se
a pojmenování podstatných stránek divadelní
tvorby, kteráje s to účinně a smysluplně oslovit
dětského diváka. Teprve v průběhu festivalu
jsem postupně nabýval jistoty, že tomu tak je.
Jednotlivé osobnosti neztrácely pod vlivem
zhlédnutých představení svůj individuální
rukopis, ani osobitý výklad vlastních emocí. A
z výtvarných prací celé pracovní skupiny bylo
možné vysledovat obecné postoje dětského
diváka. Protože se ale nejednalo o reprezen-
tativní vzorek, nelze postřehy a závěry abso-
lutizovat. Mohou však být podnětnou infor-
mací pro toho, kdo pro svou divadelní práci
potřebuje zpětnou vazbu a akceptuje infor-
mace o verbálně nezkresleném, autentickém,
emočním dopadu své práce. Divadlo samo
o sobě je iluzí. I když je prováděno těmi
nejreálnějšími prostředky. Schopnost vnímat
iluzivní prostor a iluzivní příběh je člověku
dána spolu se schopností hrát si. V ranném
dětství dítě mnohdy považuje svou hru a svou
fantazií za realitu. Od 9 let děti opouštějí
iluzivní prostor pohádek a zajímají je přiběhy,
shromažďují informace o světě kolem sebe a
poměřují informace o sobě samém se svým
okolím (vizuální realizmus). V 11 letech na-
stupuje abstrahování, potvrzování sebe sama
snaha o konvenční kresbu, potlačení emoční
fantazie). Kolem 14 - 15 roku nastupuje obdo-
bí uměleckého oživení, vědomé iluze). Většina
lidí tohoto stádia nedosáhne (viz Švancara).
Schopnost vnímat sebe a svět kolem je ne-
zbytným předpokladem fungování člověka ve
společnosti. Ne tak častou je však schopnost
vnímané podněty, fantazie, iluze, reality, kon—
krétna a vlastní emoce následně adekvátním,
pro ostatní srozumitelným způsobem, sdělit.
Přijmout iluzi uměleckého sdělení, žít tu chvíli
v iluzi, obohatit se zkušeností z prožitku a mít
schopnost vyjít z iluze bez traumatického
poškození, je znakem bohatého vnitřního ži-
vota, stabilní a košaté osobnosti, citlivosti a
dostatečně emoční inteligence.
Jak to probíhalo?

Děti byly rozděleny do čtyř skupin.
Skupiny C a D neměly za úkol reílektovat
reakce dětí, na rozdíl od skupin A a B (tzv.
Průzkumné skupiny), které měly nepřímými
metodami ověřovat reflexe dětí k jednotlivým
představením. Lektoři pak zprostředkovali zís-
kané poznatky V semináři dospělých. Mgr. M.

Gv-vRuzrcková pracovala se skupinou A (mladší děti), já měl v péči
skupinu B, patnáct děti od 11 do 14 let. Jednalo se tedy o vě-
kovou skupinu, která již opouští období konkrétních operací.
Objevuje se přechod k abstraktnímu, pojmově logickému
myšlení, nastupuje období formálních operací myšlení (viz
Piaget). Je to uzlový bod ve vývoji dítěte. Mezidobí, kdy chce
být pokládán za dospělého, ale dospělí to odmítají respektovat.
Ve dvou víkendových pobytech zhlédly děti 14 představení a
k polovině z nich se skupina B výtvarně vyjadřovala. Dá se říci,
že pořadatelé (ARTAMA) připravili, jistě záměrně, divákům
pestrou směs. Od klauniády pro děti (Zpívej, klaune), přes
pimprlata (Kašpárek chodí pěšky), výpravná, technicky a vý-
tvarně bakchanální představení pro děti (Líný Lars a žabka
kouzelnice), po dvouhodinové superrealisticke', činoherní Berg-
manovo Fanny a Alexnadr (pod názvem A Ježíšek už dávno...).
Jak na děti jednotlivá představení působila a na které situace
nebo podněty reagovaly? Pochopily poslání? Téma? Příběh?
Nebo figuru, její charakter, symbol, metaforu? Jak se vypo-
řádaly s výtvarnou transformací svého prožitku, nebo vzpo-
mínky na prožitek?

. Je-li cílem uměníkultivacečlověka, je více nežli zřejmé, že
se tak v případě FEMADu děje. A lze s povděkem konstatovat,
že umění je ve své emoční působnosti o něj aký ten krok napřed

Foto: Bedřich Čermák

A. dívka — 13 let
Odpady
(I. část: Stárnutí)
Studio DÚMBrno,
režie Eva Tálská
Vymalovalamnožství obli-
čejů, portrétů herců a figur,
které představovali. Na
snímku je detail jednoho
z nich. Napsala k tomu:
Každý člověkjejiný, májiné
vzpominky, ale stejně všich-
ni mají stejný osud.

B. chlapec — 11 let
Odpady
(I. část: Stárnutí)
Studio DÚMBrno,
režie Eva Tálská
Pro autora byla inscenace
obtížně čitelná a unikl do
emočně mladšího projevu.
O obrázkunapsal: Poslední
dějství0 sedlákovi, který šel
na vojnu. Ajeho ženapláče.

C. nejstarší chlapec
ve skupině — 14 let
Ze životahmyzu
— bratři Capkove'.
Předvedl DS Stopa Pod-
ještědského gymnázia Li-
berec. Úprava a režie
Milena Sajdková
Zcelakonkrétní,až vědecká
malba. Autorovo výtvarné
sdělení koresponduje s me-
taforou bratří Capků, ale
v “obráceném gardu". Lidé
— Slimáci, byli v inscenaci
stylizováni do černých gu-
máků, s klobouky, s cí-
gárem v puse. Vlastní ko-
mentář: Slimáci si lezou po
světě a smrti se pomalu
vysmívajía vše berou 5 nad—
hledem.

D. nejstarší chlapec
ve skupině — 14 let
Obrazy z dějin národa
českého I.
- podle V. Vančury.
(Upravovatel, režie, scé-
na, loutky, kostýmy, hud-
ba a interpret zároveň
LuděkRichter)
Vyjadřuje se sice konkrét-
ním předmětem, ale v pře-
neseném slova smyslu. Ne—
uvědoměle akcentuje muž-
ský princip, který je mu
vlastní. Maluje co cítí, sa-
motný příběh odsouvá do
pozadí. Sám popisuje obrá-
zek takto: Pařez a prkno
znamená, že všechno bylo
ze dřeva a ta žlutohnědá
mlha v černém znamenala,
že to mělo všechno stejnou
barvu (žlutohnědou) v čer-
ném pozadí.
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před působením pedagogů a pedagogiky.
Jedním z poznatků, ke kterým arteterapeuté
dospěli, je fakt, že samotné shlédnutí umě-
leckého díla, v našem případě divadelního
představení, nezaručuje očeká- vaný emoční
dopad na dětského diváka. Pro “zapsání"
emočně náročné informace je třeba řádně ji
ošetřit — následná či předsledná poučená
konverzace s dětským divákem je tomu ná-
pomocna. Dítě je poutník, který se návštěvou
divadla, výstavní galerie či jiného uměleckého
projektu či díla, vydává na cestu, kterou dosud
nezná a potřeba průvodce je logická a
nezbytná. Potřebuje někoho, komu sdělí své
prožitky, své emoce i svá neporozumění.
Osoba, které důvěřuje i v ostatních “lidských"
věcech a která mu přitaká, podpoří jej, nebo
upozorní na omyl, přehlédnutí, ale také na
souvislosti, metafory, asociace, atp. Dítě se
také zároveň učí své dojmy, své pocity
sdělovat, což považuji za neméně důležité, než
podněty vnímat. Potřebuje mluvit o prožitku
z uměleckého díla a tim mluvit i o sobě sa-
mém. (Co to ve mně udělalo, čeho se to ve mně
dotklo, co jsem se o sobě nového dozvěděl).
Dítě je při vnímání uměleckého díla (zde
divadelního) ovlivňováno nejen kvalitou sa-
motného představení (text, režie, výprava,
herecké výkony, zvuk) ale také (jako konec
konců kterýkoliv divák) predikováno svou
vlastní osobnosti. Věkem, genetickou výbavou
a dosavadní životní zkušeností. A dále mo-
mentálním psychickým i fyzickým stavem.
Emoční nedostačivost či přesycenost, únava,
starost, atp. Dochází ke korekci vlastních
představ a interních postojů, kultivaci závěrů,
které dítě z nového emočního poselství vy-
četlo a k upřesnění formy, v jaké jej chce
uchovat pro pozdější potřeby.
I Člověk (dítě) musí projít při výstavběsvé
osobnosti obdobím her, snů a iluzí, inten-
zivním vnímáním reality, konkrétností, obdo-
bím abstrakce, obdobím boření iluzí a znovu-
objevováním konkrétna. Od magického myš-
lení k pojmově logickému. Vnímání světa jako
prostoru, kde se iluze mohou budovat i bořit,
schopnost adaptability na měněné prostředí,
ověřování stability výzbroje osobnosti v celo-
životním zápase o vlastní, jedinečné bytí, se
musí stát jeho každodenní nezbytnosti. Vě-
domí vlastní ceny je základem duševního
zdraví a přímým důsledkem rodičovské lás—

ky. Tento pocit musí vzniknout v dětství. Je
takřka nemožné jej V běžném životě získat
v dospělosti. A naopak, pokud od rodičů
vědomí vlastní hodnoty člověk získá, je téměř
nemožné hovzničit, ať na něho později dopad-
ne cokoli. Clověk, který tento vnitřní pocit
vlastní hodnoty nemá, vyrovnává jeho ne-
dostatek závislostí na vnějších hodnotách
(práce, peníze, sex, partner, droga, alkohol
atp.)

l Potvrdila se potřebnost archetypů pro
děti, jako potvrzování budovaných jistot.
Bez jejich existence se už nejedná o pohádku,
ale o sdělení mající jiný účel. V letech
předcházejících období emoční dospělosti je
problematické předkládat dětem postmoderní
výklady “velkých příběhů" neboť je zpochyb-
ňují, Zrelevantňují. Děti potřebují potvrzovat,
že archetypy stále existují v nezměněných
významech, a v rolích, které přijaly v raném
dětském věku. Král — královna, jsou vzorcem
pro otce a matku, princ pro současného
mladého hrdinu, drak je symbolem jakého-
koliv nebezpečí - vítězství a získané království
je adekvátem zasloužilé odměny za rizika a
práci, kterou musí hrdina vykonat, princezna je
archetypem dobré manželky, děti pak zajištění
budoucnosti a následnictví. Nebezpečnou se
stává častá absence mužů — otců v celkové

výchově dětí. Feminizace pedagogů, trvající
více jak dvě generace, podporuje poruchy
v chápání mužské a ženské role. Dítě potřebuje
časté důkazy, že dobro je dobro a zloje zlo, a že
zasluhuje potrestání.' Únava obecně je limitujícím faktorem
při vnímání emočně silných podnětů, a to ne-
jen u dětí. Více emočních zážitků za sebou
vede k emoční únavě. Snižuje se schopnost
udržet dostatečně dlouho v mysli to podstatné
z minulého zážitku. Informace je překryta
čerstvější informací, byť by byla emočně
stejné, či dokonce slabší intenzity. Očekávat,
že divák (dítě ve věku 5 — 14 let) bude schopen
3x denně prožít iluzi (divadelní představení)
tak, jak to autor zamýšlel a následně takový
zážitek reflektovat ve výtvarném sdělení, je
příliš náročné. Ataka emoci spustí obranné,
seberegulační mechanizmy a divák nepřijímá,
vypíná, reaguje opačně nežli by reagoval
“čerstvý", až negativně Odpor, až agresi (z po-
citu nemožnosti unilmout) kultivuje ironií,
výsměchem, případně prázdným prostorem
(ve výtvarném sdělení) či automatizmy a
parazitními výrazy ve sdělení verbálním.
Malby mi daly více materiálu k přemýšlení
o jednotlivých autorech (dětech), nežli o di-
vadelních představeních. Obrázek je odrazem
duše autora, otiskem momentálního emočního
ovlivnění, které může být krátkodobé, letmé,
pomíjející, nebo silné, až traumatické, zapsané
do synapsí “natrvalo". A je vlastně, co se týče
intenzity, jedno, zda se jedná prožitek kladný
či záporný. Vypovídá spíše o citlivosti či
emoční plochosti, o momentální schopnosti či
neschopnosti podněty přijímat a posléze je
sdělovat svému okolí. Není tudíž ani sub-
jektivním hodnocením, kritikou shlédnutého,
zažitého uměleckého díla. Pouze sesbíráme-li
větší množství sdělení od různých autorů,
můžeme vyvozovat některé obecnější soudy
o dopadu zhlédnutého na “dětského diváka"
jako na vymezené kategorii.
Jak to skončilo?

Děti mne přesvědčily, že jsou schopny
vnímat situace a témata, která jsem doposud
považoval za výlučně “dospělá". Uvědomil
jsem si, že děti jsou denně účastníky života ve
všech podobách a formách. Nejsou uchráněny
negativních, traumatických a pro ně často
nepochopitelných situací. Je to tak v pořádku.
Když silný zážitek překročí určitou indi-
viduální emoční mez, může mít korektivní vliv
na duši, na charakter, na vzorce chování, na
“budoucnost" takového účastníka, svědka,
nebo diváka. Závěrem použiji slova PaedDr.
Františka Zbomíka, režiséra a herce, odbor-
ného asistenta PF Jihočeské univerzity v Ces-
kých Budějovicích a jednoho z lektorského
týmu letošního FEMADu ; ověřili jsme si, že
dětem lze předložit jakékoliv téma, žádné není
tabu, jsou schopny vnímat a zpracovat cokoliv,
rozhodující je však, vzhledem k jejich věku,
forma kterou je jim téma předloženo. Ne-
stojírne tedy před otázkou co, zda vůbec, ale
jak. My všichni stále hledáme odpovědi na
otázku co je dobré a co je zlé. A to nejen
subjektivně, individuálně (čili košile bližší
kabátu), ale i archetypálně. Hledáme také
odpověď na otázku jak žít. O tom zda vůbec,
doufám, nemáme pochyby. Takovéto otázky
patří mezi elementární vybavení lidského
rodu, jeho snažení a směřování. Jak existovat,
jak komunikovat s ostatními lidmi? Během
pobytu na FEMADu jsem nabyl přesvědčení,
že pro hledání odpovědí na tyto a návazné
lidské otázky, není limitujícím faktorem věk
toho, komu otázku pokládáme. Je to pro mne
významné zjištění.

Bedřich Čermák

FEMFI'DQ. FEMEDQ.
za rok se za: shledámc!

Listí o ouští své stromy a nechá se větrem
honitpo 11 icich. Léto definitivně končí. Září. . .

Už davno nenosím tašku na zádech, nerovnám
si tužky do penálu a nebalím a nebalím učeb-
nice do omyvatelných obalů. I moje děti už
odrostly školním bačkůrkám. Ale přesto je pro
mě září stále jeden z nejdůležitě sích měsíců
v roce. Začíná totiž sezóna! 0 počaté diva-
delní sály otevírají svou širokou náruč a my,
komedianti tělem i duší, dychtivě nasáváme
známou vůni šminek a kostýmů. Ach, jak se
nám stýskalo!

_Aje tu třetí, aje tu čtvrtý pátek v září ajáutíkám z práce, spechám na nádraží a konečně
sedím ve vlaku — směr Poděbrady! Ptáte se,
proč? Nesmím tam chybět! Ptáte se, kde?
Libici nad Cidlinou!
Malebné městečko na soutoku Labe a Cid-

liny s bohatou historií a památným hradištěm
poskytuje mladým i těm dříve narozeným
divadelníkům řístřeší po oba dva víkendy.
Není určitě n' odou, že zde, v blízkosti Po-
děbrad, lázeňského města, kde se léčí řevážně
srdeční choroby, se již dvacet sedm et schází
skupina bláznů, kterým tluče srdíčko na stejný
bubínek. Ne vždy stejně nahlas, ne vždy ve
stejném rytmu, ale všem 'de evidentně o jedno.
O divadlo. A od roku 19 0 výhradně o divadlo
pro děti. Vedle sebe bez zábran, ostychu či
pýchy kráčí bok po boku jak amatérské tak
profesionální divadlo. Nejde zde totiž o žádný
souboj , ale o konfrontaci, předávání zkušeností
a ohlednutí za tím, co stojí za to, o přehlídku
všeho dobrého, co se za předešlou sezonu pro
tu naši drobotinu urodilo.

Ano, FEMAD — festival a dílna pro děti.
S moudrou paní, vědkyní, teoretičkou a

kritičkou Alenou Urbanovou v čele, která
neodmyslitelně patří k ilíři FEMADu (letos
oprvé díky svému nešt astnému úrazu chybě-
a), na jemném sítku seminářů prosíváme a
oddělujeme semena od plev, učíme se rozpoz-
návat, a hlavně pojmenovat, co je dobré a co je
špatné z divadelní tvorby, kterou zde máme
možnost po oba víkendy v hojném počtu
sledovat a snažíme se dobrat záveru, který by
nám ukázal ten správný směr, jak smysluplně
oslovit dětského diváka. Sdělujeme si a mě-
ňujeme své názo mezi sebou, a hlavne na-
sloucháme skupine dětí, která zde každoročně
pracuje pod vedením zkušených pedagogů a
psychologů.

V prvních letech (po r. 1990) se nás setkalo
poskrovnu. Malá skupina nadšenců, která se
zaujetím sledovala všechna divadelní předsta-
vení, aťje hráli profesionálové či amateři, aťje
hráli loutkáři či cinoherci, ať se hrálo v aréně či
kukátku, ať nám hráli děti či kmeti. Jelikož
jsme se všichni zabývali tvorbou pro děti a
mládež, měli jsme stále o čem hovorit a vedl
se vášnivé diskuse až do pozdních nočníc
hodin.

V dalších letech přibývali noví semina—
risté, většinou mladí lidé, kteří zřejmě teprve
rocházeli stádiem hledání vlastní seberea-
izace. Někteří se v oblasti divadla nikdy nej
pohybovali a často o divadle pro děti nevěděli
nic, ale přesto se zapojovali do diskusí a snažili
se někteří více, jiníméně) proniknout do této
pro lematiky.

Jinou skupinu tvořili tzv. pozorovatelé,
kteří se nezúčastňovali seminářů a své názo
si buď ponechávali pro sebe, či je ventilova i
nad sklenicí piva.

Ale zájem o FEMAD stále stoupal, diva-
delní sály praskaly ve švech a množstvr semi-
naristů prinutilo pořadatele rozdělit diskuse do
několika sku in.

Nevím ja kdo, ale já jsem ociťovala té-
měř křivdu, že si musím vy rat seminář,
kterého se budu po oba dva víkend zúčast-
ňovat. Ajelikož jsem si většinou zvolila klidný
seminář paní Urbanové, měla jsem ocit, že
přicházím o vášnivé diskuse, které ve liMilan
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Schejbal, Vladimír Zajíc a další fundovaní
odborníci. Ale to nebyl jedinýproblém, který
mě trápil. FEMAD se pomalu stával marato—
nem.ýredstavení, seminář, představení, semi-
nář. Casto pro velký počet strávníků nebyl čas
poobědvat. A ak se stávalo, že se během
představení ozyvaly z různých míst v hledišti
odivné zvuky kručících žaludků, kterým
ohužel nestačilo pouze umění a při diskusích
se zavíraly oči a mozek si vynucoval alespoň
vteřinové vypnutí.

A kde se vzal tu se vzal, stal se zázrak!
Letošní FEMAD mi připomněl staré dobré
časy. Jen paní Urbanová a Jaruška Mikešová
nám všem chyběly. Jeden velký hromadný se-
minář, účastníci jsou bděli, vášnivě se disku-
tuje a naslouchá dětem. Ale něco je tu nového,
co tu 'eště nebylo. Nová funkce — moderátor!
Miky ik se jí zhostil svědomitě, ale co naplat,
s ' vyvolaváním odradil několik semina-
ristů, kteří buď nechtěli či nedokázali vyslovit
svůj názor na kladenou otázku. Ale jeden klad
to mělo. Nemluvili stále ti, kteří mluví vžd ,anebo měli malý prostor pro své dlouhosáh e'

rozbory.
A co skladba inscenací? Každoročně oče—

kávám překrásnou kytici z různých květů,
svázanou z prostých k iček i vzácných růží,
ale rok od roku se na F MADu objevuje víc a
víc loutkových představení a činoherních ubý-
vá. Kam se ztratily kouzelné ohádky? Bojím
se, aby se i FEMAD nestal opelkou, která
ztratila střevíček. Doufám, že ji princ nenechá
dlouho čekat a že ji bude usilovně hledat. A až
ji najde, obleče 'i do překrásných šatů a hrdě ji
posadí vedle se e na trůn.

FEMAD je také místo setkávání. Jak ráda
se vidím se ste'ně ostiženými blázny jako
'sem já a Pave Tr la. Třebíč, Hronov, FE-
AD, Popelka Rakovník a další a další pře-

hlídky a festivaly.
Nikdy nebudeme mít tolik času, abychom

si všechno řekli.
Nikdy nebudeme mít tolik času, abychom

se úplně poznali a roto: FEMADe, FEMADe,
za rok se zas shle áme!

, [Krist/inaHerzin ová
MLADA SCÉNA Ustí nadLabem

Kdyby divadlo bylo logické,
byla by to nuda

aneb 0 režii : Radovanem
Lipusam

Amatérští divadelníci a recitátoři ho znají
z porot Wolkrova Prostějova a jako lektora dí-
vadelních dílen — od té “se Státní bezpečnostíza
zády" v 89. roce v Šumperku ažpo Klub (nejen)
mladých divadelníků na Jiráskově Hronově či
Dílnu uměleckého přednesu při Srámkově So-
botce. RadovanLipuspůsobí od roku 1992 jako
režisér v Národním divadle moravskoslezském
v Ostravě, přitom častohostujev českých imnoha
slovenských divadlech a na ostravskéfilozofické
fakultě učípředmět, který sejmenuje Dramatický
text- Myšlení o divadle.

Jako dítěškolou povinnésice chodildo “dra-
mat'áku ", ale intenzivně sipřál být archeologem.
Vykopávky, které podnikal, byly vzrušující, byť
nálezy měly cenu pouzepro dětskou fantazii. Až
do vysokoškolských studií hodněpsala toužil stát
se básníkem nebo spisovatelem. Dokonceuž měl
rukopis v Mladéfrontě, ale nakonec si řekl, že
nikoho o nic neošidí, když ho nevydá. Poslední
nerealizovanou touhou bylo stát se architektem.
Dodnes má doma asi víc knih o architektuřenež
o divadle, ale nakonec si prý na její studium
netroufl kvůli čtyřce z matematiky. Po krátké
odbočce na teorii kultury v Olomouci vystudoval
režii na DAMU.

Letošní rokjepro Radovana v mnohém zlo-
mový - dosáhl Kristových let a stal se otcem tří
dětí. K čtyřleté Anežce přibyla dvojčataŠtěpán a
Barborka,kteráse narodila ve chvíli, kdy vrcholil
jarní festival ostravských divadel. Lipusovy in—

scenace se na něm dočkaly velkého ohlasu diva-
delní kritiky. Nejvíce snad Hrubínova Romance
pro křídlovku, jejíž scénář připravil spolu s dra-
maturgemMarkem Pivovarem.

Vaše inscenace, která se v době festivalu
hrála už skoro rok za velkého zájmu publika a
malé pozornosti kritiky, překvapila mnohé,
kteří po uvedení Romance v pražském Ná-
rodním divadle pochybovali, zda je dnes ještě -
a zvláštěV kamenném divadle - realizovatelná.

Od počátku jsem měl pocit, že představení
„a _—

Režisér Radovan Lipus na snímku Ivo
Mičkala.
musí být komorní jak obsazením, tak počtem
diváků, aby byl výsledek intenzivníjako báseň,
kterou taky přečteme na jeden doušek. Romanci
hrajeme v divadle J.Myrona mezi diváky na
jevišti.Velké hledištěpro 640 návštěvníkůjsme s
Petrem Matáskem využili jako scénografii.
Stopáž je 70 - 80 minut, jedeme bez přestávky,se
zredukovanýmpočtempostav. Velmimi záleželo
na tom, abych sílu textu nezabil divadelní
mašinérii. Lákalamě velká témata, kteráV tomhle
Hrubínovi jsou - iniciační okamžiky mužnosti,
lásky, smrti, vztahu rodičů a dětí. Jsou to mezní
momenty, které jsou hluboko v každém z nás.
Věřil jsem tomu, že v každém mohou vyvolat
intenzivnívzpomínky.

Se záměrem připravit novou dramatizaci
Romance pro křídlovku přišel dramaturg
nebo Vy?

S dramaturgemMarkemPivovarem se nám
naštěstí zatím vždycky podařilo uvádět texty,
které chceme dělat oba. A jsem rád, když se
sejdou s divákem. S českými básníkyse na j evišti
potkávámpoměrněpravidelněa záměrně. Hrubín
nijak podstatně nevybočujez řady tvořené Kry-
sařem Viktora Dyka, Princeznou Pampeliškou
Jaroslava Kvapila či Stříbrným větrem Fráni
Srámka. Teď chystáme s MarkemPivovaremta-
kovýpříčnýřezPetremBezručem. Romancebyla
ovšem riskantní tím, že ji uvádíme ve velkém
divadle mimo předplatné. Jsme závislí na tom,
kolik lidí přijdekpokladně.Užji hrajemedlouho
a je příjemné, že zájem stále trvá. Je to dobrá
zpráva, že tolik lidí chce vidět příběh básníka a
slyšetverše.

Jako režisér si víc plníte své inscenační
sny, nebo myslíte hlavně na ostravského di-
váka?

Když děláminscenaciv Liberci, HradciKrá-
lové, naKladně, V Brně, BanskéBystrici či Ostra-
vě, neřekl bych, že myslímspecielněna tamního
diváka. Jednoduché charakteristiky měst, jako
černá Ostrava či zlatá Praha, a potažmo diváků,
jsou dnes už notně prázdné floskule, protože

všechnoje v pohybu. Byť je otázka, jak to bude
vnímat divák, v mém režijním uvažování kdesi
vespod vlastně stále přítomná, nepůsobí přímo—
čaře. Myslím, že na tvar inscenacemá větší vliv
třeba velikost divadla a sálu. Jiné prostředky
zdůraznim v intimní ostravskéAréně než v sále
našeho Myrona, který má 640 míst, nebo v Di-
vadleAnt. Dvořáka,kde je jich 860. Jinakčlověk
děláldeálníhomanželas herciv pražskémABC a
jinak v Disku.

Nezdá se vám, že práce režiséra má vlastně
mnoho společného s architekturou? Na počát-
ku je vize tvůrce, v návrhu je silně přítomna
emocionální i racionální složka. U architekta
výsledek závisí na stavební firmě, 11 inscenace
na souznění a schopnostech spolupracovníků.

Je pravda, že každou inscenaci trochu jako
stavbu vnímám.Text je různě členitý půdorys a
myslím, že v jeho archeologickém rozkrývání
okamžik náhody hraje podstatnou roli. Jak vy-
soký bude dům, kolikbudemit balkonůa jak se v
němbudežít, to už je naše společnácesta. 1 v níje
intuitivní složka důležitá, ale musí přijít do při-
pravenéhoa vnímavéhoprostředí.Ohromněpul—
zovalaprávěvRomanci,kteráproměbylajednou
z nejhezčích prací, které jsem u divadla zažil.
Stalo se tamnapř., že kdyžTerinav závěruužjako
zjevení básníka zápasícího s alkoholemprochá-
zela scénou, vysmekly se jí pouťové balónky,
kteréjako dost podstatnýsymbol procházejícelou
inscenací, a vznášely se vzhůrudvacetimetrovou
tahovouvěži DivadlaJ. Myrona. Hnedjsmevědě-
li, že to tampatří. A pakjsme to racionálnědotvo—
řili: cestu balónkůjsme dosvítili, aby se neztratily
takbrzy. Působív té chvíliústrojněavelmi nutně.

Nezdá se vám, že divadlo je povolání
riskantnější než architektura? Nikdy nevíte,
jak dopadne, žádné představení není úplně
stejně...

Ani s tou architekturou to není tak jedno-
duché. Když třeba Frank Lloyd Wright dělal
Guggenheimovomuzeum, tak si ho krásně vy-
mysleljako komolýkuželpostavenýna špici. Ale
pozapomněl, že staví galerii, takže bude mít
problém s tím, aby obrazyneodstávalyod zdi. A
slavnáopera v Sydney vypadalav projektupod-
statně jinak, protože kvůli silným pobřežním
větrům se muselyměnit úhly střech. M slim, že
to má s divadlem hodně společného. lověk si
něco naplánuje, vyprojektuje,nakreslí, namode-
luje a pak přijdou vichřice, spodni vody, pohyb-
livé písky, nebo se ukáže, že materiál je nedo-
statečný. Divadlo je ve srovnání s jiným uměním
fascinující i děsivé tím, jak je to ekologická,
bezodpadová technologie. l po sebelepší insce-
naci zůstaneprázdné,uklizenéjeviště. Pak maxi-
málně pár fotek, záznam apod., ale to už není
divadlo. To jsou ozvěny a odlesky. Když člověk
vidí krásnou sochu, která existuje tisíce let, tak si
sice nad pomíjivostí divadla posteskne, ale zase
sebehorší inscenace nenadělá tolik škody jako
špatná architektura, která tady zůstává, a my ji
musíme třeba denně potkávat. '

V kterém momentu při přípravěinscenace
víte, že se povedla, že bude úspěšná? Věříte v to
u každé?

Věřit asi člověkmusí každé stejně, i když ne
vždycky se ukáže, že je ta víra opodstatněná.
Naštěstí tu funguje i cit a intuice. Ale stejně je to
nevypočitatelné.Stalo se mi, že jsem velice věřil
textu a připravovanéinscenaci,říkaljsem si, že je
to moje téma, které musím udělat. A nedopadlo
to, jak jsem si myslel. Jindy na mě z provozních
důvodů padla inscenace, kterou jsem prostě
udělat musel. K textu jsem spontánní vztah ne-
měl. Ta inscenace se pak hrála s úspěchem a
dlouho. Asi je to tak dobře. Kdyby bylo divadlo
logické, byla by to nuda.

A kdy je vlastně divadlo úspěšné? Když
dopadne dobře premiéra? Když vyjdou dobré
kritiky? Když plní kasu?

Kritérií úspěšnosti je hodně a často jsou
ošidná. Už KarelCapekvěděl, že když člověkpo
premiéře otevře troje noviny, najde tam tři různé
recenze, které si většinou zásadně odporují. Pro
mě osobně je důležitý těžko specifikovatelný
vnitřnípocit radosti z toho, že ta věc funguje, jak
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jsem si zhruba myslel. Ne třeba zcela ideálně, ale tak, že potvrzuje,že naše
cesta byla dobrá. A to se nemusí rovnat kritickým ohlasůrn. Vůbec nepod-
ceňuji reakci diváků. Je podstatné, když je před- stavení plné, když si lidi,
aniž by je někdo naháněl, kupují lístky. A když se na komedii smějí a na
tragédiipláči.

Jaký je herec, s nímž rád spolupracujete?
Herci jsoumůj dech, moje ruce, oči... Nejenmoj e, i autora. Herec, pokud

má plnit tu nezastupitelnouroli médiamezi autorem a divákem, by měl být
hlavně otevřený a komunikativní. Je nenahraditelný,je tím živým a zra-
nitelnýmna scéně. Myslím, že nejhoršíje, kdyžmá herec dopředunějakou
předpojatost, když se zablokuje. Nejkrásnější inscenace jsou ty, kdy není
poznat, kde začíná režie, jak fungije scénografiea kdy nastupujeherectví.

Která fáze režijní práce je pro vás nejpodstatnější?
Nejkrásněj ší jsou vždyckyinscenace, kterémá člověkještě V hlavě. Je to

jak s lidským životem- když se narodídítě, můžez něhobýtprezident,nositel
Nobelovyceny, masový vrah, defraudant. Kdyžpovyroste,má 100 kg, už se
přinejmenšímví, že z něj zřejměnebudesólista baletu. Tapočátečníprácena
textu, kdy se před režiséremotevíráještě mnoho cest, to období zdánlivého
nicnedělání po kavárnách a parcích, kdy hledá souzvuk s dramaturgem,
výtvarníkem,muzikantem,je asi nejhezčí. Takymámhrozněrád zkouškyna
zkušebně. To je třináctákomnatadivadla. Kdyžse přejdenaj eviště, najednou
zjišťujete,že spoustu věcí, kteréje třeba technicky řešit, inscenaceneunese.
Musíte přihlížetk tomu, že sál má určitouvelikost,akustiku,mysletna světla,
portál. Občas za šálouusnoukulisácia chrápoudomilostnéhodialogu, nebo
tam stojí hasič s kýblem aminimaxem. Je to také zábavné. Ale trochuje to,
jako kdyžmileneckývztah, kdy randejsou tajná a vášnivá, skončí svatbou.
Jevištěje svatba s fotografya prstýnky.Rituál a věc veřejná.

Jak se díváte na režii v amatérském divadle ?
Myslím, že režie V amatérskémdivadle je podstatněčlenitější a vrstev-

natějšíúkolnež v divadle s běžnýmprovozem. I spektrumrežijníchpřístupů
a pozice režiséra jsou tu mnohem různorodější.Ve srovnání s tím jsou
rozdíly mezi principy režie v Národním divadle, ostravské intimní Aréně
nebo v brněnskémDivadle 7 a půl zanedbatelné.Vezměte si třeba česko-
lipskýKlub Jirásek a proti tomuAHA! Lysá nad Labem. Oba souborymají
své výrazné osobnosti, zcela jiné pracovní kolektivy, mají nezaměnitelný
rukopis, hraj i o jiném, zvou si jiné hosty. To mě na amatérskémdivadle baví.
Netvrdím, že třeba ostravskéBílé divadlo je bezvýhradně divadlemmého
srdce, ale jsem přesvědčen, že je to velice podstatný fenomén v české
divadelníkultuře, nepřehlédnutelnýuž svojí umanutostí,paličatostí. Stejně
jako je nepřehlédnutelnýValeš aRádobydivadloKlapýa další. Fascinujemě
například,jak si AHA! Lysánad Labemvpoklidnémšporkovskémměstečku
v Polabí dovolí za sebou „řezat'l Goldbergovskévariace a Viana. Význam
jejich prácepro životmístaje až záviděníhodný.V každémpřípaděje funkce
režiséra amatérskéhosouboru daleko složitější než v profi divadle. Už jen
tím, že spousta z nich funguje zároveňjako manažeři,producenti,náboráři,
scénografovénebodramaturgové. Někdo svému snu věnuje dva rokyapakje
z toho inscenace. Může dopadnout špatně. Ale smekám před siloujedince,
který svému snu věnuje tolik úsilí a získá pro něj tolik lidí. A to bez biče
povinnostia příjemnostidotace!

Neuplatňujete v porotě jako režisér své případné řešení problému,
takový ten přístup „takhle bych to udělal já'i?

To je možnáspíš otázka pro lidi, s nimižspolupracují,jestli se jim takhle
protivné nejevím. Necítím se jako lidový osvětový komisař. Pro mě je to
dialog s kolegy. Akdyž se mi na představeníněco nelíbí, snažím se vycházet
z toho, že soubor je na inscenaci připravenýtak, jak tomožnostidovolují. Co
mi spíš vadí, je lajdáckosta povrchnost. Ale to vůbec není specialitapouze
amatérského divadla. Vadí mi, když si někdo vybere hru a neví nic o sou-
vislostech, o autorovi a zachází s materiálem ledabyle.

Co vás na posuzování amatérského divadla baví ?
Vždycky je to nějak cenné i pro moji práci. Nutí to k úvahám a

srovnávánís vlastnímichybami. Podstata je stejná. A když se ohlédnuzpět, je
mi jasné, že o spoustu zážitků z amatérského divadla bych se nechtělochudit.
Tak mi třeba v tuhle chvíli napadá, že třeba Ořechov s Peškou a kdysi
BednárikovaZeleneč - to jsou přece velmi dobře fungující divadla. Určitě
bych byl chudší, kdybychje neviděl. __

VítězslavaSrámková

ZDRGVÍČKO. 16k ;ačíNGLo
& ]GK SEI. cas

Maňásková scéna Zdravíčko byla založen koncem ledna 1959 na
chirur ickém oddělení třebíčské nemocnice. Jejím úkolem bylo hrát
pohádĚy se zdravotnickou osvětou pro hospitalizované děti. Soubor byl
tvořen, jak jinak, než zdravotníky: M. Hanzalovou, dr. V. Kiliánovou,
H. líovačšoxíůuaši Shmrčkošou, R. Vidlákovou, Božkederškpukz; 111_1-ci áem r. . a ou. Je o prvním vystou ením ro 05 ě á adjhádka

principála “O zlé babě Zloutencď, iJedy zdravotnibká osveyta,

_.110.l9_5) na lékařské schů21 OUNZ Třebíč (kulturní sál pod starou
c irur ii .Sogtva se imprlové novorozeně rozkoukalo po nemocničním areálu,
už raZilo o světa. .

_

9.10.1959 vystoupil soubor Zdravíčka na III. krajském zdravot-
nickém semináři v Domě kultury v Jihlavě. Principál souboru 'ako dele—
át LUT (Lékařská umělecká tvořivost) vystoupil 9.6.19 0 na XI.
outkářské Chrudimi a povídal o tom, jak se děla'idpimprlata v Třebíči.Aby se zvýšila úroven pimprlového kumštu aVicka, podstoupil

principál čtrnáctidenní loutkářský seminář (9.-15.lO.l960), pořádaný
slavnymi odborníky pražského Loutkářského centra na zámku ve Stiříne
za přísného klauzurniho režimu. Tam získal Dr. Bláha gle'tprincipála.

_
15.6.1961 vyraZilo Zdravíčko poprvé do zahranicíjByluspořádán

zájezd souboru do Budapešti — a tím začalo každorocní putování
třebíčských loutkářů do maďarské metropole. Na cestě pak Zdravíčko
sghčilíg v OUNZ Komárno prinCipálovo pásmo “Cirkus BIM-BAM

S čes oslovenskou televizí jsme se seznámili 12.1.1962. To soubor
natáčela s. teleVize Brno při tvorbě panáků a scény a povídalo se
s mtgerátorem, jak to u nás s pimprlaty chodí.

_lověk _se ani nenadál — a už jsou tu zkušenosti smalým ublikem ve
Vídni otřiléta hranípohádekv áZiu J. A. Komenské oučeských
kra anu . Nato vystoupení Třebíe v bývalé Jugoslávii. V Daruvaru a
v Ql'lČamCl, jsme pro české krajany hráli pohádka! ve škole paityzána J.
Růžičky. Za to 'sem tam mohli prožít krasný tý en a pokropit panáky
slanou vodou z adranu.

V létech 1967-1969 vystupovalo Zdravíčko u dětí našich krajanů
v řymnázm J_ . A. Komenského ve Vídni, 1970-1975 Zdravíčko navští-
ví o se svým1 hadrovými akté školy na 'chodním Slovensku v Hu-
menném a ve Snine, 1972-l_ 91 proběh a neobvyklá šňůra našich
pohádek každoročně _v tělocv1čně slovenského gymnázia J. A. Ko—
menského v Budapešti.

_V roce 1972 slaVilo Zdravíčko svů první vstu na národní ře-
hlídku, 21. loutkářskou Chrudim, a hne tu uspělo. a pohádku any
Januszewské T “k _Petřík byla udělena principálovi Cena za, rám
s herci. V roce

__y 3 Sl odvezlo Zdravíčko z celostátní Babkárské Zriliny
CenuKS Bratislava za pohádku J. Romanovského Princezna Majolenka.

Poutavé loutky Aji Nevosadové dostaly Zdravíčko taky na celo-
světovou výstavu loutek UNIMA v Lipsku. Tito anáci z pohá

_Václava tvrtka Rumcajs loupežníkem jsou nyní u ožení v depOZitári
chrudimského Muzea loutkářských kultur. Třebíčská veřejnost mohla

o loutky uVidětna ' stavě v našemrriuzeu v loňském roce. Tady bych
c těl podekovat A i evosadové za 1311 neúnavnou tvorbu, neb ma na
svědomí už více ja 550 těchto loute .

Vrcholem naseho činění loutkářského pak bylo pověření Zdravíčkaa jeho Skupiny 3+1 reprezentací české o amatérského loutkářství
na XIV. světovém loutkárském festivalu UNIMA v Drážďanech v roce
1984. Skupina tady zahrála pohádku Dr. Miloše Bláhy Princezna na
hrášku v režii Mgr. Jaroslava Dejla v sestavě: Jiřina Kubátová, Vlasta
Nejedlá a Jaroslav De 1.

Apak seJezdilo a _
álo, hrálo a 'ezdilo a b lo toho na celou knihu — a

tak si to radeji_prolistu te v _IV. AL
_

NAC U ZDRAVICKA.
Nakonec ych c těl ještě připomenout pimprlovou přehlídku

Třebíčské loutkářské jaro. Letosjsme slavili už třiatřicáté! Z této akce se
vybírají soubory9pro národní přehlídku Loutkářská Chrudim. TLJ bylo
založeno roku 1 67 a u jeho kolíbky stál Jiří Zvěřina, metodik OKD
Třebíč, MUDr. Miloš Blaha a taky Zdravíčko.

A málem bych za omněl — ve Zdravíčku vznikaly nejel loutky, po-
hádkša scény — ale ta é tu vznikla 'edna teorie —Komediální undulace.
Ve z atce — j e to vlnění, které přic ází od těch za paravanem na ty před
aravanem, a pokud se od nich odrazí (tedy t_u nezapadne), vrací se zpět
těm za paravanem vmnohem větší undulaCi— ak je správné. A takové
ohádk zatím v sejfu vlastní Zdravíčko tři: J„ , ilkows ': MEDVIDEK
UP K, H. Januszewska: TYGRIK PETRIK a M. Blaha: CERVE-

NA KARKULKA. O jejich kvalitě svědčí stálé obnovování premiér
těchto her.

Co bylo — to bylo — a teď vyhrnout rukávy a vzhůru do současná!
MUDr. Miloš Blaha,principál

Převzato s Almanachu 40 let Zdravíčka, vydaného MěKS
Třebíč v září 1999

Hovory se životem
Není zřejmě mnoho lidí mezi těmi, kdo se jakkoliv zajímají o

české amatérské divadlo, kteří by se alespoň nějak nesetkali se
jménem svitavskéhosouboru“C" a tím i se jménemKarla Šefrny.
Ta dvě jména patří k sobě, řekneš-lijedno, okamžitě se ozve druhé.
Dnes už se dá mluvit o “céčkařské a šefrnovské" legendě, která se
začala rodit před skoro třiceti lety, první Sefmovouinscenacíz roku
1970 a která pokračuje až do roku 1999, byť ta inscenaceposlední
nevzniklanapůděCéčka. Ta legendado sebe zahrnujeslavnou dobu
českého amatérského divadla let sedmdesátých a osmdesátých,
předevšímpak divadla loutkovéhoa alternativního. Nezapomeňme:
už v polovině sedmdesátýchlet bylo Céčko se Sefrnovou inscenací
Zazděné slečny na Písku, neboťpřekročilonekompromisněhranice
loutkového divadla. Tohle překračování se poté rozvíjelo tolika
směrya v tolikapodobách,že by to vydalonavydatnousamostatnou
studii. Ostatně, když jsem psal svou kapitolu pro Cesty českého
amatérskéhodivadlaprávě o tom dvacetiletí,takjsem zjistil, že bez
Céčka (a tedy bez Sefmy) se prostě napsat nedá, že vyrazil tolika
směry a proj evil se tolikazpůsoby,že vlastně “alternativnost"— tedy
hledání novýchjiných možnostíjak dělat divadlo nevyzkoušenýrni
způsoby— je přirozenýmprojevemjeho bytí.

o
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Karel Šefrna (vpravo) se svým svitavským “Céčkem“ v nezapomenutelné inscenaci Ed—

ward, inspirované lymerickyE. Leara (1988) Foto: Zdeněk Holomý

Bylo by však velkým, převelkýrnomylem konstatovatže Céčko
a s ním Karel Sefma (nebo to můžete vzít v opačnémpořadí, jak se
vám líbí) vyrostli z této alternativní půdy. Ne, oni na nj pouze
vstoupili, prošli jí a zanechali v ní hlubokou stopu. Karel Sefrna a
s ním Céčko jsou doma na půdě loutkového divadla. Hravost jako
oživování čehokoliv, jako schopnost nechat cokoliv promluvit
z jeviště je Šefrnovi vlastní a spolu s ním to mají a umějí všichni ti,
kdo V Céčku hráli a hrají. Je—li základní a rozhodující vlastností
talentupro loutkové divadlo tato schopnost, pak Karel Sefrna ji má
přebohatě a může ji rozdávat na potkání. Proto byl, je a bude pře—
devším vždycky loutkářem a teprve potom “altemativcemtt. Stejně
ovšem byl, je a bude také muzikantem.Nejenomproto, že ve všech
26 inscenacích,které doposududělal vždyckyvydatně zněla hudba,
že většinu z ní napsal (vydalo to už na kazetu, která je srdce
oblažujícím souborem divadelních písnív Céčka) a také na mnohé
nástroje provozovaljakož i zpíval Karel Sefma. Ono je to mnohem,
mnohemhlubší. Karel Sefrna — a s ním opět všichni z Céčka— totiž
slyší to, co jiní neslyší: tón, jenž se pro jiné jenom tušeně chví, akord,
jenž pro nás ostatní je jen souzvukem několika tónů a hlavně slovo
v celé jeho zvukové kráse — a umí to zhmotnit. Nejenom tím, že se
hraje a zpívá, ale také tím, že všichni kdo vstoupí na jeviště —

úsměvem,gestem, soustředěnýmztišením, zaposlouchánímse - daj i
zřetelně najevo, že cosi jedinečného,nádherného,nepominutelného
slyší. A že my diváci bychomměli slyšet s nimi.

Ajsem u toho co se tak těžko, přetěžko vyjadřujeslovy, chcete-li
vyjádřit, popsat, pojmenovat, v čem je jádro, podstata divadelní
činnosti — vznešeně: tvorby—Karla Sefrny. Nestačína to totiž běžné
divadelní pojmy, protože se tu (alespoň jsem o tom hluboce pře—
svědčen) dotýkáme nejbytostnějších kořenů divadelního amaté-
rismu. Je to cosi, co leží mimo divadloa co se do divadlavraci pouze
jako jeden z projew, skrze něž se člověk znovu a znovu potkává
s životem. Všichni, kdo Karla Šefrnu jen trochupoznali, vědí dobře,
že mezi Sefrnou—divadelníkem a Sefrnou jenž vykonávájakoukoliv
jinou činnost není žádný rozdíl. Pořádje to člověk laskavý, trpělivý,
chápající, harmonický, zvídavý a znovu a znovu — “furtum furt“ —

otexr'ený všemu, co život dává & dychtivý se k těmto darům dostat,
ohmatat si je, učinitje součástí svého bytí. Takto a proto hraje Karel
Sefrna divadlo. Ne proto, aby vytvořilroli, aby zažil neopakovatelné
okamžilq; setkání s obecenstvemani proto, aby tomuto obecenstvu
cosi sdělil. Ne, vstupujena jeviště proto, aby vedl hovor o životě, o
tom. s čím se potkal, co ho zajímáa s čím se potřebujeprávědivadlem
a na divadle svěřit. Má to svá rizika — už řadu let jsou Sefrnova
představeniprávě a jen a předevšímrozhovorem těch, kdo jsou na
jevišti,jsou díky tomuzáležitosti tak intimní, že semožnájen pár řad,
do tohoto rozhovorumůže stejně intenzívnězapojit. Kdysi jsme to
kritizovali. upozorňovalina to, že v divadle je víc lidí než jen pár
vyvolených. l_deři jsouvprostoru pro hraní nejblíže. Dnes vím, že to
takmusí být. Ze Karel Sefrna a s nímCéčko nemohouhrátve velkých

sálech, nemohou se cítit dobře třeba na
Jiráskově Hronově, protože ono se tu
v běžném smyslu toho slova nehraje.
Vytváří se zvláštní prostor, v němž se
životvyj evuje jinak nežvjiných obastech
lidského počínání. A buď máte štěstí, že
se do tohoto prostoru vejdete nebo ne.
Protože je to amatérismusjako bytostná,
ryzí potřeba sdílet. To sdílení se ovšem
děje na vysokéúrovni. Karel Sefmaby se
byl svého času mohl klidně zprofesiona-
lizovat, talentuna to měl dost a dost. Jenže
to nemohl udělat. To by musel dělat di-
vadlo zcela jinak akvůli něčemujinému
než je dělá. Karel Sefrna prostě nemůže
nežbýt amatérem. Cožmuz té duše kjeho
šedesátinámpřeji. Neboť z tohoto zdroje
čerpájako neopakovatelnosta inspirativ-
nost svého divadelního činění. A je více
než jen legendou českého amatérského
divadla. Je fenoménem,v němžjako by —

a to je jedinkrát, kdy si ve spojení s Kar-
lem Sefrnou odvážím toho slova použít,
protože ta otevřenost života z něho stále
činímladíkaduchem— stárnutímvyzrával
divadelní amatérismusv krystalicky čis-
tou podobu. Jan Císař

Krásný život paní Ludmily
Cápkové : Kroměříže

Historie divadelní aktivity v Kroměříži se datuje rokem 1865,
kde byl ustavenprvní doložitelnýdivadelnísoubor. Tímvyvrcholilo
úsilí řady osobnostímezi nimižje možnéuvéstpozdějšího slavného
českého herce Jindřicha Mošnu. Nás v tuto chvíli zajímá dění
mnohemsou- časnější, tj. éra, v níž působilahereckáhvězdasouboru
PALMagnetonKroměříž(dnes nese názevDivadelnísouborDomu
kultury Kroměříž)paní Ludmila Cápková. Do souborupřišla v r.
1953 a jeho členkouje až do současnédoby. Za více než čtyřicet let
zde ztvárnila desítky rolí. Odbornákritika oceňovalajejí technické
mistrovství a schopnostvcítit se do citového amyšlenkovéhosvěta
postav. Sklidila řaduvpoct. Nezapomenutelná byla její Matka ve
stejnojmennéhře K. Capka (premiérav r, 1971, na JH se hrála v r.
1972). __Neméně zaujaly její kreace v hlavních rolích v Ibsenově
Noře, OrkényhoKočičí hře, Holdbergově dramatu Jeppe z vršku,
BrechtovýchPuškáchpaní Carrarovéa dalších.

Usměvavou, laskavou paní Cápkovoujsem oslovila na letošní
Divadelní Třebíči, kde byla fandit děvčatům z Jeptišek. Na mou
výzvu k rozhovoru odpověděla, že není pro čtenáře zajímavá. Po
chvíli přemlouvánísouhlasila s tím, že kdyžpošlu otázky, tak na ně
odpoví. Po čtrnácti dnech přišel krásný dopis s osobními vzpo-
mínkami. Prý jich mé otázky vybudily tolik, že je toho na auto—
biografii. Připojila doušku, že mám škrtat a zkracovat.Chvíli jsem
nad dopisem seděla a pak jsem se rozhodla, že vyprávění paní
Cápkové upravovatnebudu. V závěru dopisumi přeje, abych měla
každýden důvodříci si: život je krásný. Ona s amatérskýmdivadlem
krásný život prožila. L. L.

Tatínek byl člověk veselý a stal-li se středem pozornosti ve spo-
lečnosti, nepůsobilo mu to nesnáze. Maminka byla hluboce umělecky
vnímavá. Chodila ráda do divadla, byla velikou ctitelkou Národního
divadla, ale její vrozená skromnost a tichost by jí nedovolily nikdy
veřejně vystupovat. Když jsem se jí v dospělosti ptala, proč se jmenují
Ludmila, řekla: "Slyšela jsem to v divadle a řekla jsem si, až budu mít
dcerumusí sejmenovat Liduška?Takmě také vždy oslovovala. Ve mně
se to nějak namíchalo. Nebojím se vystupovat na jeviště, ale přílišná
blízkost diváka mě většinou zbavuje jistoty. Jsem proto ráda, vnímám-li
jen světlo reflektorů a přede mnou je černá tma. Stane-li se náhodou, že
se ta “tma" na konci vystoupení upřímně roztleská nic mi nechybí
k úplnému a velkému štěstí.

V Třebíči-Borovině, kde jsem byla 4 roky dokonce r. 1944,jsem se
zúčastnila dvou soutěží v recitaci. Moc jsem si přála hrát divadlo, ale
netroufala jsem se přihlásit do tehdy poměrně vyspělého ochotnického
souboru. Proto, když za mnou v roce 1945 po osvobození, už v mé rodné
Chropyni, přišel můj spolužák, zda bych si nechtěla zahrát divadlo,
souhlasila jsem.
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Kamera "vzpomínko-
vého filmu" mapuje
budovu honosně na-
zvanou sokolovna, ale
je to obyčejný pavla-
čový dům. Vchodem
z ulice se vešlo do
hospodského výčepu,
odtud do sálu slouží-
cího k mnoha různým
účelům, při představe-
ní k účelům divadel-
ním. V čele sálu bylo
jeviště s tehdy nezbyt-
nou nápovědní bou—
dou. Za jevištěm po
několika schůdcích
sestoupilo se do chod-
by, která měla samo-
statné dveře na ulici.
Byly to dveře pro
herce. Když mi bylo
povoleno poprvé jimi
vejít, zachvátila mě
nepopsatelná směsice
pocitu strachu, nejis-
toty i hrdosti. Chodit
do zkoušek bylo pro

Ludmila Cápková v monologu Paní Nas—
melílová kupuje starožitnosti podle S. , , _

Leacocka na 69. JH. Foto: Ivo Mičkal mne Yytouzenym.Pfl-
. Vilegiem. Proto jsem

žádnou nikdy nej en nevynechala, ale ani nepřišla pozdě. Zj istila j sem, že
cizojazyčná slovíčka a jiné pro život potřebné a užitečné věci se učím
těžce a lehce zapomínám, zatím co divadelní texty mi vnikaly do pamětí
s úplnou lehkostí. Také režijní poznámky jsem si dlouho nemusela
zapisovat.

Ono, upřímně řečeno, v chropyňském divadel to ani moc potřeba
nebylo. Obětavý a přelaskavý František Paleček, režisér, výtvarník ime-
cenáš souboru vjedné osobě říkal: "Přijdeš z leva a odcházíš vpravo. Stůl
bude stát tu, okno bude tady." Když to okno tvořil několik dní před
premiérou stoje na žebříku, už dost nahlas připomínal: "Naučte se
pořádně text v sobotu už to hrajem!“

Programy se tehdy netiskly, plakáty jsem si neschovávala, takže
autory většiny odehraných her neznám. Pamatuji se, že první hra, kde
jsemúčinkovala, se jmenovala Sluneční paseka, pak to byl Rukopis času
od Zdeňka Němečka, Prapor, detektivka Půlnoční vlak, Nušičova
komedie Dr. Minaříková Zorka, Moličrův Chudák manžel. Přišla jsem
jako poslední a v té době nejmladší, takže se na mě dostávaly role
odmítnuté staršími a významnějšími členkami. Byly to tedy role velice
různorodé, při režijní liberálnosti poskytující nepřeberné možnosti
herecké, ty však zůstaly při mé nezkušenosti naprosto nevyužity.
Zmínila jsem se o jednoduché režii vesnického divadla, také možnosti
hru reprízovat, byly minimální. Hrála se 3x, 4x V jakémsi pozitivním
protikladuvšak stojí za zmínku skutečnost, že jsme všichni v souboru
byli členy ÚMDOC (Ústřední matice divadelních ochotníků českých)
Uspořádala v Chropyni asi v r. 1947 dvoudenní školení, na jehož konci
jsme byli podrobeni zkoušce a dostali vysvědčení. Lektoři nám
přednášeli společenská pravidla, líčení, techniku pohybu-na jevišti a
základní pravidla hereckého projevu, psali jsem písemnou práci ze
znalostí dramatické literatury. Nevím coještě, ale pamatuji se, že to zase
tak lehké nebylo.

Nemám žádný herecký vzor. V dětství jsem obdivovala každého,
koho jsem viděla stát na jevišti. Herecké kvality např. svých filmových
idolů jsem oceňovala až v dospělosti, kdy jsem také rozpoznala
propastný rozdíl mezi mým neuměním a jejich tvorbou. Proto bych
pokládala za svatokrádežné přiblížit se někomu z nich, byť jen jako
vzoru. A pak, vždyť já si dodnes neosvojíla žádnou odpozorovanou
hereckou techniku. Musela jsem si každou postavu pustit hluboko do
duše, promyslit ji, procítit, dát jí život i vnějšími detaily, které v konečné
fázi studia přicházely jakoby samy, téměř podvědomě. Pro divadelní
práci je nezbytnou studovnou vnímavé pozorování lidí v našem okolí.
Také mi mnoho daly čtyři roky v advokátní kanceláři.

To se ví, že v ochotnickém spolku v Chropyni tomu tak nebylo. Text
jsem znala a spoléhala na to, že mi sám napoví, jakjej interpretovat.
Žádné jinotaje nebo různé výkladyjsem v něm nehledalaTeprve když
jsem začala hrát v druhém, a už v zadnemjinem divadelním souboru pod
hlavičkouZávodního klubu Pal-Magneton Kroměříž, a byla postavena

tak pro mne, že jej založil bývalý profesionální herec, v té době vedoucí
propagačního odd. Pal-Magneton, Vladimír Janíček. Při studiu hry měl

daleko vyšší požadavky než jsem znala z Chropyně. Odehranou pre-
miéru podrobil nesmlouvavé režijní kritice a určil každému herci, kde a
jakýmzpůsobem výkon zlepšit. Bylo to v roce 1953, televize v úplných
začátcích, takže stálo za to na inscenaci pracovat, neboť se mnohokrát
reprízovala.

Přede mnou se otevřel nový svět a téměř mě pohltil. Líbil se mi nový
přístup k divadelní práci. Mně však připadala každá účast na zkoušce,
kam jsem až nadšeně chodila, jako útěk od hospodyňských povinností.
Moje zlatá maminka mě však v domácnosti zastávala, jak to jen šlo. A
ještě stačila pečlivě sledovat každou novinovou zprávu o našem divadle
otisknutou třeba jen v závodním časopise nebo okresních novinách.

Krátce na to vybudoval podnik budovu závodního klubu, kde jsme
mohli zkoušet, dokonce sál s malým jevištěm, vlastně pouze jevišťát-
kem, svým rozměrem režírujícím mnohé večery poezie a komorní hry.

Vladimír Janíček z Kroměříže odešel, ale štěstí provázející soubor
k nám přivedlo mladého režiséra Kroměřížana Aloise Hajdu. Měl zde
rodiče, to byl důvod proč do Kroměříže často jezdil, mezi divadelníky —

přátele ato byla zase hlavní příčina, proč se nás ujal.
Tím nastalcas uměleckého vzestupu ochotnického divadla u nás.

Režisér nám dal poznat, že divadlo jezvelké části kázeň, poctivá prá-
ce spojená s dobrou vůlí divadlo tvořit, nahrazující tak talent, kterého
u amatérů zase nejsou přehršle. Ukázalo se, žejeho studijní postupy byly
správné, neboť hned první režií hry Magdy Matuštíkové Kristina nás
dovedl na hronovské jeviště.

Ptáte se na profesionální maskéry a kostyméry. Maskéry jsme
několik prvních let měli a pro hru Kristina byli obzvlášť potřeba. Hrála
jsem ve svých 29 letech starou Valúchovou a bylo nutné mě vizuálně

dřená a protrpěná.
Profesionálního výtvarníka jsme měli jen jednou pro hru Jiřího

Mahena Nasredin. Byl jím Josef Jelínek, ano JosefJelínek 2 ND, tehdy,
dá se říci ukrytý v divadle ve Zlíně pro své "nesouhlasné postoje". Do-
dnes si pokládám za čest, žejsem mohla šít jímnavrhované kostýmy. Do
tří Hajdových režií jsem navrhovala i šila kostýmy sama. To bylo po
onemocnění původní kostymérky, naší členky paní Vlasty Opravilové.
Za jejího působení se vytvořil dost bohatý fundus a když osiřel, ujala
jsem se ho na dobrou desítku let. Bylo mi vzniklých hodnot líto. Při tom
jsem samozřejmě také hrála, což představovalo průměrně tříměsíční
studium každé inscenace.

Další profesionální režiséři, kteří se v souboru vystřídali, měli oby-
čejně hru Odehranouvjej ich divadle, tím povolenou a divácky ověřenou.
A nebyli to režiséři, jen tak ledajací: Karel Pokorný, pan doc. Miloš
Hynšt, Miloš Horanský, Pavel Pecháček, režisér Hugo Domes. Práce
s každým z nich byla něčím zajímavá a přínosná. Třeba pan Pokorný
přicházel do zkoušky dokonale připraven. Pro pana doc. Hynšta bylo
studium Radúze aMahuleny první spoluprací s amatéry. Měl o úspěchu
veliké pochybnosti, proto svou režii podmínil účastí dvou hlavních
představitelů zMahenova divadla Brno. Radúze hrál pan JosefHusník a
Mahulenu paní Jana Hlaváčková; alternovala naše Saša Obstová. I když
byl pan docent velice zdrženlivý v pochvale, řekl tehdy, že kdyby věděl
jak máme dobrou Mahulenu, nevolal by paní Hlaváčkovou. Zvyklý na
práci s profesionálními herci, ponechal nám dost volnosti. Tam se zú-
ročilo Hajdovo učení

Pan Pavel Pecháček nám režíroval Orkényho Kočičí hru. Vždycky
mi zůstane v paměti jako velice hodný, chytrý, ale nesmírně skromný a
poctivý služebník DIVADLA. Nepodceňoval nás a jednal s námi ani ne
jako se sobě rovnými, spíš s úctou. To mě nutilo co nejvíce naplnit jeho
režijní představy o Erži Orgánové, jen abych mu udělala radost.

Možná, že by studijního materiálu bylo víc, než na padesát rolí, co
jsem odehrála. Byly mezi nimi různé: nejtěžší, už zmínění stará Valu-
chovávKristině, milovaná DorinavMoličrově Tartuffovi, taková, která
se dostává za odměnu Emilia Marty V Čapkově Věci Makropulos a
životní: Čapkova Matka. Tak zhruba to odpovídá1 mému naturelu. Byla
jsem vždy v prvé řadě maminka

Několikrát jsem se pokusila o režii — bezúspěšně. Také jsem ve stře-
disku volného času vedla hodiny dramatické výchovy. Ale míra mé
práce nebyla úměrná výsledku, takže jsem to vzdala a zůstala jen u pří-
ležitostných příprav uchazečů o studium na dramatických školách, nebo
pomoc před recitačními soutěžemi, také příprava na Pohárek, j indyúčast
v porotách.

Jsem členkou Švabinského kruhu přátel výtvarného umění, kdeje
při vzpomínkových a jiných kulturních akcích potřeba uměleckého
přednesu, kterýžto úkol už po nmoho let připadá mně, stejně jako
otevírání výstav výtvarného umění konaných v Centru odborné přípravy

Sdružení přátel výtvarného umění Kroměřížska, které už se také pre-
zentovalo dvěma výstavami.Ta druhá Vázaná tématem: zápis kromě-
řížských zahrad a zámku do seznamu UNESCO. K této příležitosti se
11.6. t.r. konalo slavnostní shromáždění za účasti významných hostí a
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mě byla uložena milá povinnost přečíst závazné prohlášení zástupců
města.

Tím chci ilustrovat okruh mých drobných vystoupení. Také pro mne
není bez významu pocit, že jsem užitečná.

Co říkám dnešnímu amatérskému divadlu? Nemohu mluvit o celku,
nemám takový přehled, ale s největším zájmem sleduji náš soubor a
vidím, že se přiklonil k divadlu hudebnímu. Všichni jeho dnešní členové
jsou mladí lidé, stejně jako režisér Karel Hoffman, člen Slováckého
divadla v Uherském Hradišti, který už s kroměřížskými ochotníky delší
dobu pracuje. Svou kolegyni z divadla paní Alenu Pavelkovou si přivezl
jako asistentku. Ta není příliš věkově vzdálena našim děvčatům, takže se
mezi nimi vyvinul silný tvořivý duch. Moc jim přeji zasloužený úspěch,
množství pozvání na všechny strany republiky a velký počet repríz.
Vždyť je to stále "můj“ soubor, těší mě, že mě mezi sebe zvou. Jejich
klubová kolegialíta přerostla v osobní přátelství slibující tak dlouhé
trvání souboru, jeho umělecký vzestup a oblibu obecenstva. Myslím, že
amatérský herec si víc přát ani nemůže.

PřipravilaLenkaLázňovská

Pozor! Lída je v pohybu!
S Lídou Honzovou jsem se poprvé setkala při přijímacích zkouškách

do režil'Šní třídy_východočeskélidové konzervatoře. Myslím, že to byl rok
1977. o nes jsem si, nevím(proč, zapamatovala větu, kterou tehdy řeklprofesor těpánekprofesoru ísařovi. “Všiml sistýzBrodu?Májiskru"
Měla. Byla přijata a o celé dva roky byla dychtivou apilnou studentkou.
Od té doby 11 lynu o mnoho vod . Lída jiskru neztratila a ch stá se
v listopadu os avit neuvěřitelné ku até životní jubileum. Je pořá ste'ně
Émpíeiramentní, zanícená, mladistvá a šaramantní. A stejně má rá a i
va o.
V době, kdy Lída dělala přijímací zkoušky na LKVčK, byl její

domovský soubor v Havlíčkově Brodě, souborem stabilizovanym,
tradičním. Později přijal název ADIVADLO. Myslím, že to byl právě
ona, která do něj tak,jakpokračovalo studium na konzervatoři, přinášela
postupně nový v_ítr. Nevím, jestli byly 'ejí výboje přijímany vždy
s nadšením. Ale e ravda, že její režie, teré se také postupně obje-
vovaly, 1 když ne y y vždy zce a dokonalé,. byl vždy nečím zajímavé.
Velmi poctivé ve svém názoru, moderní použitými prostředky a vždy
o něčem ovídaly. Čapkové — Ze života hmyzu, O. Wilde - Sťastný
princ, ] . Ed is - Zízeň u pramene. Lída také z1skala pro dlouhodobější
siolupráci se souborem i Petra Janiše, tehdy jednoho z lektorů LKVčK.
I dgrz tato spolupráce přinesla později i sve roblémy, každopádně z ní
poc ází Lídina snad nejslavněj ši režie, Gogoiiwa Zemtba. Dockala se 33
repríz, došla uznání na NP ve Svitavách a soubor s ní hostoval ještě
v období hluboké totality v Belgii. Divadlo se v souborupostupně stavalo
postojem, součástí života každého ze zúčastněn ' ch, urputným hledáním
aprostředkem k výpovědi. Myslím, že Lídina si a byla vždy snad nejvíce
v oblasti dramaturgické. Její úpravy byly vžd razantní a určovaly
jednoznačně celou reži'ní koncepci. V současné době je stejně odvážná i
její poslední úprava rkényho Kočičí hry, kterou soubor uvádí pod
nazvem Stejí za to žít. Lída v inscenaci vytváří i hlavní postavu a skoro
mám do'em, jako by si ji sama nadělila ke svému osobnímu výročí.
V Třebíci za postavu Erži dostala čestné uznání za herecký výkon. Je to i
stvrzení jejího hereckého talentu, který ji k divadlu prvotně přivedl.
Viděla jsem ji hrát v řadě představení. Utkvěla mi třeba jako Róza
v Knitlově Sekyře na studánky, kde excelovala spolu se svou sestrou
Eliěkou, nebo(jako Maryška ve velmi netradiční inscenaci Orkényho
Rodiny Tótů. dehrála řadu postav od líbezných princezen až o role
charakterní. Jejich výčet by zabral mnoho místa. Stejně ta jako
vyčíslení jej ího výtvarného podílu na většině inscenací.

Lídín život, to není en práce v souboru. Od roku 1983 'e
profesionální pracovnicí v lturním zařízení města. Je to další, velká
oblast, které věnuje množství své energie, fantazie i organizačních
schopností. Právě na tomto oli se stala např. dlouholetou ropagátorkou
dramatické výchovy. Skve e or anizuje okresní řehlídlžy, vzdělávací
akce, dokonce letní tábog s výišcou cizích 'azyku metodou dramatické
výchovy. Sama učila v amatickém odděiem ZUS a předmět drama-
tická vychovy v místním gymnáziu. Na svém kontě má řadu vlastních
vzdělávacích a soutěžních pořadů pro mládež, které ne'en vymýšlí a
realizuje, ale i sama úspěšně konferu'e. Uspěšné 'sou i omponované
ořady mluveného slova, poezie a hu by, Panychida Vladimíra Holana,řiavlíčkův Král Lávra, pásmo 2 veršů a básnických próz Bohuslava
Rejnka a dalších, které jsou uváděny při vemisážích a různých dalších
setkáních. Já sama ráda vzpomínám na Lídinu spolupráci při hledání
koncepce východočeské přehlídky Dospělí dětem a zajimaveho festival
zábavného divadla FRMOL. Pozorně jsem oslouchala její názo
v době, kdy pracovala v poradních sborech S a řadu z nich jsempa
rozvinula. Ostatně v řade komisí, rad, or ánů o organizaci pracuje Lída
stále. Prostě, myslím, že v havlíčkobro ské kultuře, ale ne'en tam, je
Lída Honzova nepřehlédnutelným fenoménem. Naprosté zaujetí a
angažovanost v zaměstnání jí snad bere trochu více energie nežj e zdrávo
pro její vlastní divadelní práci. Ale těžko říci, co z těch 'ejích aktivit je
vlastně důležitější. Ona je Lída sama sobě měřítkem. ždycky taková
byla. Všechno, o čem bylaillpřesvědčena,dělala naplno. A já jsem se
s údivem dívala, s jakou le ostí odhazuje věci pro uskutečnění svých

záměrů nepodstatné, i kdyby z hlediska ostatních byly sebedůležitější.
V tomto směru se nikdy nenechala svazovat ja 'mikoliv konvencemi.
Její život se nedělí na soukromí, práci a zájmy. ejí život jedno jest.

Až se s Lídou potkáte, dejte si ozor. Lidu nelze přemoci. Pokud
nepůjdete s ní je možné jí pouze uni out. Ale i to velmi těžko. Je totiž
neustále v prudkém poh bu. Dejte si pozor, aby vás svou eruptivností
nezavalila. Ze své vlastm zkušenosti vím, že je to velmi snadné. A tak i já
trochu prchám.

Milá Lido,
kdyby existovala galerie významných východočeských divadel-

níků, určitě bys tam patrila. Vezmi ales oň tyto řádk jako výraz uznání
za všechno, copjsi doposud udělal, spo u s řáním, abys toho ve zdraví a
radosti udělal eště hodně ve dnech násle ujících. Není to tebou lehké.
Ale j to nějake! A tak to má být.

Mirka Císařová

Lída Honzová (klečícz) v roli Erži Orbánové v adaptaciKočičí
hry ]. Orkényho uvedená na letošní Divadelní Třebíči pod
názvem Stojí za to žít?! Foto: Ivo Mičkal

\! . , . ,Romer psychologlckych sond
Osmdesátiny letos na podzim oslavil bývalý dlouholetý režisér

Městského divadla ve Zlíně Svatopluk Skopal. Po studiích na
brněnské konzervatořibyl angažován do divadel v Jihlavě, Praze a
KarlovýchVarech. Od r. 12955, kdy nastoupil na zlínskou scénu,
sídlící tehdyještě ve staré budově,až do svého odchodudo důchodu
zůstal tehdejšímuDivadlupracujícíchvěrný a i potomtu čas od času
režíroval pohostinsky. Zasloužený odpočinek s rukama v klíně si
však tento vždy agilní a optimisticky vitální kumštýř příliš nepři-
pouští: z Prahy, kde s rodinou žije nablízku syna, populárníhoherce
téhož jména, s oblibouvyjíždí na rozličné festivalyprofesionální i
amatérské Thálie, často jej vídáme také v brněnském, Loutkovém
divadle Radost.

Ve Zlíněvytvořil S. Skopal desítky inscenací nejrůznějšíchžán-
rů — od poetických komedií a detektivek až po muzikály. K jeho
ambiciózním inscenacímvždy patříval současnývýklad naší i cizí
klasickédramatiky, j ako bylaTylovaDrahomíra,JiráskovaLucerna,
Capkův Loupežník, RostandůvCyrano zBergeracu,RollandovaHra
o lásce a smrti a mnohé další. Skopalovu režijnímu naturelu byla
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Režisér — porotce Svatopluk Skopal při předávání ocenění na
Středočesképřehlídcevenkovskýchsouborů vLibici n. Cidlinou
v r. 1993. Foto: Dušan Zakopal

nejbližší komornípsychologickádramatase složitými nejednoznač-
nými charaktery, přitakávajícízákladním lidským hodnotám. Proto
se— vedleodkazuW. ShakespearaneboA. P. Cechova(např. Strýček
Váňa) — nejraději věnoval moderní dramatice americké (objevné
nastudováníWilderovaNašehoměstečka či 0 'Neillovy hry Ach, ta
léta bláznivá, originálnípojetí tragédieSmutek sluší Elektře, Ingeho
Jako by den nechtěl odejít), především komplikovanémusvětu T.
Williamse(Léto a dým, Sestup Orfeův, Tramvaj do stanice Touha).

Skopalova vyrovnaná, v pravém smyslu herecká představení
vynikalaúsilím o slohovoučistotu, nenásilněnastíněnouatmosférua
výraznýemocionálníakcent. Mezi jeho “dvorní“ interprety, s nimiž
byl naladěn na stejnou uměleckou strunu, náleželi zejména Zora
Kolovratová.,JanaHliňáková,ZdeněkHradilák, JarmilaDoležalová
nebo Stanislav Tříska — shodou okolností už všichni odešli nejen
z jeviště, ale i ze života. Cit pro jevištní experiment prokázal pak
Skopal jako šéf a inscenátoragilníhoDivadélkav klubu.

Za velmi mnoho užitečných podnětů vděčí jubilantovi naši
ochotníci, především z jižní Moravy. Nejčastěji pochopitelně šlo
0 soustavnou spolupráci ve funkci zasvěceného, vždy noblesně
taktního porotce nebo šéfa hodnotících komisí nejrůznějších reno-
movaných soutěží a přehlídek (např. každoročních festivalu v Na—
pajedlích a ve Vysokém nad Jizerou), resp. zaníceného přednáše-
jícího mnoha prakticky zaměřených seminářů a školení, na nichž
zájemcůmpředával své cenné zkušenosti. Tato analytická aktivita
pak nejednou přešla v přímou režijní pomoc několika souborům
zlínskéhookresu.

Milý Sváťo, za všechny ty, jimž jsi otevíral dvířka k tajemstvím
“prken, která znamenají svět“, Ti upřímně blahopřeje a na dálku
lahodným moravskýmvínkempřipíjí

Vít Závodský

Ohlédnutí za tvůrcem divadelní epochy
Peter Scherhaufer(31.7.1942 - 29.6.1999), režisérDivadlaHusa

na provázku, byl bezesporu nejen tvůrcem jednoho divadla. Bez
velké nadsázky lze tvrdit, že byl tvůrcem významné a vzrušující
epochyčeského divadelnictví. V letech 1963 — 68 vystudovalrežii na
brněnské JAMU a už v době studií se stal spolu s režiséry Evou
Tálskou a Zdeňkem Pospíšilem a dramaturgemBořivojem Srbou
zakladatelemdivadelníhosdružemí Husa na provázku. Po profesio-
nalizaciDivadlana provázkuroku 1972 byl nejaktivnějšímz jeho tří
režisérůa jedním z uměleckýchšéfů. V tomto divadlevytvořildo své
předčasné smrti víc než 70 inscenací. Měl lví podíl na tom, že Pro-
vázek, jak se souboruláskyplněříkalo, se stal ohniskemvyzařujícím
do divadelního dění u nás i ve světě nespočet impulsů. Ač byl
výraznýmsolitérem, byl přesvědčenopotřebědivadlavyjítmezi lidi,
do života a kontaktovatse s divadelníkyobdobnýchživotníchpocitů
a netradičních poetik z celé Evropy, nebo spíš celého světa. Byl
iniciátorema realizátoremřady význarrmých divadelních projektů,
ať už se k nim spojoval se zahraničními kolegy — k nejvýznam-
nějším patřil např. projektNaděje uskutečněnýroku 1978 ve Wroc-
lavi či projekt inspirovanýKomenským:Labyrint a ráj srdce v Ko-
dani 1983 - nebo s českými divadelníkyjako v případě spolupráce
s Ypsilonkou,HaDivadlem a Divadlem na okraji, z níž roku 1984

vznikly společnéCesty. Politický zvrat u nás pak předznamenával
projekt scénického časopisu Rozrazil 1/88 uskutečněný společně
s HaDivadlem.

Scherhaufer byl tvůrcem velmi univerzálním a zmocňoval se
četných témat, která byla ve své době lidsky i politicky velmi
provokativní.Díky své až buldočíneústupnostije dokázal prosadit i
v politickynejtěžšímobdobí 70. let. Věnoval se především tzv. Ne-
pravidelnédramaturgii,autorskémudivadlu, jehož textovýmvýcho-
diskem byly montáže či koláže textů, dramatizace či spíš jevištní
adaptace próz a literatury faktu, psal vlastní scénáře pro divadlo i
film. Jeho inscenacedramatměly osobitoupoetiku Provázku, který
mj. kladl důraz na přímý kontakt s divákem a velkou míru auten—
ticity. Nebylo náhodou, že v době, kdy ho část českého profesio-
nálního divadla přijímala přinejmenším s rozpaky, amatéři s ním
souzněli a byli jím nadšeni. V Brně vznikalaspoustamladýchskupin
Provázkem a Scherhaufrovýmiinscenacemitvořivě inspirovaných,
divadlo často hostovalona Srámkově Písku,WolkrověProstějověa
dalších amatérských festivalech. Jako režisér spolupracovalPeter
především s pražským souborem Lucerna. Na Peterovy tříleté di-
vadelní kurzypro mladé amatéryvzpomínajípředevšímdivadelníci
slovenští, v bratislavském Osvetovém ústavu takévroce 1985 vy-
dal Kapitolkyo režii a nedlouhopřed smrtí muv rodnémměstěvyšly
i Kalendárium dejín divadelnej réžie a Cítanka z dejín divadelnej
réžie I a II. Na západ od řeky Moravypůsobiljako lektorkraj ských
kurzů v Ostravě (tam vydal jako skripta pro amatéry Inscenovánív
nepravidelném prostoru, 1989) a Brně a také např. na národní
divadelnídílně v Sumperku. Amatéřise i z těchto setkávánídověděli
např. o vynikajícímmezinárodnímwroclavskémfestivalu a jezdili
tam hlavně v 70. letech pro inspiraci a za "Seryho" Provázkem.

VítězslavaŠrámková

Petr Scherhaufer v domovskémprostředíDivadla Husa na pro-
vázku v Brně v květnu 1993. Foto: Dušan Zakopal

Choreograf přítelem ochotníků
Předpatnácti roky tragickyzemřelbrněnskýumělec Jiří Maršík,

dlouholetýodbornýasistentJanáčkovyakademiemúzickýchumění.
Tento ušlechtilý člověk a oblíbený pedagog výrazně přispěl k vý—
chově mnoha ročníků nastupujícíhohereckéhomládí. Nejprve byl
výkonným tanečníkem a poté pracoval jako choreograf. Kromě
bohatých praktických zkušeností nashromáždil v oblasti baletu,
pantomimy a pohybové jevištní kultury vůbec cenné teoretické
poznatky, které uložil do vyhledávaných skript nebo odborných
časopiseckých studií. J. Maršík zároveň obětavě spolupracoval
s nejednímjihomoravskýmochotnickýmkolektivem a zasloužil se
tak o vzestupchoreografickésložkyjeho inscenací. (v.z.)



31 AMATÉRSKÁ SCÉNA 5/99 DRAMATURGICKÝ POZORNÍK

DRAMATURGICKÝ
POZORNÍK
]EDNOGKTOVÉ HRY
vám nabízí vyhlašovatelé soutěže
JEDNOAKTOVKY SČDO -

MEMORIÁLLADISLAVA LHOTY
2000 jako pomůcku pro vaše hledání

a volbuMMM. Zkouška státníkova (6m, lž)
_ _O diplomatickýchpletichácha schoĚnostech hraběteKouniceza vládyMarie

Terezre a jejího manželaFrantiška těpána Lotrinského. Veselohra.

%%ásky ii'ra osudná (6m, ;2ž)
_ _ :

Taškařicev duchu komedie dell' arte.
Za uváženídále st0jí dramatizacePovídek z 'edné kapsy a Povídek z druhékapsy KarlaCapka—Zločinv chalupě (2m), ásnik m, lžěVěštkyně 2m,
Zž), Muž, ktery se nelíbil (4m), JasnOVidec (4m), Pá rodu Otlckých ( m),
Telegram (3m, 3ž) aj.

*

. Zdaleka ne tak ošklivá, jak se původně zdálo
- Příběh athénský (lm, lž) — O dlouho chystaném setkání venkovana s le-
gendárníathénskouhetérou.
- Příběh uherský (lm, lž) — Král Ladislav IV. přepadl klášter, v němž je
abatyší jeho sestra Alžběta Uherská, a snaži se ji přimět ke sňatku
s ovdovelšmZávršemz Falkenštejna.

_

- Příběh anderský (lm, lž) — Dialog královn Filipy Henegavské,ženy
EduardaIII., a kronikářeJeanaFroissarda, jehož hodnoceníb1tvyuKresčaku
se_jímoc nezamlouvá,za to kronikář ano. _ _

- říběh česky (l m, lž) odehráváse ve anu ProkopaVelikéhopředbitvou
u Lipan. Nevestka vydržovaná Janem apkem ze Sán, přichází slavného
velitele varovatpřed zradou.

. %anní ropucha Áóm)O vystřízhveníz o danosti králi Ludvíku XV.
l 11 ' *

. Tři hry ,
- Horor (3m, 2ž), Návrat ztraceného syna (5m, 2ž), Utržky z nedokon-
čeného románu (5m, 3ž) — Trilogie,obsahujícizcela samostatné, svébytné
tex . Charakteristik absurdníchproměnvztahů, zejménarodinných.. zv. sci—í'i (2m, ž — Návštěva mladšího aru u postarších manželů.
Komediální drama, pri němž postupně tuhne usměv na rtech, končí smrti
bláznivéhohostitele.

. Audience SŽm) —__Dialog nežádoucíhodramatikas šéfempivovaruv jeho
kanceláři. Dá e stOji za úvahuVernisáž, Protest aj.W. Každý něco pro vlast (9m, 6ž, malýkompars)

_Satira domnělých zásluh čtyř představitelůmaloměstské zaostalosti fandí
pokrokovémuměšťanuJesenskému. V komediálnípolozeodhaIUje, v čemje
skutečné vlastenectví.. Ptáčník (7m, 2_ž)

_ _ _Líbeznákratochv1lná historie 0maloměstskémlékárníkuKotrčov1, kterýpro
svou čihařskouvášeň zanedbávápráci.. Veselohra na mostě (6m, 2ž) _Satira na v0jáčkování_ a tupou byrokracn, ale i posluhovačství, reprezen-
tované pomatenýmučitelem.. Rohovín čtverrohý (8m kompars)
Břitkásatirická hříčkao nadutostiměšťanaa bohatce, kterémucelé městečko
pochlebuje.

*

. Atest (2m, 3ž) _ _O bázniúředníkuvystaVit atestpro psa nežádoucíhodramatika, kterouvyřešírozmamá dceruškapartajníhopapalaše.

. gry ze smetiště
Soubor krátkých, zcela samostatn'ch útvarů a hříček, které tak lze volně
kombinovat: Hadrářova céra, ajemství muzea voskových figurín,
Strašlivá zkáza rodiny průvodce po sopce, Zivot a smrt Jacka Roz-
arovače, Hnojiště u cesty, Peklo a pomsta, Postrach Paříže, Pomstagamnabulova aj. Vesměs cernýhumor.

l,;Šugen, EmilArni! 118854236). mistr a jeho dítě ( 6m, 4ž)
Situační komedieo záletech ministrav lázeňskémměstečku.. Už mou milou... (7m 3ž)

_Fraška o vdavkách, ktere své neteří při ravuj'e starostlivátetička.
Za přečtení dále stojí: Delikátní zá ežitost, Utěk s milióny, Jménem
Veličenstva, Tenoristo lásky, M chlebem — ona kamenem, Methody
slečny doktora, Nos, 3 HP a smů a...

. Soused (4m, lž) _Hra o ztráte iluzí a nalézání lidského porozumění,

wm. Prodaná láska (4m, _22)
Dva studenti se vykupují z neza lacenéhonájemnéhosuflovánímilostného
vyznánínápadníkov1 romantick dívky, které se chce jeden z nich zbavit.. Zenich z hladu (6m, 2ž)

_Tzv. sňatek z lás se tu uzavírá ro šedesát tisíc korun..Merenda nestřidm 'ch (13m, ž, malý kompars)
PokryteckýměšťanA ámek se vystavujeposměchu.. Stará hra lm, lž

_ _

Smiřují se z e manzelé, kteří Sl usmysleli provětrat každou sobotu svůj
vztah, a tak pokoušeli čerta.

. Telegram ( 5m, Zž)
O sérii zmatků vznikajícíchzáměnoupostav kolem neochoty otce provdat
svou dceru za jej ího milence.
P ' ' -. Zena v tryskustoletí (3m, Zž) _

Dějepisnákomedieo sedim obrazech, z nichž každýmůže fungovat samo—
statné.
„. l , *

.Malé noční komedie
- Pěnkava s loutnou gž)Dvě potulnézpěvačky loudí nocí, hašteři se a vzppmínají. Konečněse jimpodari sehnat nocleh u osoby, která však od nic stále žádá vyprávění &
tyranizujeje.
- Sen o dvou kůrkách (2m, lž) __Do světa dvou kejklířů vstupuje dívka, kterájim připomínájejich bývalou
souputnicr Oba hrdinovéjsouprávě zavřeni, neboťpri jejich produkcíchsedivakůmztrácelyměšce s peneZi.

., . *
OBludiště 8m, 4ž3 _

V_podstatě ialog vou postav— Muže, jenž se chce dopátrat smyslu Blu-
distě, které zřejme nemávýchod, a Vrátného,kterýnepřemýšlí,ale je vyba-
ven úřednímocí.. Podivuhodné odpoledne dr. _Zvonka Burkeho (3m, 2ž)
Zvratuplnýpříběh amatérskéholidumila, jenž dospěje až tam, že plní skříně
v pokOji mrtvolkami.

' *

. Svatební noc (dvě aktovky — obě 2m, lž)
V prvním říběhu oslavuje pár bývalých aristokratůstříbrnousvatbu. Přání
paníhraběnky,která touz1po opravdovémeitu, je vyslyšenotím, že do jejichosamění vstupu e nenadálýhost.
Ve druhém při ěhu si dva veteráni a ženáči slibují, že si konečně užijí
“velkoulásku" s profesionálkou.Večíreks pozvanouslečnoukončí fiaskem
a oba tatíci svou nemotomostídijou 1 otrlou kurtizánu.

. Zvíkovský rarášek (_3_m, 3ž,1-chlapec)
MikulášDacickýnara21Iiako frejíř na ctnostpůvabnépaní ze Švamberka.. Paní mincmistrová ( _Om, 2ž, kompars)
MikulášDačickýodhalujedobre srdce a smysl pro spravedlnost, rytířkosta
soc1ální cítění.

.Milý tatínek (lm, lž) _Otec hlídá svou dceru predmladými nápadníkya změkne, když se doví, že
posledníná adníkáe hotovýmuz se zajištěnoubudoucností.. Rozvese ená ro ina (4m, 4ž)

_Otec smatkoutak dlouho hlidaji své dcerš, až je navdavlgy skoro pozdě. Všese napraví v ádem tří mladých mužů, teří Sice nesplnují maloměšťacké
představ ro ičů, ale jsou tady.. Poupe (3m, lž)
O rozhodovánímladé dívky, komuotevřít své srdce.
a F '“ ' -. Blázinec v prvním poschodí (3m, 2ž)

Manžel je nucen najítdpro svou zhyčkanou manželku sluhu. Chce se ho
zbaVit, a roto munara u_přítele namluVi, že jeho paníobčas šílí, ženě zas, že
sluha je očasně propuštěnýblázen.

. Cerven 2m, 22)
_Drobná a krehkáhříčka o neklidnémzrání mladé dívky.

. EzBlerounské kolače (3m, gž
Humornázápletkas_košíkem oláčů omůže usvědčit lichváře a donutit ho,
1alšyÉ/rátil dlužní úpis. Mladá dívka polenka s1 pak může vzít svého Pro-
p a.

Zkušeně'ším režisérům (dramaturgům)doporučujemek přečtení aktovky
Zloděj 4m, 3ž), A přece, Krejčí a švec.
Ta ' “ * — slovenskáautorka. Duel (2ž)O záhadné soukromé hře ženy, zklamanéživotem..Mezi pátou a sedmou (2_ž
Rekonstrukce odivné smrti manželů a hledání viny.
QDopis (lm, ž

_ _ _ _Reší se narušene manželské vztahy v souVislosti s širšími společenskými
problémy.

. Vsudě Diogenově
i4m, lž, kompars

_
FilozofDiogenesrozřeší spor 0 Me—

lissu z Korint u mezi AlexandremVe ikým a jeho přítelemParmenionem.. Pomsta Catullova 4m, 2ž, kom ars)
_O básníku Catullovi, terý po zra ě milenky potlačí svůj cit a spokOjí se

s životnímoudrostí.
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VYBRANO Z DATABAZE IPOS
BOLERADICE 840 ob ., okres
Břeclavř: Ve dnec 21. a 4.10.1999
se v Bo eradicích za účas '

neljlepšíchochotnických souborů 2 R onal 5.
ročník Divadelní sešlosti, uspořádané
místním divadelním s olkem bratří
Mrštíků. Diváci shléd i představení
v podání účastníků národních ochot—
nických přehlídek ve Vysokém nad
Jizerou 21 Hronově.
(Polehrad, 5.4, 1999)
CHEB (32 tis., ob .): Při soukro—
mém Divadle M v hebu ůsobí he-
recká škola, která V září 19 9 zahájila
druhý školní rok. Adepti divadelního
umění z celé %CR ma'i většinou svá
povolání, nechtějí být erci, ale snaží
se naučit lépe navazovat kontakt
s lidmi, reagovat na své okolí apod.
(élčítels/cénoviny, č. 33, 1999
ESKA LIPA (40 tis., obyv.): Ve

dnech 4. a 5.9.1999 se v Ceské Lípě
uskutečnila Divadelní pouť, které se
zúčastnilo 9 amatérs 'ch souborů.
%Českolj sk

' deník, 06. 9.1999)
ESKY UMLOV(15tís.ob „?:Parta 7 mladých lidí se roz od a

v srpnu 199_9550kočovné utování%vesnicích a j _o divadlo olomaz o -
jíždělo s korimra žebřiňákem s vlastní
pohádkou Ceskokrumlovsko.
IgČeskokrumlovskélis , 7.08.1999)
ORLCE NA SUMA (810 obyv.,
kres Ceský Krumlov): V Hořicích na
umavě bylo během srpna 1999 se—
hráno 5 1plredstavení Pasijových her,
které se áli 64 dobrovolní herci
z Hořic _a okolí. Tuto_tradiční akci
organizuje Nadace Hořických pašij) -
'ch her, (Lis Strakonicka, 6.8.9 )
RONOV ( 000 obyv., okres Ná-

chodř Hronovský zpravodaj U nás
uved ve svém letošnim č.5 první část
práce R. Pro o historii divadel-
nictví v Hronove. Text zahrnu'e udá-
losti na hronovských jevištíc od r.
1827 po _založení družstva pro
postavení Jiráskova divadla v r. 1925.
pyro čas, č.24, 1999VOZDNA (950 o yv., okres Zlín):
Po knize o své historii vydala obec
Hvozdná také ublikaci o místním
Kroužku divade ních ochotníků, který
letos oslavuje 90 let své činnosti.
Podřevnicko, ČZZ, 1999)
ABLONEC NAD NISOU (46 tis.
obyv.1): V Jablonci nad Nisou byl
16.7. 99 9 zahá'en 1. ročník letní .

umělecké dílny rové léto 99, kde se
40 různě pokroči ých zájemců v kur-
zech věnuje výtvamému umění, di-
vadlu, stepu a folklomímu tanci.
Pořadatelem je odbor školství, kultury
a sportupřiMěU spolu s jabloneckým
Vystavrstěm a Kubem Na Rampě.
Ucastnícr (nejen z Jablonecka, ale
např. iz Náchoda, Tanvaldu, Prahy či
Prostějova) jsourozděleni do 3 skupin
podle scho nosti.
Deník Job onecka, 17.07.1999)

ADNO (72 tis., obyv.): Kladenský
amatérský soubor V.A.D. (Velmi
amatérské divadlo) má za sebou po
rvním roce veřejného vystu ování 12
uspěšných repríz 2 komedii. Pracu'e
v něm 10 clenů, konečná podo a
inscenace je kolektivním dilem *
divadlo nemá režiséra.
(MFDnes, 12.07.1999)
KRNOV (26 tis. ob ., okres Brun-
tál): V Krnově vzni 14.4.1953 lout-
kářský soubor Krnováček, který bě-

hem své existence nastudoval kolem
40 pohádek. V současné době má
kolem 25 členů.
(Bruntálský re 'on, 31. 08. 1999)
LIPNICE N SAZAVOU (650
obyv., okres Havlíčkův Brod): Státní
hrad Lipnice spolu s Divadlem
Klaunika z Brna us ořádaly od 28. 8.
1999 divadelní estival Li nický
mantl (na ř. divadlo Koňmo z rahy).
(Noviny ysočiny, 30. 08. 1999)
LITE (230 obyv., okres Plzeň-sever):
V Lítém pracu'e ochotnický soubor
Užas. Ma ko em 35 členů, kteří
pravidelně zkoušejí v místním kultur-
ním domě, jenž si před lety vlastními
silami vybudovali. Soubor se snaží
každý rok uvést alespoň jednu pre-
miéru (spíše komedie). V nadcházející
sezóně uvažuje o nastudování Jirás-
kovy Lucerny jako titulu více než
symbolického pro konec starého a
začátek nového století. Zajímavostí
souboru je to, že v něm hrají pouze
muži, kteří ztvárňují i ženské postavy.
Zeny se starají např. o hudbu, nápo-
vědu a šití kosžrmu.
(Plzeňslg dení , 28. 07. 1999)
LYSA AD LABEM (8000 obyv.,
okres Nymburk): Občanské sdružení
Divadlo AHA! uspořádalo od 1.1.
1999 celkem 144 rozličných kultur—
ních akcí pro diváky v L sé nad
Labem (10 filmových pře stavení,
V průběhu 1. pololetí 24 hudebních,
divadelních a filmových představení
pro děti atd.). (Listy města Lysé nad
abem a okolí, č. 7—8, 1999)
MIKULOV(8000 obyv., okres Břec-
lav): Soukromá Galerie 27 v Miku—
lově, otevřená v r. 1992, začala od r.
1995 pořádatLetní ' amé školypro
mlade lidi z celé CR, tcři se zajímají o
výtvarné umění. Jejich lektory bylbez nároku na honorář profesioná n
výtvarníci a pedagogove. Letos man-
želé Petro (majitelé alerie) oslo-
vilo občans é sdružení ulturni Cir-
kus s návrhem učinit tato setkání
mezinárodními. Vznikl projekt První
mezinárodní letní umělecké akademie
Mikulov 99, na němž se vedle galerie a
sdružení podílely Pedagogická fakulta
Masališykovy univerzity v Brně, Leo-
pold- ranzens-Universitát Innsbruck,
univerzita v Regensburgu, občanské
sdružení MitOst Dresden a Městský
úřad a Regionální muzeum v Miku-
lově.Akademie se zúčastnilo 191ekto-
rů a 76 žáků z CR, Slovenska a dalších
5 zemí střední Evro y. Vedoucími
jednotlivých dílen byh umělci z těchto
zemí, kteří vedli účastníky v oborech
malířství, grafika, sochařství, kerami-
ka, fotografie, divadlo, tanec, jazyk a
literatura. (Tvar, č. 14, 19 9
MNICHOVO HRADI (9000
obyv., okresMladá Boleslav): V rámci
Zámeckého kulturního léta v Mni-
chově Hradišti se ve dnech 9. — 13. 7.
1999 konal 3. ročník divadelního fes-
tivalu alternativních uměleckých for—

mací. Během tohoto tvůrčího setkání
bylo prezentováno 10 představení —

vystoupily např. soubo ze Svýcar-
s a, Španělska, z Prahy ohnická di-
vadelní společnost a soubor dvanácti-
le 'ch děti atd. Zámecké kulturní léto
na ídlo i výstavu ostravské výtvarné
skupiny In Signum v zrekonstruova—
ném interiéru kaple sv. Ann a s -
nové koncw. (MFDnes, 9. .1999
NERATO E (17 tis. obyv., okres
Mělník): V Neratovicích vznikl pro-
jlpkt spolupráce ZUS a G mnázia
rantis a Palackého, které ma v osno—

vách estetickou a dramatickou vý-
chovu. Cílem je aktivizace starších
gymnazistů ke spolupráci v drama—
tickém oboru. 0 prácr s dětmi projevil
zájem režisér K. Makonj. (Mělnický
deník, 29.06.1999)
NERATOVICE(17 tis. obyv., okres
Mělník): V Neratovicích se 11. 9
1999 konal 2. ročník Divadelní pouti
(např. Divadlo Elf, Sluníčko, Surma—
jovci —junioři atd.). (Listyneratovicke'
radnice, č. 8, 1999)
PLZEN (169 tis. obyv): V Plzni se ve

i
i

dnech 14. — 17.10.1999konal 7. ročník
mezinárodního divadelního festivalu
Divadlo 99. Na programu byl tradičně
výběr nejzajímavějších českých in-
scenací minulé sezóny a zvláště
ozoruhodné inscenace zahraniční.
ůstal i základní smysl přehlídky —

ukázat vedle sebe různé divadelní
kultury, předvést současné české di-
vadlo \ to, jak "iné je divadlo v cizině.
Letošní roční předvedl výjimečná
ředstaveni různych druhů a žánrů —

cinohru, hudebni, pohybové i lout—
kové divadlo, inscenace “těžší" i
“lehké". V rámci přehlídky vystoupilo
např. Národní divadlo moravsko-
slezské Opava, Divadlo Na zábradlí
Praha (premiéra nové inscenace
v kooperaci s festivalem), Divadlo J .
K. Tyla Plzeň, Divadlo v Dlouhé
Praha, Divadlo Husa na rovázku
Brno a zahraniční soubory z Ruska,
Francie, Maďarska, Slovens a a Vel-
ké Británie). Uskutečnily se i dopro-
vodné akce (besedy, Výstavy).
(Informační servis Divadelního ústa-
vu, č. 7, 1999
PLZEN (16 tis. obyv.): Divadelní
představení od širýmnebem se od 23.
do 26. 8. 1 99 prezentovala v centru
Plzně na 4 scénách“ a v historickém
podzemí. Akce nazvaná Divadlo na
ulici navázalo na tradiční Struny na
ulici a Jazz na ulici, které se tu
uskutečnily v předcházejících týd—
nech. Se svými inscenacemi vystou-
pily umělci z Francie aněkolika míst
u nás (z Prahy, Hradce Králové — vedle
profesionálů i Divadlo Studna z_ Ho—

sína a místní Divadelní spolek Zum-
bera). (ZN, 24.08.1999)
PRAHA“ V Praze (při karlínském
Spektru) působí amatérský soubor
Divadlo Esence. V r. 1995 začal pra-
videlně pracovat a navázal tak na svou
ús ěšnou činnost v 80. letech, kdy
ne olikrát měsíčně vstupoval v raze
a často i mimo ni. loni obnovil svá
letní turné a putoval go 'ihočesk'ch
městech. Letos zahájil 4. .naná vo-
ří hradu Rožmberk, kde měl jakousi
základnu a odkud pravrdelně v jížděl
do historických Igpstředí yššího
Brodu a Ceského mlova. Na turné
se daly obě skupiny souboru _ 10
členu tzv. seniorské skupiny a 6 členů
druhé generace (většinou dospívají—
cích dětí těch starsich).
(MFDnes, 24.7.1999)

anna in;

PREROV(50 tis. ob r.),MORAVA:
Dne 21.9.1999 se kbnal 1. ročník
přehlídky amatérských divadelních
souborů, který uspořádalo Centrum
výchovy a vzdělávání mentálně po-
stržen'ch v Přerově. Akce nazvané
Diva elní Přerov '99 se zúčastnilo 14
souborů ústavů sociální péče speciál-
ních škol a center pro mentálně po-
stižené z celé Moravy. Tanec, recitace
a zpěv_patři k důleži ' způsobům
sebe jadření postiženych aje jednou
z léče ných terapií.
Olomouc ' den, 22.9.1999)
EDLON V (290 obyv., okres
Rychnov nad Kněžnou): Amatérský
divadelní soubor MAX v Sedloňově
po úspěšném působení v 70. a 80.
etech obnovil svou činnost řed 2.
lety. Od té doby nastudoval insce—

nace, které hraje doma i v okolí. Mezi
jeho členy "sou i divadelníci z Dešt-
ného a dalsích míst. Souboru se o-
dařilo získat slponzorské

příspěvky.
(Deštník, č. 4, 999
T_ABOR (37 tis. obyv.): KC Cheiron,
divadlo Průvan a Cesta řipravrly
v Táboře na 4.9.99 festival ivadelní
sedmička aneb Pelmel s hudebními a
divadelními vystoupeními.
(Táborské lis , 1.9.1999
UHERSKY ROD (1 . tis. obyv.,
okres Uherské Hradiště): Spolek
uherskobrodských ochotnických lout—
koherců je na uherskohradišťsku je-
diným, kterýjiž 100 let úspěšně rozvíjí
loutkářskou tradici svých zakladatelu.
Dnes se soustřeďuje ředevším na
představení pro mensí eti. V souboru
pracu í loutkáři i herci — obě uhersko-
rods á amatérská divadla se před 3
lety spOjila. Divadlo se pouští i do
modemejších forem např. již vyzkou-
šelo černé divadlo, které dětské dl-
váky zaujalo. V budoucnu chce sou-
bor ožrvrt jednu z tradic divadla na
uherskobrodsku - zajíždět i do okol-
ních měst. (MF Dnes, 22.06.1999
ZLIN (82 tis. obyv.): Zlínský iva-
delní souborMalá scéna slaví v r. 1999
30 let své existence. Ve spolupráci
s muzeem přilprravil k jubileu na ma—
1enov1ckém adu vystavu docho-
van'ch dokumentů (plakátů, foto-
gra liapílogramů) a na konec června
řehlí svých inscenací. K výstavě
yla_ vydána malá brožura, mapující
prácr souboru v osledních 10 letech.
(MF Dnes, 14.0 .1999)

listopad - prosinec

13. - 14.11.
ních souborů
Ostrava — 15. Setkání dětských a dospělejších divadel-

Moravská Třebová— Štronzo, oblastní přehlídka divad-
la jednoho herce a divadelních aktovek

18. - 20.11. ValašskéMeziříčí — 45. ročník Moravského festivalu
poezie, česko — slovenské soutěžnípřehlídky umělec-
kého přednesu

19. - 21.11. Olomouc — Čechova Olomouc, 14. ročník festivalu
amatérských loutkářských souborů

_19--_20-1L Frýdek-Místek— Loutka, nesoutěžní přehlídka loutkář-
ských souborů odbeskydské oblasti

24. - 27.11. Ceská Lípa — eskolipský divadelnípodzim
Praha, Divadélko J. Kašky Zbraslav — Kaškova
Zbraslav, přehlídka jednoaktových her

listopad Ríčany u Prahy — Divadelní podzimJiřího Šatopleta,
nesoutěžní přehlídka amatérského divadla

listopad
Mind
- prosinec
2. - 5.12.

Karviná — Karvinský divadelnípodzim
Nymburk —Nymburskýpohádkovýpodzim,
nesoutěžnípřehlídkadivadla pro děti
Brno, CVC Lužánky - Nadělení, 5. ročník nesoutěžní
přehlídky studentského ,a jinakmladého divadla

3. - 5.12. Bechyně - FAUSTOVAN I, přehlídka a dílna loutkář-
ských souborů hrajících pro mládež a dospělé


